

ZALAIKÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut 13. sz.

* Interurbán-telefon 183.

Megjelenik mindkét kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
személyig. képviselet

FELEŐSZERKESZTŐ:

BODROKÓZ Y ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egész évre 250 K. Félévre 150 K. Negyed-
évre 65 K. Egy hónap 22 K. Egyes szám ára 1 K.

Haller a keresztényszociálisták kívánságáról.

Elégedetlenség Benárd miniszterrel szemben. — Klakarjári játszmái a pártot a főispánok kérdésében.

Budapest, szeptember 30. A keresztényszocialista párt tegnapi értekezletét tartott, amelyen a keresztényszociálistáknak a kormányval szemben követendő magatartását tárgyalták meg és elsősorban a keresztényszociálisták munkásságát érintő kérdésekkel foglalkoztak. A népjóléti minisztérium át-szervezése ügyében hangzottak el felszólalások és a hangulat részben Benárd ágost dr. népjóléti miniszter ellenjárnyult, aki miniszterünnan népszerűségű miniszterünnan való át-szervezése mellett foglalt állást. Mivel azonban az át-szervezés egyelőre nem idő-szerű — az értekezlet várakozó álláspont-ra helyezkedett.

Az értekezletről egyébként Haller István kultuszminiszter a következő nyilatkozatot tette:

— Túlzott és hamis minden olyan beállítás, amely azt igyekszik feltüntetni, mintha ott a kormányzópárt ügyében történt volna állásfoglalás. Mindössze a főispánok dolgáról tudtunk szót és egyes párttagok a belügyminisztérium bizonyos intézkedései ellen emeltek kifogást. Főleg serelemzik a vesprémi és zala főispánok dolgaiban történeteket. Az értekezlet kiküldött engem, hogy szerezzek további információkat az ügyben arról, hogy miért történt e főispánok kérdésében változás, illetve, hogy ne történjenek meg a további lépések, mert ebből esetleg arra lehetne következtetni, mintha azokból a megkéből is elkerülnének főispánjaink, amelyekben a képviselők többsége de fakto volt kereszténypárti.

Kormánynyilatkozat a külföldi sajtó hazudozásairól.

Budapest, szept. 30. A „8 Órai Újság“ jelenti: Ma illetékes helyen érdeklődöttünk a bécsi sajtóban megjelent hírek felől és ott a következő felvilágosítást kaptuk:

— Ami a „Neue Freie Presse“ tegnapi előtti közlése illeti, Károly király állítólagos tárgyalásai kapcsolatban — erre vonatkozólag a kormány már hivatalos adatokat adott ki. Ez a közlés is teljesen magán viselő az alapján kitalálás minden ismertét jelt.

— Ezeknek a manővereknek a célját könnyű megérteni. Mindenesetre bizonyos bécsi hírforrás részben Magyarország politikai ügyét akarja megbontani, részben pedig Ausztriában akar nekünk ártani.

— A királysg személyi kérdéseivel most egyáltalán senki sem foglalkozik. Bizony helyről megint celtalan híreket terjesztenek a kormányzópárt egységének megbontásáról. Még kell állapotunk, hogy azoknak a kisebb véleményeltérésnek és személyi differenciáknak — amelyek bizonyos csoportok között felmerültek — nincsen és nem is lehet nagyobb jelentőségük, a politika alakulására nézve és mégkevésbé veszélyeztetethet a pártegységet, amelyre soha nem volt nagyobb szükség, mint ma. — Minden komoly politikai tényező teljesen egyetért abban, hogy a kormányra váró

nehéz feladatokat egységes pártunk kell támogatnia és éppen azért azok a tulzott követelések, amelyek a keresztény szociálisták körében felmerült nyugtalansággal kapcsolatban — nyilvánvalóan bomlasztási szándékkal — elterjedtek — ezáltal sem fognak eredményre vezetni, a politikai helyzet változatlanul nyugodt marad és a konzolidáció munkája a kormány az egész parlamenttel egyetértésben tovább fogja vezetni.

Kinevezték a zalamegyei árvizsgáló bizottság elnökét.

Budapest, szept. 30. A „Budapesti Közlöny“ mai száma közli: A kereskedelemügyi miniszter 68190—1920. szám alatt kelt rendeletével a Zalavármegye törvényhatósági árvizsgáló bizottság elnökévé Boggyay Elek nyugalmazott főispáni titkárt, elnökhelyettesévé pedig Gyenge Sándor pénzügyi tanácsost nevezte ki.

A közlelmzési miniszter Szegeden.

Szeged, szeptember 30. Vasf József dr. közlelmzési miniszter ma ideérkezett, hogy az érdekeltek bevonásával értekezletet tartson az ország ellátása tárgyában. Az értekezleten részt vett Aigner főispán, Somogyi polgármester és még 15 érdekel.

Beiratások az egyetemen.

Budapest, szept. 30. A M. T. I. jelenti: A budapesti tudomány egyetem rektora ma a következő hirdetményt becsajátotta ki:

— A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványok, illetve bejelentések folyó évi október hó 2-ig nyújthatók be az illető tudományi kar dékáni hivatalához. A beiratkozási engedélyt nyertek bezárólag ez év október 18-ig iratkozhatnak be. Az előadók folyó évi október hó 11-én veszik kezdetüket.

Lenkeffy Ica balesete.

Budapest, szept. 30. Lenkeffy Ica, a népszerű moziművésznő ma kellemetlen baleset érte filmfelvétel közben. A művészött a Sváthégyen lovasszerében brillirozott, amikor lova megvadtul, elragadta, majd pedig ledobta magáról: Lenkeffy Ica sérülései könnyebb természetűek.

A korona Zürichben.

Budapest, szept. 30. A magyar korona állása ma Zürichben 2 szantim.

A szovjet a gyors békéért.

Koppenhág, szept. 30. Moszkvai hírek szerint a központi végrehajtó bizottság kétharmad többséggel elhatározta, hogy minden lehető el fog követni a Lengyelországgal való béke létrejövetele érdekében. A határozat indító oka: az oroszok félelme a lengyelek téli offenzívájától.

TÖZSDE.

Budapest, szept. 30. Vahutnyai tartott. Napoleon 990, Font 1105, Léva 480, Dollár 816, Frank (francia) 2070, Márka 511, Lira 1315, Bécsi 68-60, Rubel 335, Lel 640, Szokol 415, Frank (svajci) —, Koronás dinár-1020, Frank dinár 990.

HIREK.

VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Megszavazták a 12 milliót közzéllátási cölakra.

Gyenge érdeklődés mellett folyt le a tegnapi városi közgyűlés, amikor a programon igen súlyos pontok szerepeltek. A 12 millió közzéllátási cölakra való rendelkezésre bocsátása rövid vita után elfogadtatott. Dr. Prack István polgármester-helyettes ismertette a javaslatot s kifejtette, hogy a változott viszonyok mellett a tavalyi 6 milliós hitelt ma duplájára kell felelni. A hitel megszavazását kéri, indokolva azzal, hogy a város ellátatlanilag liaszit, zsirral, fával, világítási eszközökkel a napi árakon alul el tudta látni a közzéllátási üzem s a jövőben is el tudja látni, beleszámitva az építő anyagokat: láts, cement; s benzint. A kiskanizsaiak felkiáltással ellene vannak a hitelnak, azonban Kenedy táblabíró hosszasan megmagyarázza, hogy mennyire fontos a város ellátatlanj, szempontjából az üzem fenntartása. Szavai szerint a város éhen halhat, ha a közzéllátás nem segít, mert a szabad kereskedem tönkre teszi a lakosságot.

Szekeres József főorvos kifogásolja, hogy az üzem olyan horribilis percentre dolgozik a szegény emberek bőrére. A fenntartást nem ellenzi, csak kisebb haszonra dolgozzon a jövőben. Kenedy táblabíró is osztozik abban, hogy az üzem ne tőkét harácsoljon. De a 12 milliót nem tartja soknak, mert az üzemhez képest csak gyárterajz minőségű közalkalmazottak beszerzési csoportja is fel tud mutatni évi 12 milliót forgalmat. Eperjesz Gábor a két előző felszólalást foglalja össze. Weisz Tivadar rámutat, hogy a város haszon nem árdárgítás szüleménye, hanem a szerencsés üzletkötések eredménye. Az üzem napi árakon tetemesen alul nem adhatja az áruit, mivel az újabb vásárlással ugyanazt a mennyiséget már nem tudja beszerezni azért a pénzért. Szerinte a vezetőséget csak elismerni lehet. Szekeres József kijelenti, hogy ő is hálával adózik az üzemnek, de meggyőződése az, hogy az árakat mégis nivellálnia kellene s egyik feladatát ebben is látja. Szavazás után a közgyűlés a városi tanács javaslatát elfogadja.

Ezújban a városi központi szeszifésze vezetőségének kérelmét fogadják el, amely szerint a hitel/400,000 koronáról 600,000 koronára emelik fel. A kértetűk kibővítésének elintézési ügyét szükség esetében, megegyezés hiányában a bíróságra bízzák. 3 nemleges szavazattal szemben 28 szótöbbséggel a javaslatot elfogadják. A Pripic Milán féle iratvasutat megveszi a város, de csak a palini utca 159800 koronáért. A vasut többi részére azonban fenntartja a jogát. A közgyűlés elfogadja az iparigazolványok kiállítás díjának felemelését. Beadott a javaslatot, amely szerint a beszedett összeg 200 koronától 2000 koronáig is terjedhet. A kiskanizsai mozgósorináz felállítását elfogadják. A 15 év alatt a kiadások s javítási költségek a bérlet illetik. A Francz vállalat javaslatot tett a városnál, hogy a társaságnál szerenzen be részvényeket, hogy az üzembe betekintést nyerhessen. A pénzügyi bizottság 25 részvényt javasol vásárolni 60,000 korona értékben, amit a közgyűlés elfogad.

Dr. Sabján Gyula polgármester fegyelmi ügyében Fábán Zsigmond ügyvéd beíratott meg a tanu kihallgatásakkal.

ZALAIKÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-nt 13. sz.

Interurban-telefon 183.

Megjelenik mindig kora reggel

PÓSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

népszegély, képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírlíratel Arak:

Egész óvra 230 K. Félóra 180 K. Negyed-
óra 75 K. Egy óra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

A moszkvai kormány új békefeltételei.

Fordulat a rigai béketárgyalásokon.

Varsó, október 1. Egy lengyel hivatalos távirat jelenti Rigából, hogy

Joffe a béketárgyaláson előterjesztette a moszkvai kormány újabb feltételeit.

amelyek szemléletét Trockijtól származnak. A hivatalos jelentés nem szól arról, hogy milyen természetűek az új békefeltételek, mégis kiderült, hogy

elsősorban a litván kérdésszel van szó,

mert a közlés szerint Trockij szigorúan ragaszkodik ahhoz a véleményéhez, hogy

Oroszország részére stratégiai szempontból nagy veszedelem volna, ha Vilnát és Grodnót átengedné Lengyelországnak.

Ilyen körülmények között lehetetlenség, hogy az orosz csapatokat visszarendeljék orosz területre.

Tegnap óta a rigai tárgyalásokon **vértanú fordulat állott be,**

ami már külsőleg is meglátszott azon, hogy a bizottsági és a plenárius tárgyalásokok tegnap már zárt ajtók mögött tartották. Eddig a nagy nyilvánosság előtt udvariaskodott egymással az orosz és a lengyel delegáció, ezután a nyilvánosság kizárásával fog harcolni a két ellenfél, mert a közöttük fennálló ellentétet összegegyeztetni lehetetlen.

Bécs, október 1. A berlini „Deutsche Allgemeine Zeitung” londoni távirata szerint Trockij egy újsággal folytatott beszélgetése során hangoztatta Oroszország békekézségét Lengyelországgal szemben. Azt is kijelentette az újsággal, hogy Wilson politikája a nagy tengerentúli köztársaság történelmében nem a legjobb volt.

Bécs, okt. 1. Kopenhágai jelentés szerint Helsingforsból azt sürgynyújt, hogy a központi végrehajtó bizottság elhatározta a lengyel fegyverzetnek azonnali aláírását.

London, október 1. Az orosz fegyverszüneti feltételeket legközelebb alá fogják írni. A rigai tárgyalásokon Oroszország nehezé elmelemezti helyzete siettetni. Ugyanez a jelentés arról számol be, hogy Oroszország kötelezte magát a litván állam elismerésére.

Korányi — szabadságon.

Budapest, okt. 1. A M. T. I. jelenti: **Korányi Frigyes** báró pénzügyminiszter a parlamenti szünetre való tekintettel, üdülés céljából a fővárosból elutazott.

A református zsinatról.

Budapest, október 1. A református zsinat tegnapi ülésén **Balogh Jenő, Szász Károly és Bernáth István** irásban benyújtották az elnökségnek a zsinati képviselősegről való lemondásukat.

Kommunista szervezkedés a felvidéken.

Bécs, okt. 1. Muna a cseh kommunisták vezére Ruttikára érkezett, hogy az ottani népgyűlésen beszédet mondjon. Ugy látszik ezen a gyűlésen történik meg a kommunisták zászlóbontása a Szlovenszkóban.

Sixtus pármal herceg közvetítése.

Bécs, okt. 1. Az osztrák császárság visszaállításának hívei — akik tudták, hogy a francia köztársaság volt előnye, **Deschanel** jó szemmel nézte a restaurációs mozgalmat — most élénk figyelemmel kísérik az új előnöknek, **Millerandnak** magatartását e kérdésben szemben.

A Habsburg ház érdekelt Párisban most **Károly császár sógora, Sixtus pármal herceg** képviseli, akit munkájában **Colloredo Rezső** gróf támogat.

Azzal a feladattal, hogy a bajor Wittelsbach házzal megegyezést teremtsen — **Miksa főherceget** bízták meg. Miksa annyiban már el is ért eredményt, hogy a Wittelsbachok kijelentették, miszerint a német-osztrák alpesi tartományokban nem fognak a Habsburgok ellen izgatni.

Az excsászár élénk támogatására talál a Vatikánnal is.

Merénylét sorozat Irországnban.

Bécs, okt. 1. Dublinból érkező táviratok a merénylét az egész országról tesznek említést. Legutóbb 12 leszerelt katona behatolt egy dublini szállóba, elvették a vendégek jegyzékét és amikor ott **Lynch** sinnefin képviselő nevét is megtalálták, behatoltak szobájába és bajonettel lezárták. Egy másik esetben, **Balbirghamban** rendőrök rendeztek véres zavargásokat. Sok fosztogatás történt, néhány házat felgyújtottak és több embert megöltek. Ezekkel a tettekkel szemben a sinnefinek sem viselkednek passzív módon, ők is feltartóztatnak Dublin és Ligo közt egy vonatot és javított kerítétek az egész állami postát.

Érsekséggé alakítják a nyitrai püspökséget.

Budapest, okt. 1. A „Lidove Noviny” arról értesül, hogy a nyitrai püspökséget érsekséggé fogják alakítani. **Érsekül Kmečko dr.**, a néppárt mérsékelt vezére van kizemelve.

Meghínsít családi kísérlet.

Budapest, okt. 1. Ma délelőtt fél 12 órakor megjelent egy fiatalember a Kereskedelmi Bank csekkosztályában és egy 100 ezer koronára kiállított csekket akart beváltani. A banktisztviselő előtt gyanusnak tetszett a fiatalember viselkedése, meg aztán a csekk dátumában is zavart látott — rendőrt hívott és letartóztatotta a fiatal embert. Időközben megállapították, hogy nemrégiben a Tokaji Bortermelő R. T. bejelentette egy 100 ezer koronás csekkének eltűnését. Ennek a csekknek a dátumát javította ki az alig 18 éves fiatalember, akinek nevét a rendőri sajtóiroda nem engedi közölni.

A brüsszeli valutakonferenciáról

Páris, okt. 1. A brüsszeli pénzügyi konferencia tegnapi egy svéd bankcsoport javaslatáról tanácskozott, mely egy nemzetközi bank alapítására vonatkozott.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 1. A magyar korona állása ma Zürichben 2 szantim.

Az osztrák nemzetgyűlés a népszavazásért.

Bécs, okt. 1. A nemzetgyűlés ma nagy tetszés mellett, egyhangulag elfogadta **Strassner** tiroli nagynémet képviselő indítványát, amely szerint a nemzetgyűlés felszólítja a kormányt, hogy Német-Ausztriának Németországhoz való csatlakozása tárgyában hat hónapon belül rendezje el a népszavazást.

Az indítvány második részét, hogy a népszavazást a nemzetgyűlési választásokkal egyidejűleg tartassák meg — elvetették.

Ausztria ezal a határozattal nyílt ellentétbe kerül az antanttal, amely néhány nappal ezelőtt tiltakozott a népszavazás ellen.

Pestis Triestben.

Milano, okt. 1. A triesti polgári korházban váratlanul több pestis megbetegedés fordult elő.

Deschanel — merénylét áldozata.

Róma, október 1. A „Popolo Romano” azt írja a franciaországi elnökölárlásztás alkalmából: Nem igaz, hogy **Deschanel** egyetlen baleset áldozata, hanem merénylét követelt el vonata ellen.

TÖZSDE.

Budapest, okt. 1. A valutapiac igen csendes. **Napoleon** 948, **Font** 1100, **Léva** 468, **Dollár** 324 5, **Frank** (francia) 2180, **Márka** 509 5, **Lira** 1340, **Bécsi** 98 75, **Rubel** 332, **Lei** 825, **Szokol** 424, **Frak** (svajci) 5025, **Koronás** dinár 1010, **Frank** dinár 1005.

HIREK.

— **A nagykanizsai keresztény-socialista egyesület** ma szombaton este hat órakor a Keresztény Otthonban választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat meghívja az elnökség.

— **Rákosi Jenő ünneplése.** A nagygyűlési irodára ös apotatol, **Rákosi Jenő**, a közl jövöben ül meg iró munkásságának 50 éves jubileumát. A Dunántúli nagyfiát, az újságírás uttórójének jubileumát országosan fogják megünnepelni. Ritka ember, különösen az újságírás terén, akit minden oldalról oly osztatlan szeretettel és hódolattal rajongnak körül, mint **Rákosi Jenő**. Egész gárdát nevelt fel, akik az ő szellemét fojták meg hosszú időköz képviselő is a irodalom terén. A „Dunántúli Közművelődési Egyesület”-től átírat érkezett a városba, hogy a nagy iró jubileuma alkalmára **Nagykanizsa város válassza meg Rákosi Jenő díszpolgárává**. Nagykanizsa város hódolattal ezuton legjobban kimutathatja az irodalom pátriárkájára íránt s azt hisszük, hogy a tanács teljesen megvédve fogja tenni a Dunántúli Közművelődési Egyesület átíratát. Ez alkalommal jegyezzük meg, hogy a „Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kö” is programjába vette **Rákosi Jenő** megünnepelését.

— **Egy hazaáruló távirat szövege.** Megirtuk, hogy a pécsi kommunisták a város áldételekor az S. H. S. kormányhoz és **Károlyi Mihályhoz** üdvözölő táviratokat küldtek. A **Károlyi** Miskához küldött üdvözölő távirat szövege ez: „Pécs város törvényhatósági bizottsága a népköztársaság törvénye szerint megalakulván, mai közgyűléséből kifolyólag üdvözletét küldi Önnek és mindazonoknak az emigrált magyaroknak, kiknek

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Pó-ut 13. sz.

Interurban-telefon 183.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

országgyűlési képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

HODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírléptől irak:

Égési díra 280 K. Felvétel 140 K. Nyelvé-
díra 70 K. Egy hónap 25 K. Egy év száma ára 2 K.

Cseh-Szlovákia, Jugoszlávia, Románia Magyarország és Lengyelország blokja

Bécs, október 2. Diplomáciai körökben hirtér jár, hogy tovább folyik a fúradozás a zírnyában, hogy az ugynevezett kisanalantot újabb államok csatlakozásával kibővítsék. Ezek a francia részről kezdeményezett törekvések arra irányulnak, hogy blok alakuljon a bolsevizmus ellen és az új politikai csoportosulás délkeleturópai államszövetség néven jöjjön létre.

Ennek az alakulásnak Cseh-Szlovákia, Jugoszlávia, Románia, Magyarország és Lengyelország lesznek a tagjai.

Francia részről azt tanácsollák a cseheknek, hogy a Magyarországhoz való kapcsolatukat javítsák meg és a mostani kormánnyal való feszült viszonyt enghitsék.

Ugylátszik, hogy Benesch cseh külügyminiszter a Franciaország részéről küldött figyelemztelésre hallgatni is fog. Ha sikerül a kombinációt megvalósítani, akkor ezzel határozottabb formát öl az akció is, amely Ausztria és Magyarország közédését tűzte ki célul. Ilyenformán politikai kapcsolat jönne létre a Középeurópa alakult új államok és Románia között.

A vasutak villamosításáról.)

Verebély Máv. osztályvezető nyilatkozata

Budapest, okt. 2. A vasutak villamosításáról Verebély Máv. osztályvezető a következő nyilatkozatot tette:

— A vasutak villamosításának tervével már elkészültünk és az összes erre vonatkozó akták már főt vannak a kerakadalemügyi miniszteriumban. 1400 kilométeren át tervezük a villamosítást. Ez a munka körülbelül 8—10 évet venne igénybe. Egyelőre azonban csak mintegy 50 kilométeres vonalon fogjuk kipróbálni a villamos vasutat, feltéve, ha a miniszterium az erre szükséges 15—20 milliót előirányozza. A próbavonalat az adonyzást bolcsi vonalra állítanók fel. Egy évi munkáveszt igénybe ennek a vonalnak a kiépítése. Ha a próbavonalat beválnak, akkor első sorban a Budapest—brucki vonalat fogjuk kiépíteni 219 kilométer hosszúságban.

— A vasutak villamosítása óriási szénmegtakarítással jár. A mostani szénmennyiség-leteknek körülbelül 60 százalékát takarítanók meg évente. A vonatok nagyobb sebességgel is haladnak.

Ítélet a Lengyel-ufcai rablógyilkos ügyében.

Budapest, okt. 2. Ma hirdette ki a budapesti statárális bíróság elnöke a bíróság ítéletét Kun Sándor, a Weiss Manfred villa házmestereének gyilkos ügyében. A gyilkos 14 évi fegyházra ítélt a bíróság.

Garami megunta a politikát.

Bécs, okt. 2. Garami Ernő, ismert szocialistavezér ugylátszik megutálta a politikális rögös utját, s most polgári pályára lép. Környezetbeli levelezője lett egy nagy exportvállalatnak.

Aláírták a lengyel békeszerződést.

Varsó, okt. 2. Az éjjeli órákban érkezett jelentés szerint a lengyel és Litván külüldöttek között megegyezés jött létre, és a fegyverszüneti szerződést mindkét fél aláírta.

Éltéit rendőrkapitány.

Budapest, okt. 2. Dr. Wágasz József rendőrkapitány a proletárdiktatura alatt a rendőrség politikai osztályának volt a vezetője. — A bíróság most vonta felelősségre akkori büneirét a sajtó utána elkövetett igaztás vétségé miatt két évi bírtónra ítélté.

Az orosz ellenforradalmi mozgalmak.

Berlin, október 2. Helsingforsból jelentik, hogy Oroszországban terjed a sztrájk, nagyon sok helyütt zavargások vannak. Pétervárotól állítólag több népbiztos agyonlötök. A nyugati arcvonalon nagy a nyugtalenség, a lakosság azonnali békét követel. Trockij állítólag megsebesült, Budiennit pedig hadbírótság elé állítják.

Lengyel harctéri jelentés.

Varsó, október 2. A Lengyel Távirati Ügynökség jelenti: Gragnódtól északraletre csapatok elréták az Uler folyó vonalát. A Lipánál megvert szovjethadosztályok üldözése kedvezően fejlődik. Szeptember 30-án Bernácsky ezredes csoportja bevonult Novo-Grodokba. Baranovicsinél a poseni csapat 18 géppuskát zsákmányolt és ezer embert ojtett foglyul. A Pripjetjót délre a helyzet változatlan. A Suwalki-Sejny köztéző megállapodás értelmében minden akciót megszüntetünk.

Egyesülnek a királypártok.

Budapest, okt. 2. A független nemzeti királyság pártja, amely tegnap este alakult meg — és a magyar királyság pártja között ma megbeszélések kezdődtek a két párt együttműködéséről. A megbeszélések majdnem teljes eredménnyel végződtek és a két párt egyesülése már legközelebb megtörténik.

Védőből vádlott

Budapest, október 2. A népbiztosok mai tárgyalása során kihallgatták azokat a városi tisztviselőket, akik az ellenforradalomban és ezzel kapcsolatban a város háza udvarán rendezett ünnepségben részt vettek. Valamennyi tanu egybehangozón azt vallotta, hogy Gonda Péla dr., Szabados Sándor védője politikai megbízott volt azon az ülésen, amelyen a város házi ellenforradalom kiírt és ott, lázító beszédet mondott.

Azél dr. főügyész helyettes a délelőtti folyamán felhívta Gondát, hogy tartózkodjék az épületben. Gonda azonban — aki védőtársának kijelentette, hogy igenis ő volt az a politikai megbízott, de lázító beszédet nem tartott — nem maradt a védőnyészek épületében, hanem elutazott onnan.

A német—olasz viszony.

Bécs, október 2. Luganóból azt jelentik Berlinbe, hogy a német nagykövét, aki tegnap érkezett Rómába, beszélgetést folytatott egy újságíróval a német—olasz viszonyról. A beszélgető — mondogta — elik egymással felféti összekötételeknek állanak igazán jóbarátok csak akkor lehetnek, ha mind a kettő jó üzlet csinál, mert különben a barátság megszűnik. Németországnak és Olaszországnak pedig ószinte barátoknak kell lenniük.

A nagykövét még tegnap felkerestte Sforza gróf külügyminiszter. Tanácskozásukról mindketten megelégedetten nyilatkoztak.

Újabb politikai affér.

Budapest, október 2. Semsey József földbirtokos ma a következő levelet intézte gróf Sigray Antalhoz, Beniczky egyik megbízottjához: „Újabb érrol értesültem, hogy a Beniczky—Gömbös lovasias ügyben Bottkij József képviselőházi alelnök, mint megbízott szerepel. Erre vonatkozólag kölélességemnek tartom szives tudomására hozni, hogy litk-litk elintéztelen lovasias ügye van, amiért is őt lovasias ügy elintézésére nem tartom alkalmasnak.”

Bottlik most nem tartózkodik a fővárosban, csak hétfőn tér vissza és így most nincs módjában a Semsey-fele vádakra válaszolni. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják az ügy fejleményeit.

A volt német császár jövedelme.

Budapest, okt. 2. Amsterdamból jelentik: A „Daily Telegraph” jelentése szerint a volt német császár jövedelmét adóját azon az alapon fogják kivetni, hogy másfél millió holland forint évi jövedelme van. Az excsászár haladékok két novemberig azaz, hogy még nem tudta megállapítani jövedelme nagyságát.

Olaszellenes mozgalmak

Berlin, okt. 2. Luganóból jelentik: A szocialista „Avanti” jelenti Tripolisból: A bennszülettek felázadtak az olaszok ellen és azok az arabs vezértárikat is, akik eddig rokonszenvetk Olaszországgal — a lázadókhoz csatlakoztak. A helyzet nagyon veszélyes és az olasz uralom napjai Tripolisban meg vannak számjálva.

HIREK.

Keresztény munkástevések]

Ma vasárnap. (október 3-án) délelőtt fél 12 órakor a Deák-terven

NÉPGYÜLÉS

tartunk, amely Székely János v. államtitkár budapesti központi kiküldött ismertetői szervezkedésünk céljait és az általános politikai és gazdasági helyzetet.

Egyesületünk helyiségéből testületlag vonulunk fél a népgyűlésre.

Legyetek tehát ott mindnyájan a Keresztény Otthonban délelőtt 11 órakor történő gyűlekezésünkön!

A nagykanizsai keresztény szocialista egyesülés választmánya

— A Magyar Nemzeti Renaissance Társaság kérdést intézett a "polgármesteri hivatalos, hogy rendelkezésre tudna-e adni a város egy ternet képképzés céljaira a egy hangverseny rendezésére, amit f. hó tizedikére terveznek gróf Zichy János elnökével. A képképzés vonatkozású csak annyit tartunk szükségesnek megjegyezni, hogy a közelmúltban rendezett képképzések példátlan sikertelenséggel végződtek. Kár tehát a társaságnak kiadásba venni magát, mert Nagykanizsán akik értékelni tudják a képképzéseket, azok pénzzel nem rendelkeznek. Akiknek pedig van pénzük, azoknál a művészpártolás az utolsó helyen foglal helyet.

— Az Irodalmi és Művészeti Kör Letenyeán. Az Irodalmi és Művészeti Kör tegnap délután vándorura ment Letenyére, ahol a főszelektőr támogatásával irodalmi előadást tartott tegnap este. Az Irodalmi Kör misszióját a jövőben a vidékre is kiterjeszti a hasonló előadásokkal fel fogja keresni a vármegyét a vidék nagyobb helyeit. Értékelésünk szerint a téli idény alatt szabad leedázni sorozatos előadásokat fog tartani melyreható tanmányokkal igen csekély belépődíj mellett. Az előadási sorozatok összeállításá most folyik, amely felöleli a tudományos világ minden szakmát. Részletes felvilágosítást még e hó elején adni fogunk.

— Az ovodagondnokság felhívja a szülők figyelmét, hogy gyermekeiket mielőbb irassák be az ovodákba, mert ellenkező esetben a törvényes eljárás megindíthat ellenük.

— M. kir. gazdasági tanácsosok és főtanácsosok. A kormányzó megengedte, hogy a földmivélsügyi miniszter esetről-esetre előterjesztést tegyen egyes kiváló gazdák és gazdasági szakértők részére m. kir. gazdasági tanácsosi, vagy főtanácsosi címnek adományozása iránt. A gazdasági tanácsos „nagyvárosos”, a főtanácsos „mellővárosos” ur. A címmel semmi jogosultság nem jár.

— Az egyetemi karok hallgatóinak látogatása. A kultuszminiszter az alábbiakban állapította meg az egyetemek hallgató-

ságának számát: A budapesti tudományegyetem hittudományi fakultására 50, a jog- és államtudományi karra 500, az orvosi karra 600 orvostanhallgatót és 100 gyógyszerész, a bölcsészeti fakultásra 300, a mennyiségtan-, természettudományira 100, azokból még 100 gyógyszerész, a kolozsvári egyetem jog- és államtudományi karára 200, orvosira 100 és 30 gyógyszerész, bölcsészetre 100, természettanira 50 és 30 gyógyszerész; a pozsonyi egyetem jogi karára 200, orvosira 100, bölcsészetre 100, a debreceni egyetem hittudományi karára 50, a jogira 200, a bölcsészetre 100, a jogakadémiákon 60–60, a műegyetem mérnöki osztályára 300, az építésire 100, gépészmérnökre 450, vegyész-mérnökre 100, 1 éves közgazdasági tanulmányára 150 hallgató vehető fel. — A kényevnek elbírálása most van folyamatban, a beiratások hamarosan megkezdődnek.

— A katonák foglalkoztatása. Sreter István honvédelmi miniszter kidolgozott tervet nyújt a legközelebbi napokban a minisztertanács elé, amelyben a katonák szabadidejét kertgazdaságokban való hasznosításra kéri fordítani. A honvédelmi miniszter kijelentette, hogy már csak nem minden csapatnál rendszeresítették kertgazdaságokat, amelyekre a katonák foglalkoztatják. A székeshérváriak pl. már pompásan berendezkedtek a 290 holdas gazdaság van a kezükök alatt. Az akcióit nagy javulást várnak a közlelmzés terén.

— Az Uránia mozgó és a Népszava. Magyarország szétrombolásának tudvalevő, hogy a sajtó terén a Népszava volt a kalapácsos vörös ember. A Népszava azóta még mindig él és virágzik. Suttymban a ma már nyíltan is nagy agitációt fejtenek ki az érdekében s ezt minden háborítást nélkül cselekszik. Nagykanizsán az Uránia mozgó lépett az országromboló újságnak legvehemenesebben szolgálataiba. Az előadások előtt, ismeretes, hogy egy sereg reklámképet kell akarna, nem akarna végig szemlélni a közönségnek. Felháborodva láttuk már régóta a vörös ember reklámot s bosszankodtunk, amikor az Új Nemzedék s a többi keresztény lapok reklámjait yillangyosra vonultatják le a vásznról, addig a Népszavát főltnő hosszu ideig lebegették a nézőközönség megbotránkosására az alábbi szöveggel:

NÉPSZAVA

Mindent tud és mindent lát.

Olvasa a Népszavát.

Már magábanve a reklámzórást is kifogásolja, hasonlóké azt a nagy ügybuzgalmat, hogy vagy első vagy utolsó reklámnak használják, amikor legtovább fekszik a vásznról. A pimaszhangu szövegről nem is beszélve: Mindent tud és mindent lát. A Népszava nem lsten, hogy ezt elmondhassa magáról. A rendőrség becsületére legyen mondván — nem is engedte meg, hogy a reklámot továbbra is vetítsék, mert a filmet elkozbozta. Az Armuth mozgóhoz is volna még egy-két szavunk. Megengedjük, hogy a reklámdlál üzleti érdekek vezették. de nem tűrhetjük, hogy egy többször millios vállalat mindent letiporva, a pénz ördögétől vezrelve azt

reklámirozgat előttünk s oly formában, amiről nekünk legszomorubb napjaink asszociálódnak a amely még ma is az internacionális mus elvtársi lobogóját lengeti. Miért nem teszi ezt meg a Világ-mozgó, amelyek kisebb tőkével rendelkezik s mégis tud 50 százalék engedményt biztosítani a közalkalmazottnak?

— Házasság. Özevgy Ledovszkyne, Alt Edith urnó és Neumann Aladár gyógyszerész a mai napon házasságot kötöttek. — (Minden külön értesítés helyett.)

— Anyakönyvi hírek. A nagykanizsai anyakönyvi hivatalban szeptember 26-tól október 2-ig a következő bejegyzések történtek: Szülelések: Göröcs Ferenc, Godina Julia, Pircher Ödön, Sándor Pál, Borbély István és Horváth Anna. Halalozások: Godina Istvánné, Benke Erzsébet, özv. bocsári Svasitits Józsefné, özv. Györkös Jánosné és Balogh Mihály. Házasságok kötöttek: Horváth Lajos—Óri Ilonay, Horváth Ferenc—Zigler Évával, molnár János—Molnár Juliával, Lenckovits István—Dominkó Terával, Neumann Alfréd gyógyszerész—Alt Edithet és Szmodics György—Pintér Annával.

— Közönetet mondunk Jäger Istvánné urhölgynek a Ker. Szoc. egyesület részére adományozott kottáikért. *Elhőkös.*

— Oláh és Jugoszláv konzulátusok Nagykanizsán. Mint értesülünk, befejezett dolog, hogy a jövő évben Nagykanizsán oláh és jugoszláv kereskedelmi konzulátusokat álltanak fel.

— Hazánk című fővárosi keresztény hetilap 10 oldalon rendkívül érdekes tartalommal, egész hétre való olvasnivalóval megjelent. Kapható az újságos nagy bődékben.

— Közös tánc. Ma este nyolc órai kezdettel közös táncgyakorlat a Keresztény Otthonban. A ker. szoc. vigalmi bizottság.

(x) Uj dohány és szivar kisáradna megnyílt Királyi Pál-utca és Hukydaj-utca saroképületén; dohány- és szivarárut mindenki vásárolhat ott is.

— Vasutasokat, még pedig az összes keresztény vasutas tisztviselőket, tisztviselőket, állisztikart és keresztény vasutas munkásokat meghívjuk ma, október 3-án (vasárnap) délután 5 órára a Keresztény Otthonban a budapesti vasutas E. M. E. központ kiküldöttjeivel való megbeszélésre. E. M. E. vezetősége.

(x) A hurlingtoni jaguár IV. része: „Lehul az álaré” óriási sikert aratott a Világ mozgóban. Kedvezményes jegyek váltására jogosított szelvényeket a polg. isk. tanári kar részére Horváthné urnó, az elemi isk. tanítói kar részére Klugné urnó, II. körzetben és a kukanzsai tanítói kar részére Poredus Antal igazgató, a m. kir. áll. rendőrség és a városi tisztviselői kar részére Brunner m. jegyzőnél vehetik át.

(x) Dr. Hódvégi rendel naponta d. e. 11–12-ig, d. u. 3–5-ig kizárólag Kazinczy-utca 15. sz. alatt.

(x) Dán Norbert, a nagynevű magyar filmművész holnap érkezik meg, hogy az Urániban tartandó művészeti éven vendég-szerepeljen. Jönnek még Sábóli Nusika operakész, Gách János, a m. kir. áll. operaház szólistáncművésze, Csegyédy Gyula zeneszerző és Szikla Szilárd, az Apolló-kabareé nagy híru humoristája. Két estén vendég-szerepelnek a művészek és Kanizsa Intelligens közönségének módjában lesz egy-két óra át művésztükben gyönyörködni. Jegyeit mindenki siessen megváltani, melyek a pénztárnál már kaphatók

ÉRTESTÍTÉS. A „Dunántúli Ráhaáruház” uridivatstálya gácsi és zsolnai gyapjuszövetből készít a legelőgásabb kivitelben

uri öltönyöket 3000-4800 K-ig

Külön vegytisztító és javítóizem. — Gyorsvasalást egy óra alatt eszközök. Szabott árak! Pontos kiszolgálás. Gyűjtőtelep Erzsébet-ter 20.

Teljes tisztelttel
Dunántúli Ruhaáruház

A legbecstelenebb hazugságok.

Hogy dolgoznak a pécsi kommunisták?

A pécsi kommunisták legvéresebb szája újságja a „Hír”, a mult h 29-iki számában a legszemszedetbebb hazugságokkal ámitja a megszólított területek lakosságát. A nevezett újság egyik cikkét teljes terjedelmében leközöljük, hogy lássa mindenki, még az is, aki a legtávolabbról is közödséget ér az bectelen hazafürlökkel, hogy milyen állatlan hazugságokkal dolgoznak.

A cikket olvasva kacagnunk kell a nagyképu hazugságokon. Mikor volt Nagykanizsa, Zalaegerszeg, vagy Somogyban vagy bárhol is zavargásnak csak nyoma is. De hisz felesleges minden kommentár.

Hogy azonban dokumentumát adjuk a nyilt hazafürlésnek, a cikket teljes terjedelmében leközöljük.

„Egész Magyarország új forradalom küzdeelmében.”

A kaposvári paraszt- és katonalázadás terjedése. — A Horthy- és Friedrich-párt harca. — Bevonták a magyar katonaságot a demarkációs vonal mentén.

Bács, szeptember 28. Hirt adtunk már tegnap arról a paraszt- és katonalázadásról, amely Somogyban tört ki. Kaposvárról érkező újabb hírek szerint a lázadás még tart, de annak részleteiről eddig nincs hivatalos jelentés. Azonban úgy egyes Magyarországból átszőkött egyének elbeszéléséből, mint közbetve érkező jelentésekből má már inkább megállapítható a somogyi lázadás, amely nem elszigetelt jelenség, amennyiben az országban több helyütt hasonló lázadások törtek ki.

Az egész somogyi forrongás ugyanis mintegy nyubánnya annak az elkeseredett harcnak, amely Horthy magyar kormányzó és Friedrich István között dúl. Az események, amelyek a Tiszá-pör tárgyalása során fejlődtek a legélesebb ellentéteké, ma már odáig sodródtak Budapesten, hogy Horthy le akarta tartóztatni Friedrich István. A letartóztatás fogantoitására azonban nem kerülhetett sor, amennyiben Friedrichnek amugyis elég nagy táborra a legutóbbi napokban még jelentékenyen megerősödött.

Friedrichnek ugyanis sikerült megnyernie újabb a kizsgazpárti egy tekintélyes részét, ezáltal, hogy uralomrajutása esetén a sorozások azonnali beszüntetésé, a rekvirálások megszüntetését és a gabonának

szabad kereskedelmi cikké való nyilvánítását, továbbá azt ígérte, hogy a küszöbön álló pénzváltásnál Korányi pénzügyminiszter javaslatával ellentétben nem fognak 50. százaslékot levonni. Az ezen ígéretek által megnyert kisgazdákhoz csatlakozik a volt osztrák-magyar hadsereg tisztikara, amely elégedetlen a mai viszonyokkal és a nemzeti hadseregben elfoglalt helyzetével.

Horthy kormányzó pártját viszont a volt magyar honvédség tisztikara és az ezen tiszték által befolyásolt nemzeti hadseregbeli legénység, valamint egyes különítmények alkotják. Így, miután Frierich pártja majdnem nagyobb és erősebb Horthyénál, kénytelenek voltak Friedrich letartóztatásától eltekinteni, mert abban az esetben azonnal kitört volna a nyilt harc a két tábor között.

A két párt harca azonban így is elkerülhetetlen. Az egész ország két táborra oszlik és a feszültség roppant nagy egész Magyarországon. Ennek folyamományképen tört ki kisebb-nagyobb lázadás ezidég Nagykanizsán, Zalaegerszegen, Szekszárdon és most legutóbb Kaposváron és környékén.

A somogyi lázadás fejleményei még ismeretlenek, annyi azonban bizonyos, hogy a demarkációs vonal mentén levő magyar katonaságot mindenütt bevonták és Kaposvárra rendelték a rend helyreállítására. Így bevonták a Bonyhádon állomásozó négy magyar zászlóalját és a Bátaszék fölötti demarkációs vonal mentén szolgálatot teljesítő két zászlóaljat, amelyek már régebben voltak kirendelve, valószínűleg egy Péca ellen tervezett támadás céljából. A demarkációs vonal mentén most csak néhány magyar csendőr teljesít szolgálatot.

Egybevágó hírek szerint egész Magyarországon nagy az izgalom és minden percben várható az újabb forradalom, amely össze fogja rombolni a mai kurzus minden tétkolmányát.

Ime. Kell-e egy sort is pazarolnunk még, hogy milyen alávaló eszközöket vonatnak fel ellenünk. Nem. Neveltséges volna csöfolatokba bocsajtkoznunk. Ennyire már nem alacsonyítjuk le magunkat. Ha valaki a fehér feketének nevezi vagy színvak, vagy bolond, vagy mánikus gazember. A pécsi kommunisták az utóbbihoz tartoznak.

— **Amerikai nagybács.** Régi idők óta mentőszekája volt sok magyar embernek az „amerikai nagybács”. A gráci nagy-nénik már feledésbe mennek, de a dollárok hazájában még mindig vannak nagybácsok. A város tele van azzal a hírrel, hogy Sáfraán Emil kutató óriási vagyont örökölt. A váratlan szerencsét még mindig nem hiszi, csak ha a dollárok a markát ütik. Az egyik nagybátyja, akinek családja nem volt, nem rég halt meg Amerikában s megkuporgatott pénzt, 240.000 dollárt Nagykanizsán tartózkodó Sáfraán Emil öccsére hagyta, akire már csak homályosan emlékezett, hogy él. Állítólag megkeresés jött a városhoz, hogy a szerencsés ember létezik-e. Mivel Sáfraán Emil közismert ember Nagykanizsán, semmi két-gy sem forog fenn, hogy neki halt meg a nagybácsja. A 240.000 dollár, ami Amerikában lényegtelen kis összeg, a tengeren átvándorolva, hódító összegré emelkedvén, hír szerint 5-6 öntozkodik. Nálunk az

összeg meghaladja 80.000.000 koronát. Így lesz az egyszerű, kezemünkbe által únó kisparabol Nagykanizsán leggazdagabb embere s így elevenedik fel az amerikai nagybácsok korszaka, amikor mindenki kutat kívándorolt vére után, hogy vajjon neki mikor jön már a Deus ex machina.

A Magyar Kárpátokért.

Régi határaink viaszszerezésére felhívó Liga-szavazatok folytatásaként a következőket közöljük:

„Észak, kelet, déli határ
Kardódra vár!”

„Kárpát karja s magyar kard
Négy világtáji védve tart!”

„Atok rá a magyarrra,
Kárpátunk' ki másnak hagyja!”

„Kárpát bércé, völgyes, víze,
Visszavisz a magyar szívé.”
(Folytatjuk.)

A város faellátása.

A város téli faellátása szomorú helyzetben van. A legnagyobb valószínűség szerint dideregni s fagyoskodni fogunk, ha csak valami városban szerencse nem segíti ki a várost a bajból. A polgármester felterjesztéssel fordult az alispánhoz, amelyben kérte, hogy a faügyek országos kormánybiztosánál tegyen javaslatot Nagykanizsa város közvetlen faellátása ügyében. Az alispán a javaslatot még is tette, amit a faügyek kormánybiztos elutasított ezzel az átirattal: „Egyelőre üszifaj Nagykanizsa városának nem adhatok.” A város rendelkezésre igen csekély mennyiségű fa áll, ami nem több, mint 8000 ürméter. A mennyiség még a legszükségesebb inséget sem tudja kielégíteni.

Az alispán Nagykanizsa város faellátatlanságáról elégedőképen lévén tájékoztatva, azt a tanácsot adta a polgármesternek, hogy tegyen újabb felterjesztést az erdő- és faügyek kormánybiztosához, hogy igyekezzék az inséget kisebb készlet felajánlásával is fedezni. — Ennek a módja pedig az volna, hogy a szomszédos járásook főszolgabírái által lefoglalt kisebb fa mennyiségeket Nagykanizsa város szükségletének fedezésére volnának felhasználandók.

Az alispán egyben felhívja a szolgabírákat a 'kisebb készletek lefoglalására és igénybevetelére azzal az utasítással, hogy szigorúan őrizték ellen, hogy a lefoglalt készleteket ki ne szállítsák s az ilyenmű próbálkozásokat akadályozzák meg.

A készletek felkutítása a város érdekében is áll s így igyekezzen a polgármester a szolgabíráknál az igénybevételel kieszközölni.

Igy fest az utasítás, ami Nagykanizsa város faellátását szolgálja. — Bent állunk az őzi napokban, nem messze az idő, amikor a fűtősről is kell gondoskodnunk s a fa még ismeretlen hátárban van.

A legjobb eset, az, hogy a faügyek kormánybiztosna mégis csak meg fogja száni a várost és egy kis mennyiséget rendelkezésre bocsájt. Ez azonban nem valószínű s reményünk sem lehet rá. Ki vagyunk tehát szolgáltatva a szolgabírák által imitt-amott lefoglalt, illetőleg felfogaladó csipir-csup mennyiségek fának, amelyekért előreláthatólag olyan horribilis összegeket fogunk kifizetni, hogy elmegy a kedvünk a favasárlástól, mintanogy lehetetlen megvásárolnunk a piacon felsorakozó kocsi-fát is, amelyért a falusi akarcándulás nélkül elkernek 1200 1400 koronát is. — Van olcsóbb is, 700—800 koronájig, amikor egy-két használhatatlan nedves, podvás hasáb van felhajtva a kocszi derekába. A városnak is meghalhatna a tél előtt egy erdőtulajdonos amerikai nagybátyja.

(x) **Tánczoszorcska.** Okt. hó 9-én, szombaton a Kaszinóban cigányzenével tánczoszorcskát tart Blaguz Elek okl. ténctanár. Kezdete este pont 8 órakor. Belépti-díj 15 korona. Gardék belépti-díjat nem fizetnek.

(x) **szőlőtelep**, Meggyfal. a Sport Étterem és kávéház. Elsőrangú szőlőtelep, kituno telkek és italok, Borok, kimerő és palackokba, Belsőket kituno zencok hangversenyek, Szives támogatást kér Kiss Sándor kávé.

— **Kisvártás**. A nagykanizsai Kath. Legényegylet 1920. szept. 12-én tartott szűreti mulatságán felvitték: Dr. Fábián Zsigmond né 500 kor., Deutsch József, Dr. Kovács Gyula, Csavnicz Elek, újrapi Elek Ernő 100—100 kor., Száncsák Elek, Eberhard Béla, Garay Testvérek 88—88 kor., Baszó József 78 kor., Kovács Julián Korunyia család, öz. Berger Adolfiné, Bük Ferenc, Tibor Lajos, Reithoffer Lajos, Brunics József, Dr. Szekeres József, Buzgus Elek, Csillag Jenő, Dr. Mátyás László 60—50 kor., Eperjász Gábor, öz. Vargha Gyula 40—40 kor., Molnár Gyula, Kiss Ernő, Simon György, Ujlaki Béla, Kaiser Károly 38—38 kor., Turek Géza, Klapper Gusztáv 38—38 kor., Koltyai Ferenc, Illyóthy Ferenc, Singer Sándor, Velecz Elek, Breuer Izidor 30—30 kor., Rübint Károly 28 kor., Moricz Ferenc 28 kor., Cibolya Nővérek, Varga Nándor, Brunics János, Vilhigim János, Bokor Jenőné, Heffer József, Nemeth Imre, Sáfán József, Király Sándor, Dr. Fried Ödön, Sáfán József Zala: Károly 20—30 kor., Nagy József 18 kor., Vicsica Kázmér, Toth József 16—16 kor., Kéfi József 11 kor., Illyóax Gyula, Szűcs Ferencz, R. N. Oszlyád János, Egyed József, Sáfár Ödöné, Anhoffer Gyula, Martinovic Imre, Bankovics János, Dedovics Béla, Sinkovics Sándor, Menkovic Jakabné, N. N., N. N., Szépadány László, S. I. 10—10 kor., Acz István, Dobos József, Iváncz Vinco, Váradi Gábor, Iványi József, Molnár Kálmán, Szűcs Imre, Andri Ferenc, Nagy István, Schmidt Zsigmond, Vellák János, Bobest Máttyás, N. N., N. N., N. N. 10—10 kor., Vahofics Nándor, Kovács Lajos, N. N. 8—8 kor., Dolinger Irma, Kárpovics Anasztás, N. N. 5—5 kor., N. N. 3 kor., Vola Kálmán, Császár József 9—9 kor. Ugy az itt felsorolt negyedik adakozóknak, valamint Ngs. dr. Fábián Zsigmondnak írómnek és Ngs. dr. Kovács Gyula nádialbi úrnak a nagybörös, hova hegybirtok létszág betöltésén, Adorján Magyarberg úrnak a környezeti tánc díjmentes új botanikáért, az összes szereplő adakozóknak büszgő fáradozásokért, a főlelki adakozóknak szives gyümölcseküldeményeikért, a kedves közönségnek jóindulatu pártolásokért, ezután is hálás és őszinte köszönettel kifejező kedves kötelességünk, azon kéremmel, hogy egyesületünk továbbra is szives jóindulatuk és pártfogásukban megtartani kegyességének. A Kath. Legényegylet elnöksége.

(x) **Wöllersdorff kézzelöltött** 650 korona, hirtengere Lanc. hüvelj 160 kor., ölmseréjét, fojtást, gyutacsot, vadászegyvert legolomban szállít: Szabó Antal fegyverkereskedő.

(x) **Vándor- és házlokba berendezés eladó**. Bővebbet a MOVE-pavilonban.

SPORT.
Ma vasárnap két helybeli csapat játsza bajnoki fordulóját. Érdekes mérkőzésre van kilátás, miután a VAC, erős revanchera készül, ugyazintén a NAC. a vasárnap ért vértéget akarja kijavítani. A két csapat következők áll fel. NACF:

- Modrovics,
 - Vereim, Schlechte, Skerlák,
 - Kaufmann, Boda, Schless, Hackler,
 - Erős, Bölczföldy, Tóth.
- VAC:
- Fölöp,
 - Ritter, Jáberics
 - Vindis, Szabó, Kukac,
 - Büki, Molnár, Palkó, Harangzó, Gölcz,
 - Tartalék: Vitecek, Müller.

Hirdetők felvételre a lap kiadóhíatalában

GROSS ÉS TARSA
bank- és tőzsdébizományosok.
— NAGYKANIZSA —
— Külföldi pénznemek: (dollár, dinár, mákka stb.) valamint értékpapírok vétele és eladása a legutányosabb napi árákon. — Tőzsdé megbízások pontos és kulans effectuálása. — Telefon 44.

(x) **Közellátási közlemények**. A hatóság huszékében a zsírskalonna többi intézkedés csakis zsírjeggy ellenében szolgáltatik ki. — Az októberi zsírjeggy szemlénykint 20 deka szalonna igényelhető. — Miután a husparosok (heatesok és mészárosok) ipari szűszűkzetéről gondoskodni kívánunk, felhívjuk az érdekelteket, hogy igényüket a városi közellátási üzemnek jelentésük be. **Közellátási üzemek.**

(x) **Össztánc**. Adorjáné Frieda tánciskolájában a Polgári Egyletben a felntelték vasárnap este 8 órákor ösztánc lez Torma Tóni zenekarával.

Nyílt-ter.
Ügynökök (nők is) akik nagyobb ismeretséggel rendelkezők, egy elkészült biztosító társaság ujonat szervezendő vezérügynökségéig fix fizetés és magas jutalék mellett felvétetnek. — Jelentkezés 9—12 és 3—5-ig a Dézsal Takarékpénztárnál.

Apró hirdetések.
Kukorica szedőre kerül és nő munkások. keresek (16 évűl) házi fizetés 380 koron. 350 kúo kukorica és teljes állás. Jelentkezni vasárnap estig lehel Szabó Adorján Kiszálodi u. 3. sz. 1927
A nagykanizsai Bőrpári Szövetkezetnél jobb munkás épez és esztimásúggal bírók, állandó munkára meliből felvétetnek. — Jelentkezni lehet a Szövetkezetnél. 1189

Gondnagyi szakszínház megfelelő tükörel egy falutársi felvétel. Cim a kandiálváltban. 1972
Kis gyermek mellő fiatal leány szonali belepere keresek. Csengery-utca 20, főtisztánál.
Feladó 1 fekete szonol, főtisztánál és fél méteres tükrökkel, női őrösztál, egy Vitrin. Kazinczy-utca 1. l. em., balra.

Szarvas-VILAG háznyergőszállító színház.
Pénteken, szombaton, vasárnap
Burlingtoni Jaguár
IV. rész: „Le az álarccal”
6 felvonás. — Főszereplő Eszál White.

Felirólj villamos jöggel szőzetés 4. s. II. élelt. Matiaszintán beállítandó, vilóben értéketlen.
Eladások kezdete heltkoznap 7 és 8 órákor. Vasár- és ünnepeapokon 1/4, 5, 7 és 9 órákor.

Házak eladása!
Beköltözhető 2, 3 és 4 szobás kertes magános házak, kisebb házak 80.000 kor.-tól, nagyobb ipartelepke alkalmas telkü emeletes házak. A város minden részében vannak eladó házak. Kiskanizsán naev kerttel ház Jókárbán levő 1 1/2 hold szőlő. Nagy pince hértete 400 hektó hordával eladó. 5—30 búsda birtok eladók. — Jörforgalmu fűszerüzlet átadó. **Elnöyos életbiztosítás!**
Szigriast-László ingatlanforg. irodá Zrinyi Miklós-utca 33., I. emelet.

Három hold elsőrendű rét, egy 600 négyszögöl területű hazhaly a belvárosban, mely többet jövedelmez mintha ház volna rajta, valamint több kisebb-nagyobb ház sürgönsen cladó. Bővebbet: 1570

Aczél Ignác pénzkölcsön- és ingatlanforgalmi irodája. Fő-ut. 8. sz. Törvényesülleg bejegyzett cég.
Tisztelettel értesitem a n. ö. közönséget és a volt rendelömök, hogy több rért rendelóm kivánáságra 4 évűztől óta folytatott **cipésziparomat lakásomom Kihászva-u. 31. sz. a. újabb tovább folytatom.**
Kérem az igen listelt közönség támogatását **KELLER MÁTYÁS** cipészimester.

Villamos bevezetés
villany és motorikus célokra, ház és gazdasági telek, továbbá csongószelést legutányosabban vállaltak
László és Ország cég, Nagykanizsa, Erzsébet-tér 10.
Villanyt továbbá évi átlagára nagyobb épületek villamos felszerelését és uolmen levő motorok kaptatásait.
Égők, villamos vasalók, fűtőedények, cellák, állandó rakktörök. — Köllégváltás díjmentesleg kézzel.
Telefon: 130. Telefon: 130.

Muraközi csikók
fél, egy és fél évesek kaphatók. Ugyazint uradalmak részére idősebb nehczlovak kaphatók.
Szolva János és Társanál, Murakereszturon. Levelok és sürgöny **Fleiner Ödön** Muraköz kereszttur címre küldendök.

Ingatlanok eladását és vételét
nagy örület összehaltótdaraból kifalylólag legényösben a leggyorsabban szakkéll
Szántó Vilmos ingatlanforgalmi irodája
Nagykanizsa, Erzsébet-tér 29. Telék 222.

Házak eladása, nem reklám!
Modern emeletes házak, igen szép földszintes házak kisebb és nagyobb lakásokkal kerttel és kert nélkül. Több kisebb családi és magánházak három és négy szobákkal. Forgalm helyen ültetházak. Lakatos, kovács és más iparnak megfelelő ház műhelyek, beklötözhető lakással, mind a város belterületén eladók. 12 hold birtok, hozzá tartozó épületekkel eladó. — Megyeltre keresek tehát szőlő- és földbirtokot. — Bővebbet: **Dukász Miklós-Rákóczy-u. 29. szám.**

Diót, tojást, babot
gesztenyét, mákok, zabot élő- és leölt sertésekben, minden mennyiségben, készpénzfizetés mellett, legmagasabb napi áron vásárol a **Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Rézvezényrtársaság** Nagykanizsa, Csengery-ut. 6. Telefon 59. Távtelri cím: Trajánváralja.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Pó-ut 15. sz.
Interurbán-telefon 78.
Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
DR. HEGEDŰS GYÖRGY
összejáró, képviselő

FELŐLÉTSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Égész évre 230 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hora 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Kitört a forradalom Oroszországban

Bukóban a bolsevista uralom. — Tömeges kivégzések Pétervárott. — A szovjetkormány nem tarthatja magát.

Bécs, október 4. Rotterdamon át jelentik Londonból, hogy odaérkezett hírek szerint az orosz vasúti tisztviselők sztrájkba léptek. Egy népbiztost, aki le akarta csendesíteni a sztrájkolókat — megélelték, két másikat pedig a vasutasok végeztek ki. Az orosz kormány 12 kiküldöttét ítéllet nélkül végezték ki. A pétervári gyárak valamennyi munkása megszüntette a munkát, még pedig a megokollással, hogy a legutolsó napokban egyáltalán nem kaptak keyeret. Beavattak azonban egy tudják, hogy ennek a mozgalomnak politikai okai vannak és a sztrájk összefüggésben áll a bolsevista kormány állítólagos verbuvéit megbuktatásával.

Lengyel hivatalos jelentés.

Varsó, október 4. (Harctéri jelentés október harmadikáról.) Az északi üldözőcsoporthoz az ellenség ellenállását és elérte Mir helységét. Baranovicsától keletre osztagaink megszállták Liwojitzsét és Podlicsiet. Hadműveleteink gyors alakulása következtében az ellenség köteleink folytonos ijedelmé és levertsége észlelhető. A tények egész sora bizonyítja, hogy egyes osztagaink és azok parancsnokai között az északkeletre teljesen megszűnt. A 140. szovjetdandár, amely nem akart visszavonulni — egész

törzskarával együtt Horodiscenél, kezünkre jutott. A Pripiettől délre lovasságunk lendületes támadással szétgurasztotta a 44. szovjetdandárt. Ez alkalommal 1200 embert elfogott, továbbá hat géppuskát és két ágyút zsákmányolt.

Wrangel újabb nagy győzelme.

Paris, október 4. Wrangel tábornok jelentése szerint csapatai Alexandrov körül fényes győzelmet arattak és 10 ezer foglyot ejtek. A moszkvai „lavszsija” azt jelenti, hogy négy bolsevista hadosztály, átpártolt Wrangelhez.

Pestvármegye a nemzetiségi minisztérium ellen.

Budapest, okt. 4. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye törvényhatósági bizottsága augusztus 10-i közgyűlési határozata értelmében, a kormányzóhoz, a nemzetgyűléshez és a miniszterelnökökhöz feliratot intézett, amelyben a nemzeti kisebbségek miniszteriumának megszüntetését kéri. Ennek folytatán a vármegye felirata azt az álláspontot foglalja el, hogy a nemzeti kisebbségek miniszteriumának hatáskörében a nemzetiségi egyezmény tárgyában alkotott 1868. évi 44-ik törvények végrehajtását tartalmazott. Ezzel ellenkezőleg azt tapasztaljuk, hogy a miniszter beavatkozott a delugyú törca hatáskörébe és a törvényhatóság elkerülésével közvetlen érintkezést tart fön a németajku közösség lakosságával és a miniszterium egyik államtitkára a németajku lakosságok nemzetiségi pilaon „Baurnbund”-ok alapításával gazdasági szervezetekebe igyekszik tömöríteni. A németajku lakosság ennek folytatán önkényesen intézkedik és a hatósági tekintélyt megbénítja. A felirat szerint semmiféle külügyi helyzet vagy belpolitikai kormányzati szükség nem lehet elegendő fontosságra arra, hogy a nemzetiségi kérdést mesterségesen tevéssézzék ott is, ahol arról szó sem volt.

Kézkenközt a felirat szerint, hogy ha a mostani kormányzati tevékenységgel a magyarok közt él, nagyrészt már magyarul beszélő sváboknál és tótoknál megszűntetik a magyar nyelvű iskolákat, amint azt a kultuszminiszter a nemzetiségi miniszter befolyására elrendelte, akkor szomszédaink azt mondhatják, hogy nincsen egységesség Magyarországon.

Kétségtelen, hogy ez az érdekes felirat édenken fogja foglalkoztatni nemcsak a nemzetgyűlést, hanem általában az egész magyar politikát.

15 évet kapott a volt vörös rendőrfőparancsnok.

Budapest, okt. 4. Surgutó táblabíró ma hirdette ki az ítéletet Jancsik Pérenc és dr. Szikra Gyula volt vörösőrfőparancsnokok ügyében. A bíróság Jancsikot büntönsnek mondta ki feladásért és lázadás büntetésében és ezért 15 évi fegyházra ítélte. Szikrát büntönsnek mondták ki lázadás és három rendbeli ígátság büntetésében és ezért 10 évi fegyházra ítélték.

Szociális blok alakulóban.

Budapest, okt. 4. Képviselői körökben napok óta folyik a szervezkedés egy szociális blok létesítésére. Ennek a bloknek semmiféle pártbontó tendenciája nincsen, hanem azoknak a képviselőeknek a tömörítését célozza, akik a megoldandó problémák közül a szociális kérdéseket tartják a legfontosabbakkal és ezeknek a napirendre tűzését akarja elérni. Eddig, mintegy 40 képviselő jelentette be csatlakozását a blokhoz, amelynek szervezői: Baris Szabó László, Schandl Károly és Temesváry Imre képviselők.

A blokhoz tartozó valamennyi képviselő hangsúlyozza, hogy az új alakulás a párt kereteken belül történik és nem irányul sem a párt, sem pedig a kormány ellen.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 4. A magyar korona állása ma Zürichben 1971/2 szantim.

Románia is földet oszt.

Bécs, okt. 4. Bukarestből jelentik: A román kamara annak idején elhatározta, hogy a parasztok között földet oszt szét. A földosztást a mult esztőtörtökön nagy ünneppelséggel kezdték meg s azon a kormány is részt vett Avarescu tábornokkal az élen.

Rövidesen meglesz a ratifikálás.

Budapest, okt. 4. Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter tegnap Kecskemét környékén beszámolózt tartott s hatalmas beszédeben a békeszerződés ratifikálásáról a következőket mondotta:

— A békeszerződés ratifikálása nem sokára szöngyere fog kerülni. Ezzel, a magyar történelem legszomorubb aktusával végezni kell. A jövőben nagyobb körültekintéssel kell eljárniuk, ha fegyvert fogunk a kezünkbe.

A francia flotta Odesszá fenyegeti

Paris, okt. 4. (Szikratávírt.) A moszkvai kormány szikratávíratát azt állítja, hogy a Földközi-tengeri francia hajóhad parancsot kapott, hogy menjen a Fekete-tengerre. A moszkvai kormány ebben a mozdulatban a francia kormányt azt a mozdulatban látja, hogy meg akarja szállni Odesszát. A francia miniszterelnök ezt az állítást kereken megcáfolja.

Schlachta Margit előadást tartott

Budapest, október 4. A bécsi „Neues Montagblatt” jelentése szerint Schlachta Margit a mult héten tanulmányi uton Bécsben időzött. Az első magyar nőképviselet felhasználta az alkalmat és a bécsi keresztény asszonyok politikai szövetségének előadást tartott a magyarországi nőmozgalomról.

HIREK.

— Október 6-án a Ferencendiek plébánia templomában 9 órai kezdettel az aradi tizenhárom vértanúért gyászmisé lesz. A tizenhárom népélet emléket az iskolák is meg fogják őrömpelni.

— Gróf Apponyi Albert pár napú üdülés után a tegnap reggeli személyvonattal visszautazott Budapestre.

— Zalavármegye főispánja. Hír szerint Zalavármegye főispánja Kolbenschlag Béla vármegyei alispánt nevezte ki a kormány.

— A keresztény szociális egyesület első nagygyűlése Kanizsán. Csak allig pár hónapi, hogy ünnelet emberek fáradságát és munkát nem kimélve, Nagykanizsán is megalkotották a Keresztény Szociális Egyesületet, amely ma már tekintélyes keresztény erőt képvisel Nagykanizsán. Számuk közel jár már az ezrehez, amelyben eddig nagybábura munkások foglalnak helyet. Munkások, akiknek becsületé legyen, büszkén vallják magukat keresztényeknek és magyaroknak. Vasárnap délelött egy kised munkáscsoport vonult el a Deák-terés nemzetiszínű lobogók mellett, ahol hamarosan tekintélyes tömeges fejlődött. A gyűlést dr. Tamás János elnökö nyitotta meg s rövid szónoklat után átadta a szót Székely János v. államtitkárnak, aki kifogyhatatlanul élénk színekkel festette a keresztény szociálisok célját. Megállapította, hogy a zsidóidiktúra után, amit proletáridiktúrárnak neveznek, erősen megfogadtuk, hogy kereszténynek és magyarunk tesszük az országot s ime, a vöröskék” még mindig ur az országban. Sokan v. egvádolnak bennünket, hogy nem csinálunk mág semmit, csak gyűlésezünk. En azt mondom — mondja a szónok — hogy a gyűlésezésre szükségünk van mindaddig

Október 8, 9, 10-én
péntek, szombat
és vasárnap

A Világ mozgó legközelebbi sorozatos filmje:
A rézgolyó.

Egy filmmonstrum, amelynek minden egyes jelenetét megtepedéseket tartalmaz a nézők számára!

Hatásos amerikai filmregény 4 rész és 32 felv. Főszereplője: **Juanita Nansen**, Amerika legszébb arisztánje.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.

Interurbán-telefon 78.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzetgy. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hónap 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Megsemmisült az orosz vörös hadsereg.

Bécs, október 5. A pürral Havas-Brynnkság jelenti Varsóból, hogy a bolsevista csapatok teljes felbomlásban és vad menekülésben vonulnak vissza. A lengyelek elfoglalták Baranovicait, Lidát, Szlovimot és Minszket. A vörös hadsereg megsemmisítése ezzel tényé vált.

Varsó, okt. 5. Hivatalos hadtéri jelentés október 4-éről: Északi üldöző csapataink elővédei a lidomiri uton előnyomulva október 3-án átlépték a Nyemen folyó vonalát. A régebbi orosz lövészők rendszer vonalán folytatott győzelmes harcok után a poseni különítmények, Baranovicaitól keletre elérték

Nieswirzet és Klecket. A Lida—Baranovice—Lumimev—Sarmy—Rovno vasutvonal most már teljes egészében kezünkre jutott. Sarmv-nál elfogtunk egy litván páncélvonatot, amely a fegyverszüneti szerződésre való tekintet nélkül lépte az Ula folyó menti állásainkat. A déli szakaszon a helyzet változatlan.

Az előzetes orosz békeszerződés feltételei.

Bécs, okt. 5. Rigából táviratozzák: A tárgyaló felek tegnap zárt ülésben újra megtekinték a tanácskozásokat. Az oroszok konkrét feltételeire a lengyelek általánosságban tartott deklarációban válaszoltak. Mind a két fél a meg egyezés tekintetében igen optimistikusnak nyilatkozott. Híre jár, hogy az oroszok ellátták Keletgalícia függetlenségére vonatkozó követeléseiktől.

Bécs, okt. 5. (A M. T. I. jelentése). A Neue Freie Presse jelenti Varsóból: A békeszerződés legutóbbi ülésén Joffe, az orosz békedelegáció elnöke előterjesztette az előzetes békeszerződés tervezetét, amelynek főbb pontjai a következők:

A szerződő felek feltétlenül elismerik az újonnan keletkezett köztársaságok függetlenségét és önállóságát és kölcsönösen meg erősítik a fehérorosz, ukrán és litván köztársaságok függetlenségét. Mindkét fél elismeri Keletgalícia függetlenségét és beleegyezik abba, hogy a kérdés az egész lakosság által általános, egyenlő és titkos szavazás alapján rendezendő népszavazással döntse el.

A szerződő felek beleegyeznek abba, hogy egyrészt Fehér-Oroszország és Ukrajna, másrészt Fehér-Oroszország és Lengyelország közt a határ általában a következő legyen: Litvánia és Fehér-Oroszország határától a Svisloc folyó torkolatától a Niemenig, a régi orosz-osztrák-magyar határmentén a Dnjesterig ahol az Románia határával érintkezik. Emellett Bresztlitovszkánál a Bializsok—Bresztlitovszk vasutvonal szakasza, amelyen a Sabinka—Bresztlitovszk—Kovel vasutvonal forgalmát bonyolítja le, alkotja ukrán területet a határt. Ennek az egyezménynek aláírásától számított 48 órán belül minden háborús cselekmény megszüntetendő, mire a lengyel csapatok az itt megjelölt vonalról nyugat felé 25 veresztnyre visszavonandók. Mindkét fél lemond minden nemzeti hadikaripótlásról és intézkedik a hadifoglyok kicseréléséről. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy megkezdik a tárgyalásokat a végleges békeszerződésre vonatkozólag, amelynek ez az előzetes békeszerződés az alapja.

Bécs, október 5. A „Neues Wiener Abendblatt” jelenti Varsóból: A végleges orosz békefeltételek pontos szövegéből megállapítható, hogy a két fél között a nézeteltérés még nagy, nemcsak Keletgalícia kérdésében, hanem a demarkációs vonal kérdé-

sében is. Lengyel részről hangsúlyozzák, hogy az orosz javaslatban Lengyelország nem lát semmiféle stratégiai biztosítékot, egy esetleges orosz offenzívával szemben. A Rigából érkező legújabb hírek szerint, a lengyel delegáció október 4-én adta át a választ az orosz javaslatokra. A válasz demarkációs vonalnak a mostani frontot ajánlja.

A kormányzó kihallgatásai.

Budapest, okt. 5. A kormányzó ma külön-külön magánkihallgatáson fogadta Rubinkó Gyula kereskedelmiügyi, nagyatádi Szabó István földművelésügyi- és Tomcsányi Vilmos Pál dr. igazságügyi minisztert.

Pekár beszámolója.

Budapest, okt. 5. Ma reggel nagyobb politikai társaság szándékozott Kecskemétre leutazni Pekár Gyula államtitkár beszámolójára. A beszámolóval egyidejűleg Kecskeméten kultúrnaprendlyt is terveztek a művésztelep megnyitását és művész matinéit, amelyek részt vett volna Haller István kultusz-miniszter és Prohászka Ottokár püspök is. A hírtelen rosszra fordult idő következtében Prohászka meghalt, ígyban fekvő beteg lett, Haller pedig enyhelefolyásu torokgyulladásal fekszik a lakásán. Miután a vezetők betegségek folytán nem vehettek részt az ünnepségen, így a többi meghívottak is ellátottak attól, hogy Kecskemétre utazzanak. Így Pekár beszámolójának külső fénye elmarad.

Mikóvényi nem lesz veszprémi főispán.

Budapest, okt. 5. Mikóvényi Jenő nemzetgyűlési képviselőt előbb mint zalai, majd mint veszprémi főispánjelöltet emlegették. Legújabb értesülések szerint Mikóvényi továbbra is megtartja Képviselői mandátumát, mert Hunkár Dénes is megmarad veszprémi főispánnak. Így a salgótarjáni kerület nem őrésedik meg. Sreter honvédelmi miniszter azonban mégis rövidesen mandátumához jut, mert Horthy Jenő, a kormányzó fivére lemondott mandátumáról s ezt fogják felajánlani Sreternek.

A keresztényszocialisták új államtitkárja.

Budapest, okt. 5. A kormányának a keresztényszocialistákkal folytatott tárgyalásai eredményre vezettek. Ennek folyamánakép Szabó József képviselőt közéleti államtitkárként fogadják kinevezni.

Svájc nem lép összeköttetésbe a szovjetkormánnyal.

Bécs, okt. 5. A „Baseler Nachrichten” jelentése szerint a szövetségtanács elhatározta, hogy elveti a szocialdemokratáknak, azt az indítványát, hogy Svájc haladéktalanul lépjen kereskedelmi összeköttetésbe szovjet-oroszországgal.

Antantbizottság az osztrák kormányról.

Bécs, október 5. A bajorországi szövetségi határbizottság, amelynek tagjai egy angol alezredes, egy francia őrnagy és egy japán tiszt — holnap Bécsbe érkeznek, hogy az osztrák kormányról látogatást tegyenek. A bizottság előzőleg a jugoszláv kormányról tett látogatást.

TÓZSDE.

Budapest, okt. 5. A mai tőzsdéi forgalom kezdőkor meglehetősen terüzködő volt.

A valutapiacra a legnagyobb érdeklődést a korona dinár érte el.

Napoleon 998, Font 1173, Léva 510, Dollár 342, Frank (francia) 2370, Mária 539, Lira 1440, Bécsi 99 25, Rubel 332, Lel 640, Szovaki 454, Frank (svajci) 5350, Koronás dinár 1140, Frank dinár 1095.

HIREK.

OKTÓBER HATODIKA

gyászbelüs ünnepe a magyar nemzetnek.
1919 október 6-án kerültek a bécsi udvar akaratából bitfőra a szabadságharc vezére, a 13 magyar tábornok. Eddig minden évben elszándókolunk az aradi vesztőhelyre s leróltuk kegyeletűnkkel—a hősök sírjánál. Ma nem tehetjük, mert rablók laposakk a vérről és könnyel áztaltól aradi Golgótdi. Azonban ma is utraköltőkkel elkünkkel hozzálak hősök, hogy martir halálukból erőt merítsünk, mert ma különösen emlékeznünk kell róluk s ma különösen meg kell fogadnunk, hogy „Azt a tizenhárom nem feledjük el”. A szülő falvalek évszakaiban, amikor a pompázó természettel enyészembe megy át, amikor az ősi kőd magába csavarja a határt, átszűrömlék meg a Dunántulra a dob tompa darszere, a négy puskálóval s némán áll meg a kilenc bité. — Október hatodika gyászbelüs ünnepe meg ma is a magyar nemzetnek s azt a tizenhárom nem feledjük el soha.

— Zrínyi vármegye? A csonka Magyarország egy-két megmaradt nagyobb vármegyéjét, köztük Zalamegyét is, a kormány ketté akarja osztani. A nagyobb megyéket úgy akarják tagolni, hogy a megyeszékhely lehetleg a vármegye közepére essen. Zalavármegye kettéválasztása esetében Nagykanizsa kapna székhelyét. A hozzátartozó járárok lesznek: a perlaki, cskatornyai, alsólendvai és a letencyi. A többijáras Zalaegerszeg megyeszékhely alá tartozna. Ez utjabb megnevezi „Zrínyi vármegye” címet akarák adni: Azt hisszük, hogy sok víz folyik a Dunán, amíg kiszakítja Zrínyi vármegyét.

Október 8, 9, 10-én

Péntek, szombat

és vasárnap

A Világ mozgó legközelebbi sorozatos filmje:

A rézgolyó.

Hatásos amerikai film- regény: 4 rész és 32 feje.

Főszereplő: Juanito

Nansen, Amerike leg- szébb artistánője.

Egy filmonstrum, amelynek minden egyes jelenete meglepetéseket tartalmaz a nézők számára!

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Interurbán-telefon 78. —
Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzetgy. képviselő

FÉLELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Égész évre 280 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy óra 25 K. Egyre szám ára 1 K.

Szenzáció fordulat a belgrádi kirándulás ügyében.

A jugoszláv fővárosban szívesen várják a magyar képviselőket.

Budapest, okt. 6. Ismeretes, hogy a nemzetgyűlési képviselők egy csoportja a közeljövőben a szerb-magyar barátság fejlesztése céljából magánjellegű látogatást tervezett Belgrádba. Az e tárgyban folytatott előzetes megbeszéléseknek azonban kellemetlen intermezzója támadt. Egy bécsi lap hamis tudósítást közölt a magyar képviselők tervezett látogatásáról és a szerb szkupstina alelnökének oly nyilatkozatot tulajdonított, mintha a magyar képviselők látogatása nem lenne Jugoszlávia számára kívánatos.

Most azután teljesen beavatott helyről meglepő dolgokról értesülünk — írja az egyik esti lap. — Szerb hivatalos részről nemrégiben nyilatkozat történt, amelyben kijelentik, hogy a bécsi lapban a szkupstina alel-

nöke **hivatkozott cikk minden részben valótlan és legkevésbé sem felel meg a szerb intencióknak.**

Ugyanezen előkelő szerb diplomata közölte a látogatás kezdeményezőivel, sőt a magyar kormány egyes tagjaival, így Rubinekkal is, hogy **amennyiben a magyar politikusok Belgrádba szándékoznak menni — szívesen látják, sőt várják is őket, hogy úgy is dokumentálják, hogy a hivatalos Jugoszlávia nem vállal semmi közzasséget a bécsi puccsal.**

Ez a körülmény új lökést adott a már-már eljöttnek és úgy tudjuk, hogy a mozgalom kezdeményezői alkalmas időpont bevárása után meg is valósítják tervüket.

Lemondanak az ellenzéki városatyák.

Budapest, okt. 6. A demokrata és liberális városi párt végrehajtó bizottsága tegnap este közös értekezletet tartott, amelyen Baracs Marcel dr. és Gaár Vilmos dr. beszámoltak arról a válaszlőr, amelyet Sipőcz Jenő dr. polgármestertől a két ellenzéki pártnak a többségi párttal szemben felállított követeléseiről adott. Mindkét pártvezetőség egyértelműleg azt a felfogást vallotta és vallja, hogy a válaszlás után az ellenzéki városatyáknak **tesületileg és együttesen le kell mondiának.**

A párbajozás ellen.

Budapest, okt. 6. A kormányzópárt tagjai legnagyobb részben távol vannak a fővárostól, mindamellett a pártban erősen készülnek a nemzetgyűlés tanácskozásaira. Sok kérdést szeretnének szövegnyerve hozni, így egy csoport a párbajozásnak törvényhozás útton való eltiltását kéri és sürgeti.

Elkészült az angol-orosz egyezmény.

Berlin, október 6. Londonból jelentik: A Temps megértesíti a hírt, hogy a Szovjet-oroszországgal kötendő egyezmény elkészült. Az orosz tartozások kérdését kikapcsolták, de a szovjetkormány kijelentette azon készségeit, hogy fizetni fog azoknak a cégeknek, amelyek a volt orosz kormány számára árukat szállítottak, de ezeket a forradalom következtében nem kapták meg járandóságukat.

A brüsszeli konferenciáról.

Paris, okt. 6. A „Petit Parisien” tudósítója jelenti Brüsszelből, hogy a pénzügyi konferencia mértékadó körének nézete szerint a leggyőzött országok közül az agrár jellegűek, mint Magyarország és Bulgária elsősorban fogják pénzügyeiket rendezni.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 6. A magyar korona állása ma Zürichben: nyitás 1:80 szantim, zárás nem érkezett.

Garázdálkodás a Club kávéházban.

Budapest, okt. 6. Tegnap éjjel egy 15 főből álló társaság betért a Lipót-kuruti ismeret Club kávéháza s ott rövidesen óriási zavart támasztva betörte a kávéház összes ablakait, tükréit, földöntötte székeit és asztalait s nagy kövekkel dobálózni kezdett. A rendőrség csakhamar a helyszínre érkezett, de ekkora már a tettesek elmenekültek. Emberéletben nem esett kár. A rendőri nyomozás — amelyet maga Nagy Károly dr. detektívnök vezet — nagy apparattussal indult meg a tettesek után, akik közül néhányan már a rendőrség kezei között vannak.

Cseh diplomáciai ügyvivő Budapestén.

Budapest, okt. 6. Prágából jelentik: A „Prager Abendzeitung” értesülése szerint dr. Mot eus tescheni ügyvédet, aki a tescheni népszavazási bizottságban Csehszlovákia képviselője, — budapesti diplomáciai képviselővé nevezte ki.

Holnap írják alá az orosz- lengyel békét.

Bécs, okt. 6. Moszkvái szikratévírat arról ad hírt, hogy az orosz- lengyel békeszerződést e hó 8-án írják alá.

Bécs, okt. 6. Königsbergből jelentik a rigai előzetes békeszerződés megkötéséről: Remélhető, hogy legközelebb pénteken aláírják a fegyverszünetről és az előzetes békefeltételekről szóló szerződést. Az előzetes békeszerződés a lengyelek legényesebb feltételeinek elfogadását jelenti: Litvánia és Oroszország közt korridor létesítését.

Lengyel válság az orosz békefeltételekre.

Varsó, okt. 6. Tegnap ideérkezett Rigából a lengyel béke delegáció hivatalos futárja, aki magával hozta a béke delegációnak a legújabb orosz feltételekre adandó válasznak szó szerinti szövegét. A válság hír szerint nem tanusít előzékenységet, hanem jöbblek béke-

szereződést tartalmaz, amelyen legfeljebb szövegezési módosításokat engedélyeznek, de az egyes feltételekhez szigorúan ragaszkodnak.

Daszynski, a lengyel főhadiszállásról visszatért Varsóba, ahol a kormány két tanácskozást is tartott a békefeltételekről. Este Sapieha külügyminiszter Pilsudski főhadiszállásra utazott. Nincsen kizárva, hogy Daszynskin kívül holnap Sapieha is Rigába utazik.

A felföld el van keseredve a kommunisták ellen.

Bécs, október 6. A prágai „Lidove Noviny” azt jelenti, hogy a lakosság Pozsonyban és a felvidéken nagyon el van keseredve a kommunisták ellen, akik itt nagy agitációt fejtenek ki. A lapok ennek az agitációnak azonnali beszüntetését követelik.

Kiutastják a jugoszláv tábornokot a vitás karinthiai területéről.

Bécs, okt. 6. Berlinből jelentik: A „Vossische Zeitung” belgrádi levelezője megbízható forrásból arról értesül, hogy Anglia és Franciaország képviselői megjelentek Trumbic külügyminiszter előtt és arra kérték, intőzködjék a jugoszláv kormány, hogy Maister tábornokot rendeljék vissza a népszavazás alatt álló területekről, mert különben a netán származó bonyodalomért Jugoszláviát teszi a felelősség. A hivatalos válasz hír szerint abból indul ki, hogy Jugoszlávia tiltakozik az ország belügyeibe való beavatkozás ellen.

HIREK.

— **Október 6-át** gyászmisze keretében ülte meg a város a plébánia templomban. A misén jelen voltak a város és hivatalok vezetői, a katonaság részéről egy díszszázad a zenekarral s a tisztikar Bobasz Máttyás alezredes vezetésével. Különösen a katonaság részéről jelentős hatott jelenés, mert ezzel is dokumentumot látjuk, hogy a nemzeti hadsereg a husunkból és vérünköl való, mert együtt gyászoltak velünk a 13 hős tábornok emlékénapján. A gyásznapot méltóképpen megünnepelekk az iskolák is. A főgimnázium ifjúsága 10 óra után a tornateremben gyűlekezett, ahol énekek, felolvások és szavalatok kapcsán emlékeztek meg a martírokról.

— **A rendőrség államosítása.** Ismeretes, hogy a városi tanács átiratban fordult a vidéki városokhoz, hogy a rendőrség államosítása ellen foglaljanak álláspontot. A legtöbb város nem tette megadéva Nagykanizsa ajánlatát. Tegnap érkezett meg a városhoz Hajdusoboszló válasza, amely igazi hajdúföldi magyarsággal tudtal adja, hogy nem csatlakozik az ajánlatához, mert amíg az ország biztonságát szilárd alapokra fektetve nem látják, addig az államrendőrségre készséggel áldoznak nagyobb összeget is, sem hogy a biztonság egy cseppet is megrendülne lássák. A kormány azonban sürgetni fogják, hogy a rendőrség államosításáról szóló törvényjavaslatot mielőbb nyújtsák be és tárgyalja le a Ház.

Október 8, 9, 10-én
Péntek, szombat
és vasárnap

A Vilag mozgó legközelebbi sorozatos filmje:
A rézgolyó.

Egy filmmonstrum, amelynek minden egyes jelenete meglepetéseket tartalmaz a nézők számára!

Hatásos amerikai filmregény 4 rész és 32 fejelet.
Főszereplője: **Juanitta Nansen**, Amerika legszébb artistánője.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P-ut 13. sz.
Interurban-telefon 78.
Mégjelent mindíg kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
szeszeg, képművész

FELELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Égés évre 280 K. Főútvé 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

A kereskedelemügyi miniszter a korona áreséséről.

Budapest, okt. 7. Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter az egyik esti lapnak nyilatkozott a korona árának rohamos eséséről és többek között ezeket mondotta:

— A korona újabb árhanyatlása nem egyéb, mint spekuláció. A külföldi értékelés egyáltalában nem felel meg pénzünk valóságos, belső értékének. A külföldi értékelés mesterségesen lenyomják a ez ellen egyelőre állg tehetünk valamit, meri hiszen sem aranyunk, sem valutánk nincsen, hogy nekünk összevásárlásával ennek értékét növelhetnénk. Meggyőződésem az, hogy a Magyar Nemzeti Bank felállításával pénzünk is javulni fog.

Rubinek a belgrádi utról és a Club-kávéházbeli incidensről.

Budapest, október 7. „Az Est” munkatársa felkereste Rubinek kereskedelemügyi minisztert és kérdést intézett hozzá a tervezett belgrádi utra és a Club-kávéházbeli incidensre vonatkozólag. Rubinek kijelentette, hogy régi álláspontjához híven, ma is rokonszenvvel kíséri a képviselők által tervezett belgrádi utat, ma már azonban lekértek az utazásról és előbb bizonyos diplomáciai kérdéseket kell rendezni.

— Ami a Club kávéházban lejátszódott incidenst illeti, szerinte természetes, hogy a tettesek elvezik méltó büntetésüket és remélhető, hogy ilyen kilengések nem fognak újra megisméltódní.

Arra a kérdésre, hogy vajjon a föld-birtokjavaslat után is megmaradnak-e a mai pártviszonyok, a miniszter úgy válaszolt, hogy e tekintetben nem lehet jóslásokba bocsátkozni és csak annyit kíván jelzeni, hogy a birtokreformon kívül más kérdések is vannak, amelyeket sürgősen kell megoldani. Ilyen a béke ratifikálása.

A pápai nuncius Budapest szegényeinek.

Budapest, okt. 7. Monsignore Schiopa, pápai nuncius ma 50 ezer koronát adományozott Budapest szegényeinek.

Megszállás fenyegeti a Ruhr vidéket.

Bécs, okt. 7. Zúrichből táviratozzák: A „Telegraphen Union” amerikai körökkel szoros összeköttetésben álló helyről arról értesül, hogy Metzben néhány nap előtt Foch tábornagy előlökeltésében haditanácsozást tanácskozást folytattak, amelyben Foch Franciaország biztonsága érdekében azt követelte, hogy a Ruhr vidéket mentől előbb meg kell szállni. Ennek végrehajtásához nem kellene nagyobb csapatok, mert szerinte elegendő, ha megfelelő számú páncélonvatot küldenek oda a kellő technikai személyzettel. A megszállás alatt a területen nagyszabású ipari kémkedést is folytatnának, különösen Krupp ellen.

Czernin gróf külpolitikai nyilatkozata.

London, október 7. A „Morning Post” „Anarchia Ausztriában” címmel ismerteti Czernin Ottokár gróf bécsi programbeszédét, amelyben a középosztály érdelesei akcióit követeli a proletárral szemben. Hangoztatja, hogy Ausztria kötelessége barátságban élni Csenoraszággal és Magyarországgal. Támadja az osztrák kormányt Kun Béla tanogatóssáért és a magyar bojkott miatt. A dunai konföderációt lehetetlennek tartja, mert azt úgy a csehek, mint a jugoszlávok ellenzik.

A magyar „hiszekegy” az iskolákban.

Budapest, okt. 7. A M. T. I. jelenti: A védőligáz szövetsége által hirdett pályázaton megkoszorúzott nemzeti imádságnak az összes fővárosi községi iskolákban, az iskolai munka megkezdése előtt való elmondását a főváros tanácsa kötelezővé tette, egyben meghagyta azt is, hogy az imának kartonlapokra kinyomatott szövegét minden tanteremben kiűgesszék. Remélhető, hogy a példa utmutatásul szolgál az állami és felekezeti iskoláknak is.

A lengyelek összegező harctéri jelentése.

Varsó, okt. 7. A legutóbbi lengyel harctéri jelentés a lengyelek újabb hatalmas térhódításáról számol be a fronton. A lengyel vezérkar összegező jelentése felsorolja azokat a sikereket, amelyek a szovjet-hadsereg részleges megsemmisítésére vezettek. A jelentés többek között ezeket mondja:

— Az ellenséget, amely a legutóbbi hetekben még Bialisztok mellett volt — 100—150 kilométerrel vetettük vissza, miközben óriási veszteségeket szenvedett halottakkban és foglyokban. Tizenhat szovjet-hadosztály megsemmisítettünk és szétmorzsolunk. A legutóbbi harcok során 42 ezer foglyot ejtettünk.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 7. A magyar korona állása ma Zürichben 180 szantim.

Az orosz—finn helyzet.

Koppenhága, okt. 7. Az Orszországi és Finnországi közt Dorpatban most megkötött szerződés legfontosabb területi intézkedése, hogy Petschenger területét Finnország kapja. A szerződés elismeri Keletkarián örendekelés jogát, de az orosz politikailag az orosz szövetséges államokhoz fog tartozni. A foglyokat és az internáltakat hazájukba küldik és mindkét állam alattvalóinak amnesztiát adnak.

TÖZSDE.

Budapest, okt. 7. A valutapiacot viharos üzletmenet mellel igen nagy kitéréstet bonyolítottak le. Nyelvény 1040, Post 1270, Léva 500, Dollár 3:8, Frank (rubel) 2840, Mázra 055:5, Lira 1445, Bécsi 1015, Frank 345, Lei 675, Szokol 458, Frank (svajci) 5550, Koronadollár 1135, Frankdollar 1125. Ezüst ára 18.

HIREK.

— A papirláség miatt. Sopronból jelentik, hogy a Grenzpost című politikai napilap a nyomozott papirláség következtében ezentul csak helenként jelenik meg. Ma, a 42—50 koronás kilonkinti papirarak mellett súlyos krízisét éli a vidéki sajtó. Az osztrák lapvallalatok kilonkint csak öt koronát fizetnek a papirlás és az újságért példány-számunkint mégis két koronát kérnek. Hogy a Zalai Közlöny kiadói micsoda áldozatokat hoznak, könnyű megállapítani, ha tudjuk, hogy az újságpapir kilójáért 42—50 koronát fizetnek s alapot példány-számunkint mégis egy kor-ért adják. Csupán vasárnaponkint leszünk kivétel, amikor a nagybirtokjelműt pap árát ezentul két koronában állapítjuk meg. Ezel csupán a ráfizetés mérévén óhajtunk nyhiteni, mert hogy ma minden vidéki lap deficitelt küzd, azt nem kell a mi intelligens közönségünk előtt bizonygatni.

— Bíró rendőrőtanácsos új beosztása. Az Országos Menekültügyi Hivatal tegnap leiratban közölte a polgármesterrel, hogy a hivatal szombathelyi kirendeltségének vezetésével Dr. Bíró Albert határrendőrségi főtanácsos bizta meg. Bíró főtanácsos sokáig tartózkodott Nagykanizsán, mint a Zala—somogyi határkordon parancsnoka, tevékeny részt vett a város keresztény társadalmi életében s így új beosztás — amelyben Nagykanizsa is hatásköré alá tartozik — osztatlan örömet keltett városzerte.

— A polgármester Budapesten. Dr. Prack István h. polgármester tegnap Budapestre utazott, ahol a városi közzétárási üzemek céljaira megszavazott 12 millióis kölcsön ügyében folytat tárgyalásokat budapesti pénzintézetekkel.

— Botoznak a Murántól. Véralázító gázsgy hirt kapjuk a megszállott Alsóland-várról. A „Zalai Közlöny” egyik volt szedőjét, Melzer Jenőt, aki egyébként alsólandvai illetőségű, a jugoszláv hatóságok azért, mert engedély nélkül akart Nagykanizsára jönni — megbotozták. Hasonló sorásban részessült tiz más munkás is, akik Alsólandban nem kapván munkát — Nagykanizsán akartak szerencsét próbálni. Ezek és az ezekhez hasonló esetek mindennél jobb propagandát csinálnak számunkra a megszállott Muraközben.

— A nagy Bólyv unokája. Kanizsa lakóinak legnagyobb része nem is tudja, hogy a világhírű székely-magyar matematikusnak, Bólyv Jánosnak, a „Tentamen” halhatatlan szerzőjének egyik unokája egész a legutóbbi napokig a városban élt. Ez a Bólyv-unoka b. Bólyv Mária, Saly Lászlóné volt, kit tegnap temettek Nagykanizsán az ev. ref. egyház szertartása szerint. A tudós Bólyváról a marosvásárhelyi Telek-nyomtatásban levő életrajz azt a különösen érdekes apróságot jegyzti fel, hogy verbéli professzor, filozófus létere, rettegett párbáihős volt! Csaknem egy tuat emberhársát külte karddal vagy pisztollyal a másvilágra. A bécsi egyetem és Bécs városát is állandág Beszeférhetetlen egyéniség és párbáji miatt kellett otthonyáira. Am ha más halandóval nehezen fért össze, legnehezebben, illetve sohase fért meg saját édesapjával, a szintén matematikus unokával.

Oktober 8, 9, 10-én
Péntek, szombat
és vasárnap

A Világ mozgó legközelebbi szoratos filmje:
A rézgolyó.

Egy filmromanz, amelynek minden egyes jelenete meglepetéseket tartalmaz a nézők számára!

Hatásos amerikai film-rezge 4 rész és 32 feje. Főszereplője: **Jannitta Nansen**, Amerika leg-zsebb artistanője.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szükségesség és kiadói hivatal: Fő-ut 13. sz.

Intézők: J. K. K.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

németny. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírléptételi árak:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Friedrich István a külpolitikai helyzetről és a királykérdésről.

Budapest, október 8. Friedrich István volt miniszterelnök a „Virradat” munkatársa előtt nyilatkozott a külpolitikai helyzetről és a királykérdésről s a többiek között ezeket mondotta:

— A belgrádi ut tervére csak azt jegyzem meg, hogy azt az erencsértelen ideának tartom. Ha a nemzetgyűlés képviselői ma valamelyik európai állam fővárosába ellátogatnának, úgy csakai Berlinbe és Rómába mehetnének. Mi, akik mint Nyugat-Európa előretolt őrszeméi szemlélésben vagyunk a szláv tengerdagállyal — csakis német — olasz külpolitikát csinálhatunk. Eppen ezért én és barátaim legközelebb Berlinbe utazunk, hogy bizonyos kérdéseken ott orientálódjunk. Elmegyünk Münchenbe is. A római ut még nincs elő-

készítve, de eltekint a szándékunk, hogy oda is elutazunk.

— A királykérdésben ma már ugyszólván mindenki egy véleményen van. A királyság volt és van. A királyság nem szűnt meg, tehát királynak is kell lennie. Minden más terv csak meddő tervezetés.

Arra a kérdésre, hogy a magyar valuta romlásáról mi a véleménye — a következőket mondotta Friedrich:

— A mai körülmények közt természetes, hogy valutánk romlik. Nyafogásokkal és volt ellenségeink felé lovelt szives mosolyokkal nem lehet valutát javítani, Margit-kerületi Tisza-tárgyalásokkal sem. Nem is hiszem, hogy a kormány komolyan akar és tud a bajon segíteni.

A miniszterelnök Szegeden.

Budapest, október 8. A M. T. I. jelenti: Telesi Pál gróf miniszterelnök, Szeged l. kerületének képviselője, vasárnap reggel Szegedre utazik, hogy kerületében beszámoló tartson. A miniszterelnök kíséretében leutaznak Szegedre: Vass József közéleti miniszter, Telesi Jenő gróf, Patasci Dénes államtitkár, Karaffiúth Jenő, Czettler Jenő, Eckhardt Tibor, Hunkár Aladár, a miniszterelnök titkárja és Tasnady-Szűcs Andor MÁV. igazgatóhelyettes. A miniszterelnök ünnepélyes fogadására nagyban készül Szeged városa.

Szigorítják az iskolátogatást.

Budapest, okt. 8. A kultuszminiszteriumban most serényen dolgoznak egy új törvényjavaslattal, amely az iskolák látogatásának szigorítását célozza. Errel a javaslatról Haller kultuszminiszter a következőket mondotta:

— A nemzetgyűlés szüneté utáni betérjésem az iskolák látogatásának szigorításáról szóló törvényjavaslattal. E javaslata azért van szükség, mert a háborúban meglehetősen elhanyagoltak a kötelező iskolátogatást. Nagy-Magyarországon közel 200 ezer iskolaköteles nem jár iskolába. A törvényjavaslattal ennek a megszüntetését célozza, avégből új büntetések statuuál erre az esetre, amellyel a szülőket az esetben sújtja, ha gyermekeik iskolátogatásáról nem gondoskodnának.

Nincs szó sorozásról.

Budapest, okt. 7. A M. T. I. jelenti: A közönség egy része körében meglehetősen izgalmat keltett a népfőlközi szolgálatról tegnap kiadott rendelet és sok helyen félreértésekre adott alkalmat. Most illetékes helyről közlik, hogy a honvédelmi miniszter rendelete kifejezetten enyhített tartalmaz és távolról sem szó sorozásról. Pusztán azoknak, a törvény szerint katonai szolgálatra kötelezetteknek besorozásáról van szó, akik 1918-ban a népfőlközi sorozás alkalmával szolgálatra alkalmatlannak minősítették. Ezáltal tehát csak pótszemérel van szó.

Dupla királyi nász.

Bukarest, okt. 8. Határozottan áll becsülék, hogy Károly trónörökös feleségül veszi Eleonora görög hercegnőt, Erzsébet román hercegnő pedig György román trónörökösrel vált jegyet.

Az osztrák-magyar bank likvidálása.

Bécs, okt. 8. Az osztrák-magyar bank likvidátorai a kérdéseknek azt a nagy komplexumát tanulmányozzák, amely feladatuk teljesítésével merül fel. A tanulmányozáshoz szükséges anyagszerkesztést angol és francia nyelven becsajították a felszámoló rendelkezésére. A bizottság főtitkára francia ember: Barry.

Lenin szerint győzött a szovjet.

Koppenhága, okt. 8. Lenin, a moszkvai kommunista kongresszuson legutóbb beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy Varsónál az oroszok győztek(?) nem abban ugyan, hogy területeket hódítottak meg, hanem abban, hogy megmutatták, hogy a versaillesi béke főpilíreire Varsónál vannak. Ebből a szempontból nem gyengülve, hanem mint győztesek kerültek ki a háborúból.

Nitti budapesti utjáról.

Budapest, okt. 8. A M. T. I. jelenti: Tegnap a lapok hírd adták, hogy Nitti Budapestre akar utazni. Illetékes helyről azt jelentik, hogy Nitti Pestre jövele még nem befejezett dolog. Anyai fény, hogy Nitti levelet írt herceg Castagnetónak, amelyben azt a szándékát fejezi ki, hogy Pestre akar jönni.

25 napra szól az orosz- lengyel fegyverszünet.

Bécs, okt. 8. Párisból táviratozták a „Chicago Tribune” itteni kiadását azt jelenti, hogy az orosz- lengyel fegyverszünetet 25 napra kötötték és az aláírás után 36 órával lép életbe.

Lengyel harcéri jelentés.

Varsó, okt. 8. Hivatalos frontjelentés október 7-ről: A helyzet az egész fronton változatlan. Zvnyáztól/ keletrre egy kitorós alkalmaival osztagmag/3 szovjetrezdetet szétmorzsoltak, miközben 700 embert elfogtak és 5 géppuskát zsákmányoltak.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 8. A magyar korona állása ma Zürichben 180 szantim.

HIREK.

— Közérdekű témákról lesz ingyenes előadás a Keresztény Otthonban az Ébredő Magyarok Egysége és Ker. Szoc. Szervezet tagjai részére e hó 10-én, vasárnap délután 4 órakor. Előadók: dr. Tamás János „A békefeltételek gazdasági vonatkozásairól”; Balogh Kálmán: „Kereskedelmi aktualitásokról”.

— Főszolgabírókat választ a decemberi közzgyűlés. A minisztertanács. Zalamegye felterjesztésére négy főszolgabíró állásnak választás utján való betöltését engedélyezte. Eszerint a pacsai, a balatonfüredi, sümegi és bakai főszolgabíró állás kerül betöltésre. Valószínű, hogy a zalazentgróti és letenyei főszolgabíró választására is sor kerül a decemberi megyei közzgyűlésen. E két utóbbira még a jóváhagyás nem érkezett meg a megyéhez.

— Kosárfonó iskola Nován, vagy Tárnokon. Eftner Zsigmond, Zalamegye kormánybiztos-főtanja a kereskedelmi miniszterhez felterjesztést tett, hogy Nován vagy Tárnokon kosárfonó iskola állítsassék fel.

— A Kegyesrendiek ünnepe Szegeden. A szegedi piarista rendház december 8-án ünnepi fennhútlásnak 200 éves évfordulóját. A piaristák 1721. őszén kezdték meg áldásos működésüket Szegeden négy osztályú gimnáziumukban. Az első évszázados évfordulót 1820. augusztus 27-én tartották meg nagy ünnepségek között. A kétszázados évfordulón Szeged város egész társadalma hával emlékezik meg a kegyesrend derek tanáráról, akik, hatalmas részt vett ki magának mindenkor a szegedi ifjuság neveléséből, a város kulturális felvirágztatásában nagy jelentőségű szerepet vittek. Egyik legnemeztibb és legkiválóbb iskolája volt az országban a szegedi piaristák gimnáziuma, sok ezer diákja közt olyan kiválósegok nevelt, mint Dugonics András, Révai Miklós, a magyar nyelvészet megalapítója, Horváth Mihály történetirő, 48-as közoktatásügyi miniszter, Klapa György, Kármán József pedagógus és sok más nagy fia hazánkának. Tanári közül ismertebbek nevük Horváth Illyus, Csirbus Géza, Sulák József és Casplár Benedek.

— Az 1899-hellek bevonulása. Tegnap jelent meg a hivatalos lapban a honvédelmi miniszter rendelete, az 1899. évfolyambeli behívásáról. A rendelet többek között ezeket mondja: A jelenleg szolgálatot teljeszt 1895, 1896, 1897. évfolyambeli mentesítés szempontjától vezéreltetve, a kormány ezeknek az évfolyambelieknek fiatalabb, 1899. évfolyambeliekkel való felváltását határozta el, mint amely idejénél fogva béke idején is tényleges szolgálatot teljesítenek. Az idegybévétel időtartama előre meg nem határozható, azonban annak megállapításánál gondja lesz a kormánynak arra, hogy a katonai szolgálat terhe a népességre lehetőleg arányosan osszassék el. Az 1899-ben született évfolyamnak az a része, amely a háború alatt a fegyveres erő kötelekbe önként belépett, vagy mint népfőlközi tényleges szolgálatot teljesített, vagy alkalmas volt, de fel volt mentve, miután jelenleg is a fegyveres erő kötelekbe tartozik — alkalmassága minden előzetes megvizsgálása nélkül fognak előreláthatólag f. évi november elején tényleges katonai szolgálatra behívhatni. A rendelet intézkedik a behívottaknak megbizhatóság szempontjából való osztályozására is. E rész így

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut. 13. sz.

Interurban-telefon 18.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

némaigoly, képv. választott

FELELŐS SZERKESZTŐ:

BODROGKÓZY ZOLTÁN

Blótáctétel árak:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hétre 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Szmrecsányi György lesz Budapest főpolgármestere.

Budapest, okt. 9. Néhány nap óta ismét aktuálissá vált a székesfőváros főpolgármesterségének kérdése, mert a keresztény községi pártban az a kívánság merült fel, hogy a polgármester szentelje teljes munkaképességét a főváros fontos ügyeinek és az inkább adminisztratív hatáskört és céll kívánó főpolgármesterséget töltse be.

Valószínű, hogy a kormány honorálni fogja a többségi párt óhaját s Szmrecsányi Györgyöt a nemzetgyűlés második alelnökét fogja rövidesen főpolgármesterré kinevezni. Minthogy pedig a főpolgármesterség a törvény értelmében a képviselőséggel összeférhetetlen — Szmrecsányinak kinevezése esetén le kell mondania a nemzetgyűlés alelnökségéről és zalaegerszegi mandátumáról is.

Németország gazdasági közeledést keres Magyarországgal.

Berlin, okt. 9. Itteni elököl politikai körökben mozgalom indult meg azért, hogy Magyarországgal gazdasági és politikai közeledést kezdeményezzenek. Ezek a politikai tényezők a belső és külső politika szempontjából sokkal fontosabbnak tartják a Magyarország felé való orientálódást, mint az Ausztriával való fuziót, amely a német nép jelentékeny részénél sem talál feltétlen támogatókat. Berlinben valószínűnek tartják, hogy ennek a kezdeményezésnek pozitív eredményei is lesznek és Magyarország részéről lehetővé fogják tenni a közvetlen megbeszélések felvételét.

Érvénytelenítették a régi kiviteli engedélyeket.

Budapest, okt. 9. A magyar királyi közlelmezési miniszter 87081/1920. számú rendelkezéssel a külföldi szállításra kiadott összes szállítási igazolványokat és kiviteli engedélyeket érvénytelenítette. A közlelmezési miniszterum ennél fogva figyelmezteti az ily szállítási igazolvánnyal, illetve kiviteli engedéllyel rendelkezőket, hogy okmányaikat érvényesítésre végett a miniszterium III/b. osztályának (Eskü-tér. 4. sz.) mutassák be, mivel az Árukat a határállomásokon érvényesítési záradékkal el nem látott igazolványok, illetve engedélyok nélkül nem továbbíthatók.

Károlyi Mihály komornyikja öngyilkos lett.

Budapest, október 9. Bakos Mihály, aki annak idején mint komornyik Károlyi Mihály gróf szolgálatában állott, ma a Károlyi-palota II. emeletéről leugrott és életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Antantmisszió Szabadkára.

Budapest, október 9. Szabadkára nemzetközi bizottság és francia katonai misszió érkezett, amely a bajai bároszög körülírtével kapcsolatos teendőket fogja elintézni. A napokban nagyszámú szines francia csapatokat várnak a városba, amelyeket a besszarábiai frontról vontak el és amelyek a közel napokban érkeznek Szabadkára.

Vetésjelentés.

Budapest, október 9. A legutóbbi két hét időjárása a mezőgazdasági munkálatokra kedvező volt. A cséplést nagybábára befejezték, az őszi vetés folyik, sőt már látni szépen kikelt öszi vetést is. A tengerizetés, burgonya és répszedés folyik a búzában, rozsban, árpaiban és zabban a folyó évi szeptember 6-iki jelentés adataihoz képest

csökkenés mutatkozik és pedig kerekaszában búzában 256 ezer métermázs, rozsban 86 ezer métermázs, árpaiban 127 ezer métermázs és zabban 50 ezer métermázs. A tengerinél, burgonyánál és cukorrépánál a legutóbbi, szeptember 6-iki jelentés adataihoz képest a tengerinél 600 ezer métermázs, a cukorrépánál 390 ezer métermázs csökkentés mutatkozik, míg a burgonyában 50 ezer métermázsával több a termés.

Felgyújtottak egy kizsoltgáltásra ítélt német hajót.

Budapest, október 9. Hamburgból táviratozták, hogy egy nagy hajógyárban tűz ütött ki és a lángok martaléka lett az épülőfélben levő „Bismarck” — a német kereskedelmi flotta 55 ezer tonnás hajója, amelyet a németeknek a versaillesi szerződés értelmében ki kellett volna szolgáltatni a győzteknek. Alapos az a feltevés, hogy az épülőfélben levő hajót felgyújtották, nehogy a német kereskedelmi flottának ez a bűszkesége az antant kezére jusson.

A rigai békekonferenciáról.

Varsó, október 9. A különböző tehnikai akadályok miatt a lengyel-orosz fegyverszünet csak ma délután írják alá. A szerződés aláírásától számított 24 óra belül be kell szüntetni az ellenségeskedést.

Bécs, október 9. A „Neu Freie Presse” jelenti: A béke delegációk tagjai rövidesen elutaznak Rigából. A lengyel delegációt hét főre Varsóba várják, ahol befog számolni Sapieha külügyminiszternek, aki tervezett rigai elutasításról mondogott.

Pénzügyi szakemberek külföldön

Budapest, okt. 9. Kornfeld Pál báró Londonba, Madarassy-Beck Gyula báró és Weisz Fülöp, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank alelnöke pedig Párisba utazik ró idesen nagyfontosságú pénzügyi tanácskozások megajtséte végett.

Megkezdődik a galiciánerek kiutasítása.

A szombathelyi kerület rendőr-főkapitány helyettese a belügyminiszteri rendelet végrehajtására...

A szombathelyi rendőrkerület főkapitányságához már megérkezett az idegenek kiutasítására vonatkozó belügyminiszteri rendelet, amely a Dunántul összes városaiban, így Nagykanizsán is remélhetőleg rövidesen megoldáshoz juttatja a lakásminizriát és a waggonlakások kérdését.

Szombathelyi lapírtáruk, a „Vasvármegye” munkatársa érdeklődött: ez ügyben Jody rendőrtanácsosnál, a szabadságon levő kerületi főkapitány helyettesénél, aki a belügyminiszteri rendelet végrehajtására vonatkozólag a következőket mondotta:

— A rendőrség úgy tervezi, hogy városonként egy nagyobb szabású általános razzival fel fogja mindazokat kutatni, akik a rendelet értelmében kiutasítandók az országból.

— A rendelet előírja, hogy azokat, akikről feltételezhető, hogy a rendeletet ki akarják játszani, internálni kell mindaddig, amíg az eljárást nem folytatták s toncolásra nem kerül a sor.

— A kapitányságok tehát felkutatják, összeírják a kiutasítandókat, megejtik a szükséges internálásokat és a listákat felterjesztik a kerületi főkapitánysághoz, amely határozatot a belügyminiszterhez továbbítja. Itt történik meg a végleges döntés, amelyet követ a kiutasítás, illetőleg toncolás.

— A kiutasítottak joga van megjelölni a határállomást, ahonnan az országot el óhajta hagyni. Ha ilyen óhaja nincs, akkor a hatóság állapítja meg, hogy hol hagyja el az országot, amelyet eddig oly sajnálatos módon szerencsételtetett. A galiciánereket Miszkolcra, az osztrák kiutasítottakat Gyánafalván, a jugoszlávokat pedig Dávidházyán adja át a magyar hatóság eredeti hazájának.

— A rendeletet a legszigorubbán s a legrovidebb időn belül végre fogjuk hajtani s ha ez megtörténik, akkor azt hisszük, úgy Szombathelyen, mint Nagykanizsán, Sopronban s a kerület egyéb városaiban is enyhülni fog a fényesetők lakáshiány, eltűnnek a pályaudvarokról a waggonlakók s a lakáshivatalok is boldogan fognak felsóhajtani.

A rendelet Nagykanizsára még nem érkezett le a kerületől, de minden órában várják az akkor végre Kanizsán is megkezdődik az igazi tisztító munka.

Az áll. elemi népiskola s a délután 1 órai tanítás.

Már a háború kezdete óta, mintha csak a nemesis bújtaná a fentemlített iskolákat állandóan vagy tanító, vagy szénhiány, — majd rekvirálás, vagy helyiség hiány, — legutóbb a polg. iskola terjeszkedése majd újabban az iparostanonuskolai oktatás új rendje miatt a fél napos tanítás is állandóan oly időre toldódik, amely sem a paedagógiai, sem a szociális szempontokat tekintve semmiképpen sem helyesebbé tért.

Pedig a közelmúlt véres vörös korzak keserő tapasztalatai minden jobb észűl és hozzáértő értelmű meggyőzhették arról, hogy a tömeg életténysége, tudatlansága mily kedvezőtlen talaj a legdurvább maszlag elhíntésére és felbujtására.

Epen ezért a kötelező népoktatás teljes mértékben való keresztülvittele a legemlékezőbb feltevése annak; hogy az alsó népretek felvilágosításának a az erkölcsi felfogás utján, a józan, s becsületes munkához kedvet kapjanak.

A nagy cél keresztülvitelében épen a helybeli áll. népiskolák azok, melyekben vagy az intéző körök nemtoródómsága vagy felületes könnyelműsége folytán állandóan akadályozva voltak.

Áll ez különösen a Kazinczy-utcai u. n. I. körzeti népiskolára, ahol egy épületben polg. fiu és leányiskola, áll. elemi fiu és leányiskola, iparos és kereskedő tanonciskola reggeltől estig ültek verik munkájukat örökletes lármá s idegromboló zúrazavar közepett, állandóan levegő, hogy egyik a másikat onnét mielőbb kizárthassák.

Azonban valamennyi hamupipőkéje épen a legfontosabb az alapvető munkát végző elemi népiskola, ahol a legapróbb első osztálybeli: gyermekeknél fél napos rendszer mellett is a tanítás már délután 1 órakor kezdődik nem tekintve annak sem paedagógiai sem egészségi sem szociális hátrányait.

Szinte érthetetlen, hogy amikor az összes ipari, kereskedelmi stb. alkalmazottak déli 12 órakor fejezte be munkájukat s ebből a legjobb esetben gyermekekkel együtt csak fél egy kor juthatnak, amely legalább 1/1 óráig bizonyára eltart, akkor a Hajcsár-ut, Gyár-utca, Négyházak stb. távoleső utcák gyermekei egy órára loholjanak az iskolába vagy üres gymorral vagy kutyamódra bekapott ebédrel, telehással, álmosan, fáradtan üljenek be az iskolapadokba.

Mi ezt a paedagógiát nem értjük. — Bármily legyen is az oka, de ennek nem szabad megtörténnie. Ha akár az iparostanoniskola, akár a polg. isk. terjeszkedésében keresendő az ok, illetékesek épen azon osztály gyermekeit kizárnál, amely a háború okozta nyomor miatt amugyis a legtöbbet szenved.

Tessék az iparos és kereskedő tanonciskolákat abból az épületből kitelepíteni vagy árendájukat megváltoztatni.

A polg. isk. pedig, amely nem kötelező népoktatási intézmény, ne legyen fél több növendékét, mint a mekkora a befogadó-képessége.

Ha pedig mint ahogy van is, az egész vidék tehetősebb, különösen zsidócsaládok leánygyermekéit, — akiknek különben más városban is módjukban állna tanulniok, — mind be akarja fogadni, úgy kamintgasson a közeli szomszédságban fekvő zsidóiskola felé, rekviráljon ott tanfelmeket, ahol a tanítás mindenkor állandóan s zavartalanul folyt és folyik, egész napon át minden osztályban.

Ezeket pedig hagyja meg a nép gyermekeinek, hogy azok legalább az elemi. oktatásban zavartalanul részesülhessenek s ha fél napos tanítással is legalább oly időben, hogy azt az amugy is sovány ebédjüket nyugodtan elkölthessék. Mert ha az oda beosztott tanerök órszáod leklímámeretes munkát végeznek arra a 2-től 4-ig terjedő idő s nyugov elégeges, ha pedig éhes gymoru vagy fáradt gyermekeket 1 órától kedvetlenül foglalkoznak, akkor meg felesleges reá az időt pocskékolni.

No meg aztán, hogy utóljára említsük, tán az oda 1 órára berendelt tanerök is megkövetelhetnek annyit, amikor ma a legutóbbi kocsnak is joga van, hogy szerény ebédjüket rendszer időben elfogyaszta, amugyis koldus bérel dotált délutáni munkájukat legalább 2 órakor kezdhessék. (b. j.)

HIREK.

Hölöfizetőinkhez!

Kérjük mindazon igen tisztelt vidéki előfizetőinket; kik az október havi előfizetési díjakkal hátralebb vannak, azt mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjen.

A „ZALA KÖZLÖNY”

kiadóhivatala.

— **Szentségkötél.** Ma reggel hat órakor a szentferenciek plébánia templomában szentségkötél lesz. A misék ép olyan sorrendben mondatnak, mint rendszeren más vasárnapokon. Felhívjuk a hívek figyelmét a szentségre, amelyet a plébános mond a sajtóvár. Október második vasárnapja u. i. sajtóvasárnap, amikor az egyház különösenben felhívja a hívek figyelmét a sajtó fontosságára. Ne felejtjük el, hogy a keresztény Magyarország kiépítésében még a pénzid is fontosabb talán a keresztény, életérő sajtó. Egész bátran elmondhatjuk, hogy a keresztény Magyarország nemcsak a nemzeti hadsereggel áll, vagy bukk, hanem a keresztény sajtóval is. Kivánatos, hogy a hívek minél tömegesebben hallgassák végig a szentséget. Délután hat órakor szentségimádással kapcsolatban ismét lesz szentséget, ami után litánia, majd szentségbetétel.

— **Hafazisa ünnepe s az aradi vértanúk emlékére.** A Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör ma este 6 órakor a városháza díszteremében hafazisa ünneppel rendez az aradi vértanúk emlékezetére. A Kör vezetősége kizárólag ezen az uton hívja meg az ünneplőre az összes katonai és polgári hatóságokat, egyesületeket és testületeket, továbbá a város-egész polgárságot. Külön meghívót ne várjon senki, hanem jöjjenek el mindenki. Belépődj/nincsen. Az ünneppel énekszámáról a Kéttang tanár vezetése alatt álló polgári iskolai egyeskar fog gondoskodni. Az ünnepi beszédet Kovács Antal kegyesrendi tanár mondja. A programot ezenkívül több értékes szavalt egészíti ki.

— **Változás a déli vasut gyorsvonat-forgalmában.** A déli vasut állomásfőnökségétől nyert értesülésünk szerint mátlól kezdve a Balaton-expresszvonatot hetenként háromszor fogják közlekedni és pedig *Budapestről Bécsebe keddén, csütörtökön és szombaton, Bécsből Budapestre pedig szerdán, pénteken és vasárnap.* Az expresszvonatok menetrendzerű érkezése s indulása megmaradt a régi menetrend szerint. Az expresszvonatok számának szaporítása miatt e hó 14-től, csütörtöktől kezdve a Budapest — Nagykanizsa közti csütörtökön közlekedő gyorsvonatok elmaradnak.

— **Zalamegye főispánja.** Ezen a címen a Zalaegerszegen megjelenő „Zalamegyei Újság” a következőket írja: A kormánybiztosok megválasztásával történő főispáni kinevezésekkel kapcsolatban a szombathelyi és nagykanizsai lapok élénken foglalkoztak Zalamegye főispán kérdésével, melynek során a két város sajtójtá különböző hírek jártak be. „Zalamegyei Újság” illektékes helyen felhatalmazták arra, hogy ezeket a híreszteléseket megcáfolja. Illektékes helyen kijelentették a „Zalamegyei Újság” tudósítója előtt, hogy minden híresztelés alaptalan, minden kombináció korai.

— **Karvy Ferenc hallos szerezése.** Tegnapelőtt elterjedt már a híre, hogy Karvy Ferencet, a nagykanizsai hadikórház tisztviselőjét szombathelyen egy autó halálra gázolta. A szombathelyi rendőrség az ügyben a következő kommunikát adta ki: Csütörtökön este fél hét körül egy autó rohogott át a „Petőfi Sándor” utcán. Az autónak, amely állandóan töltölk, egy a gyalogjárók tudomást szerezene róla, a bal lámpája nem nem égett. Ugyanezrekkor igyekezett az utón keresztül Karvy Ferenc, a nagykanizsai kórház egyik alkalmazottja, aki, hogy, hogy nem, de nem vette észre a töltölk közelébe autómobil. A kucsiban ülő főhadnagy is ugyszólván az utolsó percben látta meg Karvyt és kéz-és lábfelekkel igyekezett rögtön visszatartani a gépkocsit, azonban nem sikerült, mert ez a lefékésés után is előreszuult és a sárhányójával előlörte Karvyt. Miután az autó már csak csuszott, az előlörte nem lett volna veszélyes, de Karvy szerencsétlenül a fejére zuhant, agyrázkódást szenvedett s ott a helyszínen meghalt. A szerencsétlenül járt ember holttestét a hullaházba szállították. Dános dr. már beledölt halált konstataálta. A rendőrség megállapította, hogy az autó jofförjét gondatlanság nem terhelte.

— **Apponyi Albert gróf Sümegen.** Apponyi Albert gróf a múlt hétfőn délután Nagykanizsáról Budapestre utaztában ellátogatott Sümegre is, ahol Eitner Zsigmond zalai főispán vendége volt. A magyar területi integritás lángelkű apostola hétfőn délután a sümegi iskolákat látogatta meg, délután a sümegi várhegyre rándult, ahol betért *Vilcsék Gyula* százados szölléjébe is, majd este a főispán által rendezett vacsorán vett részt, amelyen tiszteleteért megjelentek: dr. Radnay Farkas v. b. t. t. besztercebányai megyéspüspök, dr. Burányi Zsigmond csnai premontrai prépost, Glingszky István volt országgyűlési képviselő, Csizko János zalaezerszégi törvényszéki elnök, dr. Gerencsér Lajos főispáni titkár és még sokan a megye előkelőségei közül. Vacscora alatt Eitner Zsigmond kormánybiztos-főispán mint házigazda

köszöntötte fel az illusztris vendéget, melyre Apponyi keresetlen, megkapó szép szavakkal válaszolt a többek közt a következőket mondotta: „Az én hosszú követeleti pályámon azért a kevés jóéret, melyet tettem és azért a sok jóéret, melyet tenni akartam, a legszebb jutalom nekem barátainkna a ragaszkodása és szeretete”. Kifejezést adott annak, hogy ilyen barátot ismer. Eitner Zsifmondában, akinek jellemzőségeire várakot lehet felépíteni s „akitől ehgém csak az áso-kapca választ el.” Apponyi másnap herceg: *Festétek* fogatán Keszthelyre ment, ahol éjszákára a herceg vendége volt s csütörtökön folytatta útját Budapest felé.

— **Jönnek a külügyi bizáriali hadifoglyok.** A honvédelmi miniszter hivatalosan közli, hogy a vladivosztoiki magyar misszió október 1-én a Jeharnhorst nevű hajóval 1738 magyar hadifoglyt indított utnak Szibériából az édes, sóvárgott Magyarország felé.

— **A gyűjtések ellen.** Hirt adnak már arról a Belügyminiszteri rendeletről, amely az ország területén néhány kivétellel, minden néven nevezendő gyűjtést betilt. A belügyminiszteri rendeletet tegnap küldte meg Zalavermegye alispánja Nagykiszorára. A rendelet csak az egyházi és a legszorosabb értelemben vett charitatív célokra folyó gyűjtéseket veszi ki a tilalom alól, amelyek tehát a már kiállított engedélyek tartamára tovább folytathatók. Engedélyezni még a rendelet a vonalakok részére a Délvidéki Liga által rendezett gyűjtéseket is.

— **Katonai kinevezés.** A kormányzó ur öfőméltósága tótrónai és blatnicai Jónnai Pál őrnagyot, 1919. szeptember 1-ei rangga alezredessé nevezte ki.

— **Jugoszlávia és a Délválasut.** A jugoszláv kormány elhatározta, hogy a Délválasut jugoszláv vonalait saját kezelésbe veszi át. A kormány ezért kétféle frankot akar a társaságnak fizetni, a kérdés végleges megoldásáig. A Délválasut igazgatósága, amely az olasz kormányján is tárgyalásokat folytat, a javaslat tekintetében eddig még nem nyilatkozott, de valószínűleg lépéseket tesz, hogy ideiglenes rendezést létesítsen.

— **Győr állásfoglalása a zsidókérdésben.** Győr szab. kir. városi törvényhatósága egyik legutóbb tartott közgyűlésén kimondotta, hogy Magyarország konszolidációja, társadalmi és gazdasági rend helyreállítására irányuló törekvéssikere érdekében feltétlenül szükségesnek tartja a zsidókérdésnek mielőbbi intézményes megoldását, oly irányban, hogy az ország tulnyomó többségét alkotó keresztény erkölcsök-érvényre jutása biztosítható. Ezért a győrvárosi és megyei egyesült keresztényszociális párt felterjesztésében foglaltakat hasonló felirattal támogatja. A határozatot valamennyi társ-törvényhatóságnak megküldték.

— **Ingyenes népiroda Budapestben.** Ferdinándy belügyminiszternek tegnap érkezett leiratában jóindulatba ajánlja a városnak azt a népirodát, amelyet az országos Kiszagdapárt dr. Ráth Sándor pártigazgató vezetésével Budapestben, VIII. Eszterházy-utca 20. szám alatt állított fel. A népiroda célja, hogy az odaforduló vidéki lakosságot bármilyen ügyes-bajos dolgában tanácsal ellássa, az egyes eljés hozott ügyeket pontosan és

lelkismeretesen megvizsgálja és az akokat jogosnak és keresztülvihetőeknek találja — az egyes hatóságoknál támogatása. Megjegyzésvégül a belügyminiszteri leirat, hogy a népiroda ingyenesen, teljesen önzetlenül végzi a jelzett irányban feladatát, tisztán emberbaráti célból; a népszerűetés és népszerűségi gondolatával alakult — megérdemli tehát a hatóságok legmelegebb erkölcsi támogatását.

— **Anyakönyvi statisztika.** A nyarkantái anyakönyvi hivatalban ez év október 2-ától 9-ig a következő bejegyzések történtek: *Születések:* Vándás József, Lousch Margit Ilona, Bagonyai Erzsébet, Csunkos Sándor, Milci Mária, Ganczer László Dnes, Grósz Éva, Siska Ilona. *Haldózosok:* Sáfár Ödön, özv. Csorbai Adámné, Bakóki Erzsébet, Kaufmann Adolf, Snidar Jánosné, Saly Lászlóné, Hangyolcs László, Rozsnyai Gyula, Vugrinicz Jenőné, Kerécs József, Hermann György, Heckenberger János, Benkó Mihályné és Bóna László. *Házasságok kötöttek:* Szamodics György Pintér Annával, Hritz Béla Wagner Paulával, Varga György Németh Annával, Zsitnyei Rudolf Hilander Olgával és Király József Hegedűs Juliával

— **Prágában Ferenc József szobrát árujják.** Prágában hivatalosan ut Ferenc József egyik szobrát kinfűlték megvételre, mely odig a prágai törvényszék nyagtermében állt.

— **Csak engedéllyel lehet gabonaműveket szállítani.** A hivatalos lap tegnapi száma közli a közlemezési miniszter 47429/1920. számú rendeletét a babonaművek és őrlmények (tengelyen, gépkocsin, kiskocsin, taljyán) történő szállításának engedélyhez kötése tárgyában. Elrendeli ebben a közlemezési miniszter, hogy az ország egész területén mindennemű gabona és annak őrlménye tengelyen a város vagy község területén kívül eső helyre csak külön engedéllyel legyen szállítható. A szállítási engedélyt városokban a polgármester, községekben az előjáróság saját hatáskörében adja meg oly esetben, amidőn az munkabér fejében, vagy a szállított fél által eltartott személy élemezésére szolgáló, és a fekvővált meg nem haladó mennyiség. De amennyiben a fél az adógabonát beszoalgotatta a vetőmagszükségletül szolgáló mennyiségnek szállítással van szó, mégpedig a 35,000 920 K. M. számú rendelettel megállapított határszervterületén vagy a határszerv felé irányuló forgalomban 5 métermáza súlyig, egyéb helyen 10 métermáza súlyig adható ki szállítási engedély. Nagyobb mennyiségek szállításához a közlemezési minisztériumtól kell jóváhagyást kérni. A szállítási engedélyek kiállítás díjtalan, azonban a szállítás: engedély, valamint a nyilvántartási nyomtatvány költségeinek a fedezésére darabonként egy koronát tartozik a fél a kiállított hatóságnak megfizetni. A kiállított engedély érvénye általában véve egy naptna napra (24 órára) terjed ki és csupán nagy távolság esetén lehet igazán nagyon indokolt esetben 48 órai engedélyt kiadni.

— **Vilmos császár nem engedik Németországba.** Az amsterdami angol követ abból az alkalomból, hogy ujabban né excesszív Németországba való visszautazási szándékáról beszélnék, megbeszéléseket folytatott a holland külügyminiszterrel. A külügyminiszter biztosította a követet, hogy a holland kormány ügyel arra, hogy a ússzárt továbbra is változatlanul őrizze és a holland kormány előzetes engedélye nélkül senkinek sem lehet látogatást tenni. (x) A „MOVE” elárúsító üzletében (Gyenes, Kazinczy-utca 1. első férfi és női ruha gyapjuszövetek, zefir, sifon, lepedővászón, glott, sers, parchett, flannel rendelhető. Minták ugyanott megtekinthetők.

— **Közérdeklő témákról** lesz ingyenes előadás a Keresztény Otthonban az *Ebredő Magyarok Egyesülete* és *Ker. Szoc. Szervezet* tagjai részére e hó 10. én, vasárnap délután 4 órákor. Előadók: dr. Tamás János „A béke-feltételek gazdasági vonatkozásairól”; Balogh Kálmán: „Kereskedelmi aktualitásokról”. Beszélni fog még P. Hédy Jermos.

— **„Házánk” című fővárosi keresztény hetilap** igen gazdag tartalommal, 16 oldalon megjelent. Kapható az újságúrus bódékban.

— **Az Ebredő Magyarok Egyesülete** felkéri az egyesület tisztikarát, választmánya rendes és póttagjait, hogy a Keresztény Otthonban napos szolgálatuk dátumát mielőbb megtekinteni sziveskedjenek, hogy a szolgálatban mulasztás ne történhessek.

(x) **Hétfő és kedden** művészi hangversennyel egybekötött műsort ad a Világmozgó, amennyiben a főiskolai hallgatók zenekara fogja kísérni a 7 és 9 órai előadások *Aranygergő* Rudolf karmester vezetésével. Ezen műszíj eseményt, melyben oly ritkán van részünk, emeli az, hogy Mlle Robine, franciászószag legeszebb asszonya s filmcsallaga lép fel a „Bűn gyermeke” című remek négyfelvonásos Páth-dramában. Rendes helyárak.

(x) **Uj dohány és szivar kiárusa** megnyílt a Hunyadi-utca 32a sz. alatt (Királyi Pál-utca sarok). Dohányt, szivart és cigarettát ott mindenki akármennyit jegy nélkül is vásárolhat.

(x) **Utolsó ésszgyakorlat** cigányzenével ma este 8 órákor a Polgári-Egyletben Adorjánai Meyersberg Frida tánciskolájában.

(x) **Szabamunkákkal** ellátott legújabb ós és téli divatlapok vagy választékban kaphatók: Fischer Pál Pár könyvkereskedésben Nagykiszorán.

(x) **Pénteken délelőtt** elvezett a Csengery-úttól a kis Német-utcon keresztül a Franz malomig egy ezüst evőkanál és kés, címerbúvésással. Kéretik a szives megtaláló 100 korona jutalom ellenében Csengery-ut 33. sz. alá meghozni.

(x) **Zongoristakörök** bejegyzésköték és győkönyvek, zongorajátékok, foglalk. hangszerekek állásában nekikron Fischer Pál Pár könyvk. cs. papírüzletében Nagykiszorán.

(x) **Közös ésszgyakorlat.** Ma este a Keresztény Otthonban táncestély tartatik.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 9. A magyar korona állása ma Zürichben 1774/5. szantim.

S P O R T.

Ma délután a város legfiatalabb sportegyletének, a NAFC-nak a SzDVE. lesz az ellenfele a katonáról sportgyűlésin. Noha jutadat vár az ifju csapatra, hogy megmeneküljön a súlyos vereségtől. De az elmlút héten oly buzdón és szorgalommal folytatták tréningjüket, ami arra enged következtetni, hogy a legnagyobb felkészültséggel állnak a porondra, hogy a két ízben ért súlyos vereséget hatalmas revanost adjanak. Ezen mérkőzés igen szép és erős küzdelmet fog mutatni, mivel a NAFC most játsza első mérkőzését vidéki csapatall. Most fogjuk csak igazán meglátni, hogy e fiatal legényeknek komoly munkára való törekvésük mit eredményez. A győztes két pont papírfama szerint SzDVE-nak itéljük, de mint értesülünk, a MAFC teljesen új felállással játszik. *Vera* a kitűnő jobbhátvéd elődrukkal csatársorba a centerposztra, hogy megmutassa csatársorának goal képességét. SzDVE értesülésünk szerint azzal a felállással játszik, amellyel a múlt vasárnap NTE ellen játszott s 2:0-ra győzött. — Vasárnap délelőtti gyűlés is van footballmérkőzés, mely alkalommal az NTE. II. és NAFC. II. csapata a szövetségi díjért mérkőznek. Délelőtti mérkőzés fél 11, a délutáni fél 4 órákor kezdődik. A délelőtti mérkőzést Hirschler, a délutáni bajnoki mérkőzést Simonyi szövb. bíró vezeti.

Apró hirdetések.

Gördönka és fenyeképzőgép eladó. Bővebbet a MOVE pavilonban. 1603

Vinoellér keresztek január elsejére Súrda (Somogy.) Jelenkezés bizonyítványokkal ugyanott Gyómatát 1604 bétőnél. 1605

Nőmet nő kis gyermekével magános nőnél vagy kisebb családnál teljes ellátást keres. Címeket fizetési igények megjelölésével a kiadóba küld.

Hegnar segítők felvételtek Pécsy Gyula kecsigárdónál Magyar-utca 61. szám alatt. 1600

A nagykanizsai Bórlipari Szövetkezetnél jobb mentés/cipész és esztendőszedő birtos, átkendő munkára, minél több felvételnek. — Jelenkezni lehet a Szövetkezetnél. 1468

Békebeli, teljesen új, valódi gyalpu nagy-kendő eladó Kisfaludy-utca 17/a II. k. emelet.

Bajláróné főnép, ebédkosztal és megállapodás szerinti felvétel felvételtek Csengery-ut 15. I. em. jobbra.

Nagymozgó- színház. — VILÁG Szarvas- színház. — széküld.

Ma vasárnap

A Rézgolyó I. része

Hétfőn és kedden

Szenzációs művészestély

Nagy szimfonikus hangversennyel összekötve.

Pétkolai hallgatók zenekaráján közreműködésével

A bűn gyermeke francia dráma 4 felvonásban

Előadások kezdete kőszepokón 6, 7/8 és 9 órakor.

Vasár- és ünnepeapokon 3, 6, 7 és 9 órakor.

Házak eladása, nem reklám!

Emeletes házak nagy udvar kerttel. Több 4 szobából álló magánházak. Két 4-szobás lakásból álló ház nagy udvarral. Két 3 szobás lakásból álló ház nagy kerttel. 2 szobás lakásból álló ház nagy kerttel, beköltözhető lakással. Több kisebb és nagyobb családi házak kerttel és kert nélkül. Forgalmass helyen üzemeltetők, 12 hold birtok hozzáférhető építletekkel jutányos ár mellett eladók. Megvételre ke csak szűz- és földbirtokot. Bővebbet:

Dukász Miksa, Rákóczi-utca 29. szám.

Ingtalanok eladását és vételét

nagy üzleti összeköttetésből kifolyólag legelőnyösebben és leggyorsabban eszközöl **SZÁNTÓ VILMOS** ingatlanforgalmi irodáján Nagykanizsa, Bőtös-tér 29. Telefon 322.

Balatonkeresztúron (állomással szemben)

1920. év nyarán épült modern 3 szobás villa meglevő butorokkal, csónakkal, 1/2 hold olasz rózsa-szőlővel parkírozott udvarral sűrűsően eladó. Bővebbet Bölcsföldynél, Bathány-u. 1.

— Eladó Magyar-utca 113/a számú új ház, butor vagy díttor nélkül azonnal beköltözhető.

— József főtercig-uton egy 4 szobás, egy 2 szobás lakás beköltözhető. — Ezenkívül több ház eladásával vagyok megbízva. 1508

Rakos Ferenc, Magyar-utca. 45.

HIRDETÉSEK felvételtek a kiadóhivatalban.

Muraközi csikók

fél, egy és fél évesek kaphatók. Ugyiszintén uradalmak részére idősebb nehézlóvak kaphatók:

Szoliva János és Társánál, Murakeresztúron. Lovalelek és sürgöny **Fleiner Ödön** Murakeresztúr címre küldendők. 1553

Diót, tojást, babot

mézet, mákot, zabot élő- és leölt sertéseket

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett, legmagasabb napi áron vásárol a

Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság

Nagykanizsa, Csengery-ut 6. sz. Telefon 59. Távirati cím: Transdanubia.

Házak eladók.

2—4 szobás beköltözhető kertes házak; modern magányos házak, kisebb házak 80.000 koronától. — Nagy ipartelepre alkalmas házak.

Modern emeletes házak. — 1—1 1/2 holdas jó termő szőlők eladók. Belvárosban szűz-ház hely eladó. — Révföldön 24 holdes szőlő. — Forgalmass utcában fűszerüzlet átadó lakáscserével.

— Több kisebb birtok eladó.

Magyar Élet és Járadék Biztosító Intézet főigénykésgényél előnyös élet- és gyermeknevelési biztosítás.

Szigrist László ingatlanforgalmi irodáján Zrínyi Miklós-utca 33. sz. I. em. Telefon 285.

ZALAI ÉS GYARMATI

könyvnyomda, könyvkötészet, vonalozóintézet
NAGYKANIZSÁN, Fő-ut 13. szám.

Kiadóhivatali telefon 78

Nyomdai telefon 117

Hlvállal mindennemű
könyvnyomdai és könyvkötészeti
munkát a legolcsóbb áron.

Vidéki rendelések azonnal eszközöltetnek.

Zala és Zalai Közlöny kiadóhivatala

Szociális munkásoknak...

...nem volt... díjazás...

ZALA-KÖZLÖNY

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztő: Dr. Hegedűs György	Feladatvezető: Bodrogrózy Zoltán	Alapítvány: Magyar Keresztény Párt
--------------------------------	----------------------------------	------------------------------------

Svájc elismerte Magyarországot

Berlin, okt. 11. A svájci szövetségi kormány elhatározta, hogy Magyarországot hivatalosan elismeri és felváltja a diplomáciai érintkezést.

Friedrich Incidense egy gyűlésen

Az Erzsébet Magyarok Egyesülete beszélt Friedrich gyűlésén. Budapest, okt. 11. Vasárnap délután Friedrich pártján tartott az Erzsébet Magyarok klubjának gyűlése. A klub elnöke, Friedrich, beszélt a gyűlésen, amelyen az Erzsébet Magyarok klubjának elnöke, Friedrich, beszélt a gyűlésen, amelyen az Erzsébet Magyarok klubjának elnöke, Friedrich, beszélt a gyűlésen...

A pápa a magyar kultúrát

A pápa a magyar kultúrát... A pápa a magyar kultúrát... A pápa a magyar kultúrát...

ÉLETEK

Az Erzsébet Magyarok Egyesülete rendezte a házi gyűlést... Az Erzsébet Magyarok Egyesülete rendezte a házi gyűlést... Az Erzsébet Magyarok Egyesülete rendezte a házi gyűlést...

A budapesti főpolgármesterék

Budapest, október 11. A főpolgármesteri székbe... Budapest, október 11. A főpolgármesteri székbe... Budapest, október 11. A főpolgármesteri székbe...

Elpusztult a cirkó városháza

Pápa, október 11. A londoni magánjelölés... Pápa, október 11. A londoni magánjelölés... Pápa, október 11. A londoni magánjelölés...

Az ölcse kenyér

Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József...

Majfaház

Majfaház... Majfaház... Majfaház...

Értesítés

Értesítés... Értesítés... Értesítés...

Az ölcse kenyér

Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József...

Értesítés

Értesítés... Értesítés... Értesítés...

Az ölcse kenyér

Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József... Budapest, október 11. Vas József...

iskola akkor, amikor befogadja a hallgatókat. Itt a megismerés és a gyakorlati alkalmazás, és a munkások képzése. Az életben ma a legfontosabb az a tudás, amely az embernek segít a munkában. A szociális munkásoknak a legfontosabb a gyakorlati tudás és a munkások képzése. Az életben ma a legfontosabb az a tudás, amely az embernek segít a munkában. A szociális munkásoknak a legfontosabb a gyakorlati tudás és a munkások képzése.

Győr Kornél Árpád előadásán Tegnap este tartották meg Győr Kornél előadását, főelőadók a tanár első előadását a Szabad Ligeum helyében. Ezután csak a szociális munkások képzését és a munkások képzését sorozták, mert nyelvrohábot a mindegyik lebilincselte. A szociális munkások képzését sorozták, mert nyelvrohábot a mindegyik lebilincselte. A szociális munkások képzését sorozták, mert nyelvrohábot a mindegyik lebilincselte.

Hétszáz Dámás esküvő volt tegnap délután 2 órakor a terendéknek plebánia templomában. Hirtelen a templom színpadán a szociális munkások képzését sorozták, mert nyelvrohábot a mindegyik lebilincselte. A szociális munkások képzését sorozták, mert nyelvrohábot a mindegyik lebilincselte.

Munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban.

Munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban.

Munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban, Bónyán, Dékányfalván és Dámásán munkások képzését kezéik a katonákban.

Zadravetszke téli püspök apjáról nem engedte meg nekik. A 73 éves ember nem engedte meg nekik. A 73 éves ember nem engedte meg nekik. A 73 éves ember nem engedte meg nekik. A 73 éves ember nem engedte meg nekik.

Felirátás Azok a nyugdíjas hajdújak és volt fegyveres hadiujdokok, akik az árva, kiközveteményes áron cukorra és burgonyára igényes tartanak, jelentéssel beígérik a kormányzattal kapcsolatban. Azok a nyugdíjas hajdújak és volt fegyveres hadiujdokok, akik az árva, kiközveteményes áron cukorra és burgonyára igényes tartanak, jelentéssel beígérik a kormányzattal kapcsolatban.

Országjárás Dr. Hiltner János orvos, a dr. Kézféle fogorvos rendelését, amelyet eddig mint kizárólag vezett, megváltotta a saját rendelésénél. Dr. Hiltner János orvos, a dr. Kézféle fogorvos rendelését, amelyet eddig mint kizárólag vezett, megváltotta a saját rendelésénél.

Admirális leány A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

TÖZSDE A Budapesti Tőzsde előző napján az értékpapírok áraiban a kereskedés csendes volt. A Budapesti Tőzsde előző napján az értékpapírok áraiban a kereskedés csendes volt.

Szerdán a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. Szerdán a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

Admirális leány A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

Három hold elsőrendű réti, elsőrendű házihoz A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

Diót, tejsajt, babot A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

Házak eladók A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel. A nagy szerző-filmmegjelenítőt a Csillagok és a Hét csillagok című filmben szereplő, melyet az uradalom vezényel.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P6-ot 13. az.

Ismeretlen-telefon 78.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzetgy. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Belfelirattal árak:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy böra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Bolsevik ellenes lázadás volt Moszkva környékén.

Stockholm, október 13. Az „Aftenbladet“ értesítése szerint megérkeztek azok a nemrég érkezett jelentések, amelyek szerint a moszkvai kerületben bolsevista ellenes zavargások voltak. A munkások szovjet ellenes gyűlést és tüntetést rendeztek a az utcákon barikádokat építettek. (M. T. I.)

A németek nagy győzelme a karinthiai népszavazáson.

Klagenfurt, okt. 13. A népszavazás pontos eredménye a következő: Roazegg kerület: Német-Ausztria javára 1980, S. H. S. javára 2331, Ferlach kerület: Német-Ausztria javára 6428, S. H. S. javára 4984, Bleiburg kerület: Német-Ausztria javára 5140, S. H. S. javára 5339; Völkermarkt kerület: Német-Ausztria javára 8304, S. H. S. javára 2442; összesen tehát Német-Ausztria javára 21852, S. H. S. javára pedig 15096 szavazat érkezett. Német-Ausztria javára tehát 6756-ol több szavazatot adtak le, ami 59-14 százaléknál többségnek felel meg, azaz a szavazásra jogosultak 59-14 százaléka szavazott Német-Ausztriára. Az eredmény kihirdetése alkalmával a város majdnem minden háza lobogószínű díszítést. A városban azokatlanul élénk a forgalom. Mindenki a Neuer-Platz felé tördül, amelyet ezer meg ezer ember szállott meg. A közeli magaslatoikon mozarak durrognak a zugnak a város összes harangjai.

Megcáfollják Korányi lemondási szándékát.

Budapest, október 13. A tegnapi nap folyamán a sajtóban felbukkant az a hír, hogy Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter le akar mondani. Illetékes helyről ezt a híradást a leghatározottabban megcáfollja. A tegnapi híradás már az utódot is kielölő Kállay Tamás államtitkár személyében. Kállay azonban ezidőzerint nem is lenne hajlandó a pénzügyi terca elfogadására.

Hajószerecsenlenség a pesti Dunán.

Budapest, október 13. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Társaság 21. számú csavargőzcsével ma delután a Lágymányos és az szakított között szerecsenlenség történt. A gőzcsének elszakadt a kormánylánc és a hajó tehetetlenül imbolygott a nyílt Dunán, míg le nem horgonyozták. Még nem állapítható meg, hogy a hajó utasai közül — akik nyilván nagy számban vannak — ért-e valakit baleset, vagy sem, miután a segítségzős nére ért a helyszínére. A fővárosban riasztó hírek terjedtek el a szerecsenlenségről, amelyek azonban az esti órákig nem nyertek igazolást.

A rektor felfüggesztette az egyetemi beiratkozókat.

Budapest, október 13. Hanny Ferenc dr., a tudományegyetem rektora, az utóbbi napokban egyre ismétlődő egyetemi incidensek kapcsán, a következő nyilatkozatot tette: — Mivel ugylátom, hogy az egyetemen kívül álló, felkészülégre nem vonható, ismeretlen egyének és csoportok, mint agent provokatórok, a jóhiszemű keresztény ifjúságot a maga érdekeinek ártó anarchiába akarják behajszolni — ezért további rendelkezésig

a quaeaturán a beiratkozókat felfüggesztett és az október 18-ára tervezett egyetemi megnyitót ünnepélyt későbbi időre halasztom el. (Magyar Kurir.)

Tárgyalják a földreformot.

Budapest, okt. 13. Holnap délelőtt 11 órára a földbirtokreform tárgyalásra hivatalított négyes bizottság is együttes ülésre van összehívva. A bizottságok egész nap tárgyalni fognak a javaslatot, még pedig a szakkepviselőknek pénzügyi előterjesztéseivel együtt. Ugyancsak holnap terjeszti be Ferdinánd Gyula belügyminiszter a törvényhatósági bizottságok újalakításáról az elő törvényjavaslatot. — A nemzetgyűlés holnapai ülésén — mint ahogy Rakossy István távol van a fővárosból — Botlik József fog elnökölni.

Itt említendő meg, hogy eddig Amerikából több mint 18 ezren vándoroltak vissza. Körülbelül 100 ezren jelentették be amerikai ügyvivőnknek, hogy háza akarnak vándorolni olyannok, akik Csokonka Magyarországra valók s ugyancsak 100 ezer olyannok, akik a megszállott területekről vándoroltak ugyan ki, de Csokonka Magyarországra területre akarnak visszatérni. Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a visszavándoroltakat is felveszi a földbirtokra igényt tartók közé, annál is inkább, mert koránt sem lesz oly nagy a földre igényt tartók száma, mint azt hiszik.

Anglia vissza akarta hivatni az antantmissziókat Varsóból.

Páris, október 13. Az angol és francia kormány — nyomban azután, hogy Velikoussky tábornok elfoglalta Vilnát — élénk eszmecserét folytatott az új helyzetéről. Az angol kormány ragaszkodott ahhoz, hogy a szövetséges missziókat rendeljék vissza Varsóból. A tanácskozások során azután abban állapodtak meg, hogy a varsói kormányt nem teszik felelősé a tábornok eljárásáért és a konfliktus elintézését a népszövetségre bízzák.

Jugoszlávia Magyarországot az közvetlen ászabotlottságot akar a csobholni.

Belgrád, okt. 13. A prágai nemzetközi vasúti konferencia jogszóval meghatalmazott tárgyalásokat folytatott a magyar megbizottakkal a célból, hogy Magyarországon keresztül közvetlen forgalom induljon meg Jugoszlávia és Csehszág között. A magyar küldöttség hajlandónak mutatkozott, hogy ezt a kérdést kedvezően intézze el a magyar kormányánál. A részletek megállapítására Budapestben jogszóval — cseh — magyar konferencia ül össze. (M. T. I.)

Merénylet a tatár szovjetvezér ellen.

Konstantinápoly, okt. 13. Sardegabien. A tatár szovjetkötársaság elnöke ellen merénylet történt. Az elnök könnyebb sérüléseket szenvedett a karján. A merénylők elmenekültek.

Oroszország békeajánlatot tesz Wrangelnek.

Páris, okt. 13. A Reuter ügynökség varsói jelentése megerősíti azt a híreltelést, hogy a szovjetkormány arra határozta el magát, hogy Wrangelnek békeajánlatot tesz. Hír szerint már el is utastak a szovjet képviselői a déli orosz főhadiszállásra. (M. T. I.)

Az orosz lengyel harctér.

Varsó, okt. 13. Hivatalos jelentés október 11-éről: Az ócsági szárny különítményei elérték Nowowieczyn. Minakifölle keletré véres harcok folytak. Koldawon az ellenség három hadosztályt ászabotlatoított. Koldawo több ízben gazdát cserélt, végül is azonban teljesen megverték az ellenséges hadosztályokat. A poseni osztagok 700 embert elfogtak a gazdag szakmányt ejtek. Október 11-én megszálltuk Luckot. A nyugati fronton a helyzet változatlan.

Röpködnek a kommunista milliók

Páris, okt. 13. Az „Echo de Paris“ jelentése szerint a lyoni pályaudvaron elfogtak két orosz kommunistát, akiknél 72 milliót találtak ipari értékpapirokban. (M. T. I.)

Ukrán felkelők elfoglalták Kievet

London, október 13. Ukrán felkelők elfoglalták Kievet városát.

HIREK.

— **Miért nagyhatalom a saját?**
Az elmúlt vasárnap Kaposvártól Bangha páter 8 ezer főt, tömeg előtt, szakadó esőben nagyhatalom beszédét mondott a keresztény sajtóról. Beszédének egy kis törzsként alatt közzöljük. Miért nagyhatalom a saját? Azért, mert mindenki szeret újajogot olvasni, friss híreket hallani, kész politikai véleményeket kapni, melyeket a kézházi törzsalkalmá mint saját felfogást szeretünk fitogtatni. A saját észrevételün irányítja gondolkodásunkat, belénk önti az idegen vélemény. Az újságírás egy ipar, mely csodálatos gyorsan termel a termékeit, vélemény lázas gyorsasággal terjeszti el az egész országban. Ami agyunk és szívünk a saját szempontjából nem más, mint egy negatív felfogó készülék, mely bevezet mindent, amit az újságíró írt. A zsidó újságíró megír mindent, ami rá előnyös, még husvétit cikket is ír, amelyben lehetőleg sohasem támad föl a megfizetett Krisztus, ír pletykákról, művésztéről, íparról, sportról, tőzsdéről stb. a így foglalja az olvasóközönség szívét, agyát, de főleg — a pénztárcáját. Kiknek a kezében van a saját? Sajnos, a kereszténynek a legutóbbi igkig lenéztek az újságírás s mi a kereskedelemmel együtt hagytuk a sajátot is kiaklani kezünkökből. A Magyar Távirati Irodának volt zsidó tulajdonos egyszer azt mondotta: mi szegény zsidók nem mehetünk 500 koronás hivatalnok állásokba, nekünk lapot kell írni és kiadni, ami mellett 78—80 ezer K-nát keressük. A saját szellemi tözrség, amellyel meg lehet gyúrni a közvéleményt s mi ezt nagyhatalom átengedjük a zsidóknak, akik hazafias és keresztény szempontból nem megbízhatók. Egy borkereskedő 20 ezer koronát fizetett egy zsidólap szerkesztőjének, amiért az

zemléni jégverésről adott hamis hírt. Így kövölnek hamis hírek. hogy az áratok felszökken, vagy leszorításuk s milliókat keresnek az áttatos, báta magyar közönség zsebéből. "Banha páter szónoklatát nagy lelkesedéssel hallgatták a kaposvariak s felcsemettel kézzel fogadták meg, hogy a nemzetietlen s keresztényellenes zsidósájtót nem támogatják.

— Haborítás nélküli halad a drágítás. Minden téren, de különösen az élelmiszerek terén napról-napra, automata módon halad a drágítás. S tart ez név évek hosszú sora óta s nincs mód, nincs hatalom, amely megállítaná vagy megállíttatná kénszerítetén. Az emberek az utolsó garasukat is a gyomrukra költik s még akkor sem mondhatják el, hogy legalább e tekintetben ki volnának elégtivek. Naponta halljuk s kapjuk a panaszokat azoktól, akik vendéglőben étkeznek, hogy a vendéglői árak máról holnapra, gyakran teljesen indokolatlanul is emelkednek. Ide csatlajos Miskolc város árszabóság bizottságának két határozata, amely direktívát szabhat Nagykanizsának is. Először is kimondotta a bizottság hogy az összes kávéházak a városban megállapított áratok túl nem léphetik. Főként az italkora vonatkozik ez a rendelkezés, mert ezeknél követték el a legtöbb visszaélést. A bizottság határozatát a kávéosok nem felebezték meg és így a rendelkezés már október 10-én életbe lépett. A vendéglői árakat külön szabályozták. A határozat szerint minden étteremben, kétféle menüt kell kiszolgálni. A tizenleves koronás menü leves, főzelék-feljöttel és tésztából áll, a tizenkét koronás pedig levesből, főzelékből és tésztából. A határozatot a vendéglősök nem fogadták el és az iparkamara után megfelelebezték a központi árszabóság bizottsághoz. A felebebeztés sorsa 15 nap alatt dől el. Számolva azzal is, hogy Nagykanizsa nem tudja ezeket kivinni, újból és nyomtatékosan kívánjuk, hogy állítson fel a város ékeztét. Terjeszsen be a tanács elé egy jól kidolgozott tervet az értéktől a város lakosságát, hogy támogatja a társulatot. Ennek fejében pedig elvárjuk a társulattól, hogy művészetüknek legjavát adják s ezzel egyidejűleg szilárd talajt teremten maguknak Nagykanizsán. Ertesülendő szerint a társulat fővárosi művészekkel fogja megteremteni magát s időnként nagyobb mennyiségű művészeket fog meghívni. A társulat a Polgári Együletben fog játszani, melyet szükség esetén a város, vagy egyesület rendelkezésére fog bocsátani.

— Kezdejük korábban az utcák süprését. Panaszkodnak a Csengery-utalaki, hogy az utcasüprését ép a legkeletlenebb időben végzik. Mikor a háziaszonyok a reggeli órákban a lakások takarítását végzik, ugyanakkor süprésnek az utcasüprés s a por vastagon ömlik be az ablakokon. Felhívjuk ezuton az illetékeseket, hogy az utcasüprésüket utassák, hogy az amugy nagyon kívánatos utcatakarításokat korábban végzék. Nyolc órákor már az utcák megtelnek járókelőkkel s kocsiakkal s az utcasüprés szempontjából is kedvezőbb, ha a tisztogatókat előbb, már fél hétkor kezdik, amikor még csendesek s már elég világosak az utcák ahhoz, hogy az utcasüprés meglátszék a bőség erő piszkot.

— A rokkantak lakása. A népjóléti és munkaügyi minisztérium a rokkantak elhelyezésére az ország különböző helyein szükséghiánnyal akar létesíteni. Megfelelőbb anyag házákat az ország területén lebontásra kerülő katonai barakkok anyagát fogják igénybe venni. A miniszter leiratban értesítette is már az állapanokat, hogy amennyiben az egyes megyék területén ilyen barakkok volnának, akár államközlegesen vagy közadakozásból a rokkantak részére otthontok építhetnek. Ugyancsak azt is kéri a miniszter, hogy az építkezési anyagok mennyiségéről és minőségéről az alsópáni hivatalok tegyenek sürögő jelentést.

— Az egyesületek pénzkészletének ellenőrzése. A belügyminiszter leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben utal arra a sok panaszra, ami felhangzik általában az egyesületek, de különösen a munkás jóléti egyesületek vagyonának sokszor hiányos és rendellenes kezelése miatt. Ennek orvoslására a miniszter egy bizottságot nevezett ki, amelynek feladata, hogy az ország területén működő egyesületek vagyonát és pénzkészletét ellenőrizze: betekinthez azok számadásaiba s könyveibe s rendelkezéseinek fogantatására szükség esetén a karhatalmat is igénybe veheti. A miniszter ezen intézkedés mellett azonban a közigazgatás első tisztviselőjének s a rendőrhatalóságoknak az egyesületekkel szemben a törvényben előírt ellenőrző jogokora továbbra is fennáll.

— A menekültek városraése. A kormány elhatározta, hogy az ország négy nagyobb városában, Miskolcon, Debrecenben, Kaposváron és Keszkenmeten a menekültek részére egész városrészeket épít. Erre a célra 20 millió koronát szavaztak meg. Miskolcon már meg is kezdtek az építkezéseket s rövid időn belül telni alá is jutnak a menekültek. Egész városrészek épülnek, rövid, keskeny utcákkal. Részletes tervszertől még nem tudunk, mert minden város a saját viszonyaihoz mérten építi ki a menekültek városrészt. Keszkenmeten 5-6 milliót fektet a kormány az építkezésekre.

— Visszaköveteljük Boockay István koronáját. Boockay István erdélyi fejedelmének a török szultántól kapott arany koronája a bécsi császári kincstárban van. Mivel e nemzeti kincshez való jogunk elvélhetetlen, Debrecen törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűléséről feliratot intézett a kormányhoz és a nemzetgyűléshez, hogy a nagyrétkü nemzeti kincsnek a velünk, ellenségess Ausztriától való vissza szerzésére intézkedjék. A feliratot használati állásfoglalás végett valamennyi törvényhatóságnak megküldték.

— Házasság. Gross Irma (Nagykanizsa) és Fuchs Milán (Trieszt) folyó hó 12-én házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítések helyett.)

A MOVE azon tagjai, akik türiára előfizettek, de a fát még nem kapták meg, sziveskedjenek a MOVE irodába fáradni.

TÖZSDE.

Budapest, okt. 13. A váltupiacon s Napotcon arany és a lin ára nagy emelkedést emelkedett.
Napotcon 1048, Pant 1200, Lira 600, Dollár 307, Frank (francia) 2625, Márka 548, Lira 1520, Bécsi 10076, Rubel 380, Lira 698, Szokol 453, Frank (svájci) —. Koroanadár 1150, Frankdár 1155. Lengyel márka —. Ezüst ára —.

GROSS ÉS TÁRSA

bank- és tőzsedelzománysok
— NAGYKANIZSA —

— Külföldi pénznemek: —

(dollár, dinár, márka stb.) valamint

értékpapírok vétele és eladása a legutáynosabb napi áron.

Tőzsedel megbízások pontos és kulans effectuálása. Telefon 44.

A korona Zürichben.

Budapest, október. 13. A magyar korona állása ma Zürichben 1:80 szantim.

(x) **Orvos híre.** Dr. Haissler János orvos, a dr. Récz-féle fogorvosi rendelőtől, amelyet eddig mint társ vezetett, megváltott és saját rendelőjét Sudár-ut 12. sz. alatt megnyitotta.

(x) **A Rézgyógyó II-ik része** kerül vászonra pentéken, szombaton és vasárnap a Világ-mozgóban. E csodafilm, melyhez hasonló még nem volt látható és trükkjei szendelősk, tulzárnyalja az I. részt. Ma még a "Ki a győztes" című detektív történet van műsoron. Kedvezmény minden előadásban érvényes.

(x) **Cottilonok** nagy vídászettkban kaphatók Fischel Fülöp Fia papírárúházában.

Gyermekmosói eladó. Cím a kiadóhivatalban. Alkalmal véte. Egy finom háttérzobator eladó. Kölesy-utca 19. szám alatt. 16:2

A nagykanizsai kir. törvényszék.

1830/1920. sz.

HIRDETMENY.

A nagykanizsai kir. tszék közhírré teszi, hogy dr. Pihál Viktor nagykanizsai kir. közgyűlésnek állásáról történt lemondása következtében a megürit közgyűző állás betöltéséig a budapesti kir. közgyűzői kamara 601/1920. ksz. határozatával dr. Kiss Elemér kir. közgyűzőhelyettes nagykanizsai lakost helyettesül hivatalból kirendelte, aki hivatalos működését 1920. évi október hó 9. napján megkezdte.

Nagykanizsa, 1920. évi október hó 10. napján.

Dr. Szabady Lorincz s. k. kir. tszék bíró.

A királyi hivatalú Bedenk Forenc irodatiszt.

URANIA Moszókép palota.

Szerdán és csütörtökön

Admirális leánya

Filmregény 4 felvonásban.

Főszereplő MARIA JACOBINI.

Csodás tengeri felvételek!

Előadások kezdete kőnapok 5^h, 7^h és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

Diót, tojást, zabot

mézét, mákot, zabot és leölt sertéseket

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett, legmagasabb napi aron vásárol a

Dunántúli Élelmiszter és Áruforgalmi Részvénnytársaság

Nagykanizsa, Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. Távirati cím: Transdanubia.

Nagyozógő-VILÁG Szarvas-színház. — VILÁG szálloda.

Szerdán és csütörtökön

Szencsálció magyar filmbemutató 1

Ki a győztes?

Detektív történet 5 felv. Rendező Döcsy Alfréd. Szerző: MIMI Dora — Holtay Kamilla. Becs Pál. Lukács Pál, Lujtós — Ignots György. Luc Thewill — Steinfeld Zoltán — Károlyi Gyula. Phil Armitage Little deai — Tárta Gyula.

Szólónyon minden előadás arányosított a egész nap-bevételből.

Előadások kezdete kőnapokon 6, 8 és 9 órákor.

Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P6-ut 13. sz.

Interurbó-telefon "8.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŐS GYÖRGY

nemzetgy. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Bírói díjazás iránt:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

A királykérdés a nemzetgyűlés előtt

A tegnapi nemzetgyűlésen Kovács J. István felszólalása kapcsán előtérbe került Magyarország legveszedelmesebb kérdése, a királykérdés. Megállapítható, hogy az egész Ház feltétlen királypárti. A tegnapi nemzetgyűlés azonban a végsőig menő ellentéteket korbácsol fel. A képviselők egy kisebb csoportja éktelen tombolással tüntetett IV. Károly mellett, míg a nemzeti királypárt képviselői azonban a végsőig menő ellentéteket korbácsol fel. A képviselők egy kisebb csoportja éktelen tombolással tüntetett IV. Károly mellett, míg a nemzeti királypárt képviselői azonban a végsőig menő ellentéteket korbácsol fel. A képviselők egy kisebb csoportja éktelen tombolással tüntetett IV. Károly mellett, míg a nemzeti királypárt képviselői azonban a végsőig menő ellentéteket korbácsol fel.

Rettenetes napok elé néz ez a szerencsétlen ország, ha ezt a sárgó sebet nem a törvényes eszközökkel, hanem puccs-kísérletekkel akarják megoldani. Meghökkenve látjuk az éles ellentéteket, de reményt ad nekünk a többség, amelyek feltétlen a nemzettel akarja megoldani a kérdést.

Budapest, október 14.

Kovács J. István: Mély érzékem van a miszticizmus iránt, úgy is, mint hívő hazafinak, aki hisz abban, hogy valami szent misztérium visszaadja a nemzetnek a szétépett hazát — de a cenzura misztériumát nem tudom felgöngyölni. A cenzura rengeteg pénzbe kerül az államnak, de haszon kevés van belőle. Az állam pénzét ilyesmire kidobálni nem szabad. A cenzura is közejeztársak, abban, hogy a szolid, becsületes töké menüik az országból és az árdárgítók, panamisták és kufarok foglalják el helyét. Így lódom a cenzura az árdárgítás leghatalmasabb tényezője. Nem osztja Beniczky nézetét, hogy a cenzurát teljesen el kell törölni, mert sajnos, igaz van Andrásynak, hogy még nyakig benn vagyunk a forradalomban — de a cenzurának emberies kereteket kell adni és fontos külpolitikai, katonai és pénzügyi kérdésekre kell korlátozni. — A cenzura hibás kezelési módját hozza fel ezután a királypárt kérdésében. Képtelenség, hogy egy képviselő beszédjével egy sort se engedjen a cenzura közölni akkor, amikor az illető képviselő becsületlen keresi a királykérdés megoldását. Hivatkozni enyngi beszédére. A szabad királyválasztás mellett emberi és nemzeti érdekek szólnak. A nemzetnek joga van az últetni trónjára, akit lelke szerint erre méltónak tart. Rámutatam — ugymond — enyngi beszédében arra, hogy mi, akik a szabad királyválasztás alapján állunk...

Szemesvári: Kik azok?

Meskó: (a padot verve) Nem Budapest választja a királyt!

Szemesvári: Nekünk koronás királyunk van! (Eljénés, taps balról.)

Kubinek István: Megszökött!

Kitör a zaj, a képviselők felugrálunk helyeikről és, úgy kiabálnak.

Kovács: Mi minden személyeskedést ki kapcsolunk ebben a kérdésben. (Percekig tartó zaj.) Megállapítja, hogy történtek lépések arra nézve, hogy a nemzetgyűlés megkérdése nélkül kényszerhelyzet elé állítsák az országot.

Gadi Gaszton: Puccs készült!
Friedrich: Vállalom érte a felelősséget. Előnk a nagy zaj miatt felfüggeszti az ülést, majd megnyitáskor nyugodtságra inti a képviselőket.

Kovács: A puccs-kísérlettel szemben leszögeztem azt az álláspontomat, hogy a becsületes pártgyűlést meg kell tartani és csak akkor szabad dönteni a királypárt kérdésében, ha a békét megkötik. Rámutat arra, hogy a legitimizációs álláspont kérdésében változás történt. Illetékes helyről kérdést intéztek Károly királyhoz, vajjon reflektált-e az osztrák trónra a Károly válasza az volt, hogy erről soha, semmi körülmények közt nem mond le.

Szemesvári: Ez nem igaz, ki mondta ezt?
Kovács: József főherceg mondta. (Zaj, Meskó: Most már tudjuk, hogy ki mondta.) Nincsen jogunk kétségbevonni a forrás hitelességét.

Andrássy: Tévedés van a dolgban.
Kovács: Meltóztaték ezt a forrással elintézni. A régi monarchia feltámasztását nem akarjuk.

Meskó: Mi van Kovács Gáspárral?
Beniczky: Abszolút komolytalan! dolog.
Kovács: Képviselőtársainak hosszu sora hallotta ugyanazt József főhercegtől.

Szemesvári: Tessenek meggyőződni arról, hogy igaz-e. (Közbekiáltások a kiszagdapártból: O nem járt Károly királyhoz.)

Kovács: Akár milyen módon dől el a királykérdés, mi, akik színterem a nemzetgyűlés többségét képezzük — nem vagyunk hajlandók feláldozni a nemzet függetlenségét és szabadságát. (Orisi zaja.) Egyik nagyhatalom sem nézne jószemmel a régi monarchia feltámasztását. (Felkiáltások balról: Ki akarja?) Aki nem akarja, ne vegye magára!

Haller: Ki akarja?

Kovács: A 67-es és 48-as harcok feltámasztása már gazdaságilag is súlyos következményekkel járna. Zék is azt mondta, hogy a régi monarchia feltámasztása olyan volna, mint ha két koldus összejárna. De Magyarország sohasem lesz koldus. — Akármilyen zajongással fogadják felszólalásomat, meg kell állapítani, hogy a legutóbbi hetekben a nemzetgyűlés tárgyalásai mögött ott settenkedett az a kérdés. Aki ott volt a külügyi bizottság legutóbbi ülésén, az látta, hogy ezt a kérdést előtérbe tolják. A nagyhatalmak nem akarják és nem is fogják tudni a régi monarchiát visszailleszeli. — (Beniczky: Félni valója van, azért beszél.) Majd meglátjuk, hogy van-e félni valóm. Ez a kérdés a nemzetgyűlés vitájának háttérében mindenütt ott settenkedett. Azok, akiknek egymástól ennyire eltérő felfogásuk van — nem maradhatnak meg egy pártban. Ezt a kérdést a nép megkérdése nélkül nem lehet elintézni. Népszavazást kell elrendelni.
Fangler: Helyes, ettől nem félünk.

Kovács: Nem akarunk többé közönséges lenni Ausztriával. A személyi kérdés most ki kell kapcsolni, az elvi kérdés azonban el kell dönteni.

Szemesvári: Nyujtson be érőli javaslatot.
Kovács: Erre is sor kerül. A független nemzeti királypárt alapját le kell fektetni. (Zaj, Rakovszky: Ez a tárgyalási mód nem méltó a nemzetgyűléshez.) Ha lesz majd olyan törvény, amely félreérthetetlenül kimondja a nemzet függetlenségét és a szabad király-

választást, akkor azonnal meg lehet választani — ha úgyetszik a volt királyt is. Az én felfogásom nagyban megegyezik Bethlen István gróf álláspontjával. Bethlen mondotta a királykérdésről, hogy Magyarország nem lehet ugródeszka senki számára. Ha ez forradalom, akkor Bethlennek együtt én is forradalmár vagyok.

Kovács: Teledi gróf miniszterelnök is azt mondotta, hogy a magyar király csak magyar király lehet. Haller is többször kijelentette, hogy független nemzeti királypártot akar. A mi részünkről egyetlen lépés sem történt ez ügyben, de elvárjuk, hogy a másik részről se történjék. Amikor az én beszédemet nem engedte közölni a cenzura, akkor másnap kéthasasban cikk jelent meg egy delutáni lapban az ellenkez álláspontról. Vagy mind egyiket engedte volna meg a cenzura, vagy pedig egyiket sem. Nap-nap után megtörténik, hogy napi- és hetilapokban illusztrációkat, híreket közölnek, amelyek mind az ellenkez álláspontot szolgálják. Ennek véget kell vetni. A következő interpellációt terjeszti elő: Hajlandó-e a miniszterelnök intézkedni, hogy a cenzura a legzűkebb körre szorítottassék és hajlandó-e intézkedni, hogy mindaddig, amíg a nemzetgyűlés az 1920. évi l. t.c. értelmében a királykérdésben nem dönt — semmiféle oly közlés vagy illusztráció ne jelenhessék meg, amely akár a legitimizáción, akár a szabad királyválasztás álláspontjának szór. (Helyeslés, taps jobbfelől.)

A miniszterelnök

azonnal választott az interpellációra. Nem titkolja, hogy a cenzura absolute rossz, de be kell látnia mindenkinek, hogy, ha a cenzurazandó ügysejkeket többeknek kiosztják — mindenki mást és mást fog kienzurázni. A kormány foglalkozik ezzel a kérdéssel. — Augusztus 4-én értekezletet tartott, amelyen a sajtófényelőterjesztette véleményét arról, hogy a cenzura nem felel meg a kívánalmaknak. Indítványozta, hogy oly átmeneti intézkedéseket teremtsenek, valami általános tájékoztató hivatal, amely minden kérdésben felvilágosítást adna a lapoknak. Ez esetben az előzetes bemutatás nem lenne kötelező. — Ezen az értekezleten a sajtó képviselői is jelen voltak és az alkalommal csak egyetlen egy hang szólalt fel amellett, hogy a cenzurát teljesen töröljék el. A többiek mind a cenzura teljes fontartása mellett foglaltak állást. A tegnapi minisztertanács már megkezdte, a mai minisztertanács pedig folytatott annak az előterjesztésnek a tárgyalását, amely a fakultatív cenzurát javasolja. Ennek a lényege az, hogy a közleményeket ezután is be kell mutatni, a cenzura pedig megmondja, hogy helyes-e ha közli a cikket, vagy pedig nem. Megállapodás történt — ugymond — a kormányzópártban és ezt szegedi beszédemben is leszögeztem, hogy a királykérdés nem tárgyaljuk mindaddig, amíg más nagyfontosságú javaslatok elintézte minosenek. Nyugvó pontra kell hozni a királykérdést. (Közbekiáltások: De törvényesen!) A kormányknak egyességen az az álláspontja, hogy a jövőben sem engedélyez olyan közleményt a királykérdésről, amely valamely személyt mellől agítal. Kéri válasza tudomásul vételt.

Kovács J. István: és a ház a választ tudomásul veszik. Felkiáltások balról: Eljen a király! A kiszagdapárt erre Kovács J. István éltetésével fel.

ZALA KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Interurben-telefon 78.
Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzeti képviselő

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Terjed a bolsevistaellenes felkelés.

Bécs, okt. 15. A stockholmi „Aftenbladet” levelezője megerősíti a hírt, hogy Moszkvában bolsevistaellenes tüntetések voltak. Számos gyár munkásai bolsevistaellenes gyűléseket tartottak. A bolsevista kormány mind elkeseredettebben lép fel és Moszkvába alaposan megerősítette a katonai organizációt. A város közelében tekintélyes számú csapatot összpontosítottak s állítólag már harcokra is került a sor.

Bécs, okt. 15. A berlini „Lokalanzeiger” rigai jelentése szerint a bolsevistaellenes felkelés Smolenszkben igen nagy mérvet ért. A felkelésben való részvétel miatt állítólag 800 katonát letartóztattak, 200-at pedig legyilkoltak. A smolenski klastromot koncentrációs táborrá alakították át és az iskolák zsefulva vannak politikai foglyokkal. A letartóztatottak 90 százaléka munkás és földműves.

Nemzetgyűlés.

Budapest, okt. 15. A nemzetgyűlés napjelen kimerült néhány üresedésben lévő bizottsági tagsági hely betöltésével, és a Ház legközelebbi ülésének megállapításával. Ezután Zelek Antal a gabona-rekvirálás visszasszágási tárgyában interpellált. Bizalmatlan a pénzügyminiszterrel szemben, bár az összkormányt iránt bizalma van. Nem találja valami nagy finanszenjáltságának, hogy az emberek pénzének 75 százalékát elveszi. Azt mondják, hogy újabb sürgős rekvirációk következnek. Ő nem tud beletörődni abba, hogy újabb súlyos rekvirációk legyenek s ha ez megtörténik, levoaja ebből a konkveniciát. Kérdi a közlemezési minisztert, igazak-e az újabb rekvirációkról szóló hírek.

Vass közlemezési miniszter: A már elhangzott közlemezési tárgyú interpellációkra eddig nem tudott válaszolni, mert kollégáitai ügyben körönyt volt az országban. Közlemezési politikájában két alapelve van: az egyik az ellátatlanok kenyérrel való ellátásának biztosítása, a második, hogy az ország kenyere tényleg az ellátatlanok kezébe kerüljön. Miniszterelnök átvétele után megállapította, hogy a régi rendzettel csak 3-4 hónapig lehetett volna biztosítani az ország szüklegletét. Ezért zár alá kellett venni a termést. Korlábéll 52 ezer waggon termésre van szükleg, hogy az ellátatlanokat és a hadsereget egész évre elláthassák. Ebben a történelmi esteendőben — uymond — az ellátás és gyomorkérdés rendkívüli fontosságú bir. Hosszu tárgyalások után megállapították minden megye kontingensét és így sikerülni fog az ország ellátását egész évre biztosítani. Ha a rekvirálás szót eredeti jelentésében veszi, akkor azt kell mondania, hogy igenis van rekvirálás. A legtöbb községben nem kell új rekvirálni, de ahol renitencia mutatkozik, oda elküldi megbízható embereit s ha ezek azt jelentik, hogy a kivett kontingens ott behajtható, akkor igen erőszakot fog alkalmazni. Egyes helyeken politikai brávók és izgatók felháztották a népet. Lehetetlenség, hogy 8 millió 300 ezer emberből 4 millió ellátatlan legyen. Debreccen és Pápa ellátatlanjanak száma magasabb arányt mutat, mint Budapesté. Eppen ezért tegnapelőtt a minisztertanács előterjesztette azt a rendeletet, amely az új összeírást cenzúza. Nem politizálók — mondia — és nem csinálják felekezeti politikát. Az ellátatlanok katasztere november 15-ére készüli el. Há a kérdéses 52 ezer vagon gabona

nem jön be, kész a katasztrófa, de azért rendben kell lennie az ellátatlanok katasztereinek is, mert ha nem, akkor kész a másik katasztrófa. Egy momentumot akarok még mondani — folytatja a közlemezési miniszter. — Független ember vagyok, aki nem függök senkitől sem. Mint ilyen azt mondom, hogy igazságos emberként állok szemben minden osztállyal. A nagybirtokosokat el fogom számoltatni s ha valami ellenük beigazolódik, azt meg fogom torolni. A legnagyobb takarékoságra van szükseg az év elején, hogy aztán az év végén ne legyen katasztrófa. Ne azt kérdezze tölem az interpelláló képviselő, hogy hajlandó vagyok-e a gazdátársadalmat megnyugtani, hanem azt, hogy meg tudom-e, mert sajnos, nem tudom.

A miniszter válaszában tudomásul vétele után Forgács Miklós terjeszt elő hasonló tárgyú interpellációját. A háborút azért vesztették el — uymond — mert élemezési hiány volt. 1918-ban, amikor az elégtelen tömegek hazajöttek, könnyű volt őket felizgatni. Nem akar arról beszélni, hogy kik izgatták fel őket.

Felkiáltások: A zsidók.

Forgács: Arra kell tehát törekedni, hogy ne legyen elégtelenség. Falun semmit sem kaptak az ellátatlanok. Különböző eseteket sorol fel, majd azt mondja, hogy amikor egy kiszagda panaszkodott a jegyzőnek, az így felelt: „Úgy kell nekünk, minek kellett kizagdapárti képviselő.” (Oriai azt támad erre, a képviselők felugrálnak helyeikről és a padokat verik.)

Forgács: Ha igazán keresztény kuruzt akarunk, akkor ilyesminc nem szabad előfordulnia. Kéri, hogy a rekvirálást szüntessék be, vagy pedig rekvirálják az iparicikkeket is.

Az ülés 1 órakor ért véget. Legközelebbi ülés: szerdán, e hó 20-án.

Az orosz- lengyel harcátér.

Varsó, okt. 15. (Hivatalos jelentés október 14-éről.) A lengyel különítmények Monodecunonál üldözve a szétgurasztott ellenséget, elfoglalták Viljejkát. Az október 13-iki harcokban a lengyel lovasság Radoskoviczól északra több mint 500 foglyot ejtett és 6 gépfegyvert zsákmányolt. Poléziában megszálltuk Lendont és Turovot. A déli fronton a helyzet változatlan. A Luck folyó mentén bolsevista csapatkoncentráció észlelték.

Moszkva, okt. 15. Torpából jelentik, hogy 14-én aláírták az orosz béke-tervezetet.

Hazaérkeztek a brüsszeli delegátusok.

Budapest, okt. 15. A brüsszeli konferencia magyar delegátusai Poppovits Sándor és Schober Béla dr. udvari tanácsos, a Pénzügyintézi Központ vezérigazgatója tegnap érkeztek vissza Budapestre.

Külpolitikai bonyodalommal fenyeget a karinthiai kérdés.

Bécs, okt. 15. A „Mittagspost” klagenfurti tudósítója azt jelenti, hogy a karinthiai népszavazás eredménye ugylátszik külpolitikai bonyodalomra fog vezetni, amelynek súlyát ma még nem lehet mérni. Szlovén körök befolyása alatt a belgrádi kormány kezé a vad nacionalizmus támogatására sietni. Ha a ugosláv kormány katonai csínynevel kész hezvet terem Karinthia területén — Olaszország is élni fog mandátumával és azonnal megszállja a zónát. Egy olasz különítmény Villachban utra kezen áll és csak utatitást vár Romából a bemarsalásra.

Venezoloz aspirációi.

Bécs, okt. 15. Párisból jelentik: Sándor görög király állapota — akit nemrégiben egy majom megharapott — annyira rosszabbodott, hogy élete komoly veszedelemben forog. A francia lapok rámutatnak arra, hogy Venezoloz hívei Sándor halálát esetleg arra fogják felhasználni, hogy Venezoloz elnöksége alatt kiáltítsák a köztársaságot.

Nem fogták el Jellinek Mortont.

Bécs, október 15. Arról a prágai hírről, hogy Jellinek Mortont ott lefartóztatták — prágai illetékes helyen semmit sem tudnak. — A prágai rendőrfőnökség és a cseh sajtóiroda semmit sem tud a sok millió sikkasztó elfogásáról.

Lemondott az olasz külügy-miniszter.

Lugano, október 15. Mai kelettel táviratozók Romából, hogy Sforza gróf külügy-miniszter benyújtotta lemondási kérvényét a királynak. (M. T. I.)

HIREK.

— Karinthia és Muraköz. Minden megalazott ország követelhetette eddig, hogy a leszakított országrészeiben a nép döntőn hovatartozandóság felől s mindenütt megpeltálták is követeléseiket, egyedül mi, magyarok vagyunk Európa mostohái, akiknek kénytelen-kelletlen nézünk kell, hogy saját tulajdonunkon idegen nácio országoljon. Karinthiában a napokban történt meg a népszavazás, amely a jugoszlávokra néve súlyos vereséggel végződött. Mindamellett, hogy a szerb legionáriusok hónapok óta gurtták a népet és a terrorok horrorát vonattak fel ellenük, a hazájához hó lakosság mégis 57 százalékan Ausztria mellett foglalt állásponot. Karinthia kérdéses területe gazdasági szempontból nem nagy értékű egyik országának sem. Annál fontosabb azonban stratégiai szempontból. Nagyon jól tudták ezt a jugoszlávok s ezért vetették rá úgy magukat. Aki Karinthia, az urálja az olasz medencét, mert úgy védelmi művek építésére, mint felvonulási és támadási bázisra.

2
 sul kiválandó alkalmas terület. Karinthia tehát megmarad az ősi országtestben. — A mi Maraközünk pedig, amelyik annyira szerencsés részünk, mint testünkben a szívünk, még ma is robólok marataika. Mindenütt dönt-het a nép akarata felől, csak a mi népünk, a magyar, a maraközti letelepés nem nyilváníthatja akaratát. Bezártan poloncápasza és minden jognak, amikor tudjuk azt, hogy az oszlok igazság jogát utad az emberi lélek és nekünk adja saját tulajdonunkat és megsemm rendel-keztünk vele.

— 12 millió kölcsön a városnak. A polgármesterhelyettes, dr. Prack István, Budapestban járt, hogy a közséltársi üzemek jövő évi fenntartásához szükséges 12 millió koronát kölcsönként megszerezze. Amint egyik helybeli delután megjelenő lapírásunk közli, a polgármesterhelyettesnek sikerült is nagyobb kölcsönt szerezni a város részére.

— Házasságkötés. Lajpczig Alice és Dillingier Nándor m. kir. százados, katonai főreáliskola tanár f. h. 16-án délután fél 5 órakor köték házasságot az év. ev. templomban. (Minden külön értesítést helyett.)

— Nem kapta meg a város a Frigyes laktanyát. A városnak régi óhajja, hogy a területén lévő három laktanya egyikét megszeresse. Junius hóban a városi tanács beadvánnyal fordult a honvédelmi minisztériumhoz, hogy a Sugár-úton lévő Frigyes laktanyát bocsássa a város rendelkezésére. A helyiség kérdése mindig az évig egy nagyon fontos és szükséges kulturális intézménytől esett már eddig is el. Ezért sürgette a város már régóta legalább az egyik laktanya megszerését, amelyik különben saját tulajdona is. A Frigyes lak-tanya átengedése esetén a gimnázium költözött volna bele, míg a gimnázium mostani épületét a Csaurogói Nagykanizsára hozandó tanítóképzőnek szánták. A honvédelmi minisztérium leirta legnap érkezett le a város-hoz, amelyik kijelenti, hogy semmi körülmény között nem adja át a laktanyát, mert katonai célokra elengedhetetlenül szükséges. Ugyanakkor felhívja a várost, hogy szerezzen katonai beszállásolási célokra laktanya épületet, amelyik megfelelő férőhelyiségekkel rendelkezik s ebben az esetben átadható a Frigyes laktanya. Ily módon persze szó sem lehet arról, hogy a város kulturális intézményekhez jusson, mert belátható időn belül megfelelő épületekkel nem rendelkezik.

— A Szabad Lyceumban vasárnap este 6 órakor Gáspár Örnagy felolvasói érdekes előadást a Fizikai és szellemi fejlődésről. Az Irodalmi Körnek az a célja, hogy az előadásokat mindenki számára hozzáférhetővé tegye, ezért a január elsejéig terjedő, 23 előadásból álló tanfolyam látogatási díját mindössze 25 koronában állapította meg. De ezt a csekély látogatási díjait sem szükséges szonnal készpénzben fizetni, mert a vezetőség úgy intézkedett, hogy a tanfolyamra jelentkezőkről egyelőre csak jegyzéket készít a számukra a látogatásra igazolványt kizsárolgatja. A díj a folyó év végéig bármikor befizethető. Látogatási igazolványok, valamint egyes előadásokra szóló belépőjegyek 3 koronáért közvetlenül az előadás megkezdése előtt kaphatók. Ismétlenül felhívjuk olvasóink figyelmét ezekre az előadásokra, melyek egyelőre nagyon tanulságosak, másfelől rendkívül alkalmasak a hosszú órái és téli esték kellemes eltöltésére. Látogatási igazolványok a Mayer és a Fischel-féle könyvkereskedésben is kaphatók.

— Toll helyett cipőkefe. Nem régen járt városunkban Seress Imre író, amikor még azt hitte, hogy a vidéki városok felkarolják a nélkülözésbe zúdított magyar irodalom munkáit. Nagykanizsán csalódott s ugyilátzik más városokban is, mert arról értesülünk, hogy utcai cipőpuccolással akarja megkeresni a kenyert. Alapjában véve nagyon szomorú karriére ez egy magyar írónak, de azt hisszük, hogy Seress Imrénél sem lehet az utolsó menedéke a cipőpuccoló kefe.

— 25 batyuzó asszony a rendőrség kezén. Pár nappal ezelőtt felhívtuk az illetékes hatóságok figyelmét arra a sáskahadra, amelyik napról-napra eléri a falvakat s gyalogzatos árdárgátásokat csinál, összevásárol-

rolván a falusi nép élmezőseit s hihetetlen nyereséggel adja tovább a kiszolgáltatott városi lakosságának. A rendőrség keze tege-napra eljött lecsapott s az első alkalommal már tekintélyes eredményt. Elcsiptek 25 batyuzó asszonyt, akik rendszeresen útjuk ezt a meg nem engedett foglalkozást. A legfőbb cikük a bab, amit cseréléssel útján olcsón megsze-reztek s bebovta a városba, 13—15 koroná-ért adják el. Hogy milyen horrorális nyere-séggel dolgoztak, szolgálton mutatól ez a két példa: az egyik asszony 25 kg. babon 266 koronát, a másik 35 kg. babon 257 ko-ronát nyert tisztán. Egy kiló babért pl. három korona értékű borsot adtak, amit viszont a városban 15 K-ért adtak el. A rendőrség el-ko-bozta a holmijukat s beállította a hatósá-gi elemizier raktárbá. Értesülésára a rendőrség gyakrabban fog rászaklat tartani a mind-azokat, akik már ilyen árdárgátási ügyben egyszer elő voltak állítva, árdárgátásért a leg-zsigorob büntetéssel sújtja. Nagykanizsán is meg fogják ismerni a huszonöt botot. Az elcsipet 25 asszonyt iparkihágás miatt fogják szigoruan megbüntetni.

— Népszámlálás. A hivatalos lap közli a kormány intézkedését az 1920. évben történő népszámlálás ügyében. A népszám-lálás pontos ideje még nincs megállapítva, ezt még a folyó évben a kereskedeleminyi miniszter fogja megállapítani. A számlálást a törvényhatóság első tisztviselőjének felügye-le alatt a községi előjáróságok és az erre alkalmas számlálóbiztosítógok fogják végre-hajtani. A népszámlálásnak 10 nap alatt alatt meg kell történni, amikor a lakásra alkalmas helyiségeket és a lakásokat is össze fogják írni. A számlálással elemi iskolai tanító is megbízható, azonban a tanítás hat napnál hosszabb időre nem szünetelhet. A számlálási köztegek díjazása, fuvarköztegek stb. az egyes községekt terhelik. Minden más kiadást az állam fedez. A szükséges nyom-tatványokat is a kormány fogja rendel-kezére bocsátítani.

— Felkértem a Ker. Szoc. Egyesület énekarának tagjait, hogy ma szombaton este 6 órakor az egyesület helyiségében jelenjenek meg. Helyből László énekarvezető.

— Az Aranyvirág reprize az Irodalmi körben. Mint már megirtuk, a Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör igazgatótanácsa felkérte az Aranyvirág rendezőt, hogy a nagy sikert arató operettet ismételjék meg az Irodalmi Kör javára. Az érdekes reprize nagyban folyának az előkészületek. A Rozsgyóni-utcai tornacsarnokban minden este próbákat tartanak. A rendezőségűl nyert információknk szerint október 23-án lesz az előadás, mely iránt annak ellenére, hogy a város lakosságának legnagyobb része már látta a darabot, mégis igen nagy érdeklődés mutatkozik, annál inkább is, mert az operette nagyrszt új szereposztásban kerül előadásra.

— Felhívás. A Kath. Legényegylet pártól és rendes tagjait felkérjük, hogy mindazok, akik az alakítandó dalárdába belépni akarnak ma, 16-án (szombaton) este 9 órakor az egyesület helyiségében megjelenni sziveskedjenek. — A dalárd. vezetést Ist. Surányi Gyula h. r. tanár ut a főgymnásium énektanárua volt szives elvállalni. A Kath. Legényegylet élnöksége.

— A nagykanizsai Köztisztviselők kamarája holnap vasárnap délelőtt 11 órakor a törvényesek épületben gyűlést tart, melyre az összes tagokat elvívja az élnökség. A gyűlés hivatása határozni abban az ügyben, hogy a köztisztviselők helyi kamarája belépjen-e a közzsálgálai alkalmazottak orszá-gos szövetségébe.

(x) Cottilonok nagy választékban kaphatók Fischel Fülöp Fiai papírruházásban.
 (x) Adorjáné Frida tánciskolájában a táncukruva befejeződött. A vizsgák a követ-kező sorrendben lesznek megtartva: szomba-ton d. u. 6 órakor a diákságnak, vasárnap d. u. 3 órakor a gyermekeknek és vasárnap este 8 órakor a felnőtteknek egyúztvenél.

A korona Zürichben.
 Budapest, október 15. A magyar korona állása ma Zürichben 170 szantim.

TÖZSDE.
 Budapest, okt. 15.
 Naplótan 112K, Post 126S, Léva 557, Dollár 3-9, Frank (francia) 2820, Márka 548S, Lira 148S, Bécsi —, Rubel 301, Lei 712, Szakol 469, Frank (svajci) —, Koronásár 1160, Frankok 1150 Lengyel márká —, Érest ára —.

GROSS ÉS TÁRSA
 bank- és tőzsedbizományosok
 — NAGYKANIZSA —

— Külföldi pénznemek: —
 (dollár, dinár, márká stb.) valamint
értékpapírok vétele és eladása a legutányosabb napi árokon. —
 Tőzsed megbízások pontos és kulans effectuálása. — Telefon 44.

Eladó bútorok! Kés hitlósoba, szalon kongor-
 val, két Smyra-tárgya, csékfésőbe és konyhaberend-
 zés, nyaraló-ábrák, fogorvó berendezés muszterekel,
 erdekeltok tenet a Tárkák igazgatónál

Falvakoláshoz szükséges elírtórom román-
 cement, mely jobb és olcsóbb mint a másé, kis és nagy
 mennyiségben q-ant 150 koronáért kapható Sartory
 Utóda cégnél Nagykanizsán. 1600

Gépez korototik azenali beépítés. — 1820
 G Szabolcs, Somáris.

URANIA mozgókép palota
 Rospnyoi-utca s. — Telefonszám 259.

Pénteken és szombaton
 Monumentális filmalkotás!

OPIUM

6 felvonás. — SZEMÉLYEK:
 Gejelita, tenet — Edzaro v. Wenerer. Márta — Hanna
 Rákos, muzsaszólyos — Werner Kraus, Sio a tánya
 — Sibi! Meni, Dr. Amalros — Friedrich Köhn,
 Rocheré — Konrad Velt. Reclans Robert Reclans

Kizárólag felnőttek részére!

Vasár- és ünnepnapokon 2, 5, 7 és 9 órakor.
 Előadások kezdete kőznapon 5 1/2, 7, 1, és 9 órakor.

Diót, tojást, zabot
 mézet, mákot, zabot
 élő- és leölt sertéseket

minden mennyiségben,
 készpénzfizetés mellett,
 legmagasabb napi áron vásárol a

**Dunántúli Élelmiszer és Áru-
 forgalmi Részvénytársaság**
 Nagykanizsa, Csengery-ut 6.
 Telefon 39. Távirati cím: Transdanubia.

VILAG Nagymozgó színház
 Szarvas-szálloda. =

Pénteken, szombaton, vasárnap
REZGOLYÓ II. rész
 6 felvonásban.

Főszereplő Juanita Hansen

Színház minden előadásra érvényes és eddig is
 érvényes.

Előadások kezdete Hétköznap 6, 8 és 9 órakor.
 Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13. sz.
Interurban-telefon 78.
Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzeti, képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Egész évre 280 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám 4m 2 K.

A földbirtokreform.

A nagy munka megindult, az egész nemzet örömmel üdvözli a korszakos munkát, amit törvényhozásunk egyesült hármás bizottsága szeptember 29-én, Szent Mihály napján megkezdett. Ez a földreform.

Uj időt jelent e mű Magyarország kialakulásában s nemzeti életében, mert a földbirtoklái viszonyok egész vonalon szilárd egységet teremtenek az eddigi omlatag közállapotok helyébe, melynek tarthatatlanságáról mindenki meg van győződve.

Megszünteti az új földbirtokreform az aránytalan birtokmegosztást, mely utját állta az intenzív gazdálkodásnak, nem tördölt népünk földhözsegével, — milliókat kényszerített arra, hogy a falvakból elköltözzenek a városi proletáriátust növeljék, — vagy kivándoroljanak az országból. A faluk kiürültek, a városok túlnépesedtek.

E sórvadási folyamat a magyarság életerejét támadta meg s belepusztultunk volna, ha nem találunk nozza mentő szérumot. A földbirtoklás modern kodexe, egészséges elvei és erőteljes végrehajtása lesz a gyógyító balszam, amittől a nemzet ismét talpra állhat s a teljes siker reményével folytathatja a létért való nehéz küzdelmet. A földreform axiomája, hogy azok legyen a föld, akik azt megművelni tudják és akarják. Gondoskodni róla, hogy a magyar föld ne jusson idegen kézre, hanem magyarok bírják azt és nekik teremjen. Magyar legyen a magvető és arató. Megállapítja e reform az egy kézben birható földtulajdon maximumát s a megélést biztosító minimumot s igazságságon intézkedik, hogy a földnélküliek földhöz jussanak.

Már a háboru előtt forrtak és érlelődtek az eszmék ez irányban. Történeti aktualitást nekik a világháboru katasztrófális lezajlása adott. A ránk szakadt szerencsétlenségek sürgőssé tették a földreformot s kikészítették hozzá a nemzeti közvéleményt. Ma nincs többé elvi ellentét e reform felől sehol az országban, nemzeti közszükségnek látja azt mindenki pártkülömbőség nélkül. Két szakminiszterünk, Rubinek Gyuláé és Nagyatádi Szabó Istváné az érdem és dicsőség, hogy e korszakos művet egyesült erővel megalkották. A Teleki-kormány történeti cselekedete volt a reformnak a nemzetgyűlés elé terjesztése s im-

már a legszebb reményekkel legyünk eltöltve, hogy a kormányjavaslatból még az idén törvény lesz. A nemzetgyűlés szakbizottságai — pénzügyi, földmivélsügyi és igazságügyi — együttesen vették tárgyalás alá a hatalmas opuszt. Az általános vita rövid volt, mert a súlypont a részleteken nyugszik s a detail kérdések körül forog. Kiemelte ezt az ülésen Nagyatádi Szabó István földmivélsügyi miniszter

is expozéjában, mely rávilágított nemcsak a nagy reformra, hanem a politikai legendák hosszú sorára is.

Osztatlan tetszés követte a szakminiszter fejtegetéseit s az egyesült bizottságok egyhangulag elfogadták a reformjavaslatot általánosságban. A részletes tárgyalás e hó derekán fog megindulni. Bizhatunk hozzá, hogy az is a korszakos feladathoz méltó teljesítmény lesz.

Minden fronton békét követelnek az orosz katonák.

Bolsevista csapatok harca egymás ellen. — Moszkvából nem jön szikratávirat.

Berlin, okt. 17. Genfből táviratozzák, hogy oda mindenfelől hírek érkeznek, hogy Szovjetországban felkelések törtek ki. E hírek nagy határozottsággal számolnak be az eseményekről, hogy okvetlenül alapjuknak kell lenni. Tény az, hogy hétfő óta az Eiffel torony szikratáviró állomása Oroszországgal nem érintkezhetik. Ezt a szünetelést a vörös hadsereg általános lázadásával magyarázzák.

Kerülő uton Párisban arról érkeznek hírek, hogy a vörös hadsereg teljesen felbomlottan van. Pinszk mögött a bolsevista csapatok egymással harcban állanak. A demarkációs vonalon világosan hallani Pinszk felől ágyuk és géppuskák tüzelését.

A rjecsáni helyőrség fellázadt és azt követelte, hogy valamennyi fronton egyszerre kössenek békét. A lázadásokat hat moszkvai ezreddel elfojtották. Egy zászlóalj, amely a fronton fellázadt — az odaküldött szibériai csapatok közrefogták és megsemmisítették.

Végző döntés a földreform ügyében.

Budapest, okt. 16. A földbirtokreform tárgyalására kiküldött bizottság ma délelőtt 10 órakor Fáy Gyula elnöklésével folytatta tanácskozásait. A mai tárgyalásokon a 3. §- volt a vita tárgya. Elvileg elfogadták, de precíz szövegezés végett kiadták az igazságügyi bizottságnak. A szakaszban ugyanis van egy olyan pont, amely a kommunizmus részesének a földosztásból való kizárását javasolja. Minthogy a bizottság nem akarja, hogy olyanok is kizárjanak a jogosultságból, akik csak formailag vettek részt a kömműben, — ezt a pontot precízebben körül akarja határolni. Rubinek miniszter hangsúlyozta, hogy

nagyon vigyázni kell a szövegezésre: nem lehet kizárni olyanokat, akik a kömműben csak formailag vettek részt, de lelkiileg nem.

Ruppert Rezső, a földbirtokrendező bíróság ellen szólt fel, mert ennek létezése — nézete szerint — sérti a királyi bíróság tekintélyét. Pénzügyi okok is szólnak amellett, hogy a királyi bíróság intézze ezeket az ügyeket.

Nagyatádi Szabó beszédében hangsúlyozta, hogy a földbirtokrendező bíróság az állami kormányzat ügyeit fogja végezni és hogy a közérdek megvédhető lesz. Kijelentette, hogy akik belterületen elővásárlás alapján jutottak földhöz, csak oly célokra használhatják fel azt, amelyek az ottani közérdeknek megfelelnek.

Károlyi Prágába készül.

Masszaryk nem vállalta a közvetítést.

Bécs, október 17. Tegnap azt jelentették Prágából, hogy Károlyi Mihály elhagyta Csehszlováciát és állítólag Németerországba utazott. A cseh kűrtárság vezetőkörei vel összeköttetésben álló helyről itt arról értesültek, hogy Károlyi a legutóbbi napokban valóban elutazott Csehszlováciából, de utját nem Németerországban vette.

Károlyi arra határozta el magát, hogy Párisba utazik és e céljának érdekében szeretne volna igénybe venni Masszaryk elnök közbenjárását. Masszaryk a közvetítő szerepére nem vállalkozott, Károlyi azonban nem mondott le franciaországi utjának tervéről. Egyelőre Svájcba utazott, abban a reményben, hogy ottani összeköttetéssel révén sikerül majd Franciaországban kieszközölnie a maga számára a beutazási engedélyt.

Arról is beszélnek, hogy Károlyi felesége válni készül urától és az a terve, hogy két gyermekével visszatér Magyarországra.

Tisza István emlékezete.

Budapest, okt. 17. A Tisza István emlékbizottság tegnap ülést tartott, amelyen elhalálozták, hogy ez év október 31-én Budapesten, Veszprémben és Geszten gyásznapélyeket rendeznek Tisza István emlékeztére.

A vasárnapi politikája.

Budapest, okt. 17. Vasárnap ismét jelenünk igézők politikai nyilatkozatok fognak elhangzani a vidéken. Horthy Miklós kormányzó Székeshelytérvonon részletes nyílvánosságának emlékére felállított szobor leleplezésén. Rubinek Csongrádon tart beszámolót, Rakovszky pedig Veszprémben, avamó Beniczky és Bernoldik is elkísérik. Benárd Szegedre utazott, Windischgrätz pedig Szaracenyivére Hatvanba, ahol Somogyi István tart beszámolót.

Ferdinandy belügyminiszter szerdán terjeszti a nemzetgyűlés elé a megyei törvényhatósági és városi képviselőtestületek választásokról szóló törvényjavaslato. Tudatveto, hogy a virilizmusra és a nők választójogára vonatkozó paragrafusok körül erős küzdelem folyt a volt keresztényszocialisták és a volt kisgazdapártiak között.

A népszövetségről.

Becs, okt. 17. A népszövetségi egyesület milánói propaganda gyűlésén elfogadták azt az olasz részről tett indítványt, hogy a népszövetség képviselőit az egyes országok parlamentjei jelöljék ki. A népszövetség székhelyét, élénk vita után, a nemzetgyűlés többsége Páriszt jelölte ki.

A német minisztereknek ki kell lépniük a pártvezetőségből.

Berlin, október 17. A német többségi szocialisták kasseli pártgyűlése elhatározta, hogy a kormány tagjai ne maradjanak a pártvezetőségben, hogy a pártvezetőség teljesen szabad kezét nyerjen.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 16. A magyar korona állása ma Zürichben 1 65 szantim.

A Bánát sorsa.

Temesvár, okt. 17. Az esküvőit lerútlek közigazgatásban a románok nagy változások léptettek gletbe. Október elsejétől a Bánatot elszakították Erdélytől és Temes, Torontál valamint Krassó-Szörény megyéket közvetlenül a bukaresti kormány alá rendeltek.

Az orosz- lengyel harctér.

Bécs, okt. 17. Az ukrán sajtóiroda jelenté 14 évi Stanislauból: A rigai győzelem utáni tárgyalások alatt az ukrán front ellen előkészített és 12-én kezdődött üzenetvált az orosz bolszevista csapatok folytatott. Az ellenség támadásait mindenütt visszaverették. Az ukrán hadsereg küldeményei harcok Kubáni közök visszahozásával Csehországba törté az ellenség frontját és Berniesuv körül az ellenség hála mögött folytatja a hadműveleteket.

Románia ratifikálta a magyar békeszerződést.

Bukarest, okt. 17. A román hivatalos lap közli a magyar békeszerződés ratifikálásáról szóló törvény szövegét. A törvény, amely egyetlen szakaszból áll, így szól: „A kormány felhatalmazatik, hogy ratifikálja és végrehajtsa azt a békeszerződést a horvátországi jegetzőkönyvvel és nyilatkozattal együtt, amelyet a szövetséges és társult hatalmak 1920. június 4-én Magyarországgal Trianonban kötöttek. — A szobán levő békeszerződés, jegetzőkönyv és nyilatkozat másolata és hiteles fordítása a jelen törvényhez csatoltatik. Ezt a törvényt a szenátus augusztus 17-iki ülésén 65 szavazattal egy ellenében, a képviselőházban pedig aug. 26-án 134 szavazattal 20 ellenében fogadták el. A törvény Csoanda tábornok, a szenátus elnöke és Ianculescu kamarai elnök írta alá.

Pilsudski lemond.

Páris, okt. 16. A „Petit Parisien” varsói tudósítója közli, hogy Pilsudski elnök Vilna megszállása miatt meg akar válni a kázárság elnökségétől. Zvelikovszki tábornok kényes helyzetbe hozta a lengyel kormányt, amely Vilna megszállása következtében az antant iránt vállalt kötelezettséget nem tudja teljesíteni. Hogy a zsákutcából szabaduljon, a varsói kormány egy döntőt, hogy Vilna és Litvánia egész keleti részének népe önmaga döntöns népszavazás útján, jóvő hovatartozásáról. Nehéz szívvél egyezett ebbe bele Pilsudski, aki vilnai származású. Ha vissza is vonta lemondását, és csak azért történt, hogy a kormány kinos helyzetén segítsen. Azonban kétértelműs Varsóban, hogy Pilsudski néhány nap múlva végleg megváljék elnöki méltóságától.

Varsó, okt. 17. Rézleges kormányválság tört ki, mert három miniszter le akart mondani, köztük Grabsky pénzügyminiszter is.

A horvátországi parasztlázadás politikai jellege.

Ujabbán ismét gyakrabban foglalkozik a fővárosi és vidéki sajtó a délszláv állam kérdésével. Okot erre első sorban a horvát parasztlázadás szolgáltatót.

Természetesen találjuk, hogy a délszláv állam hivatalos sajtóközleményei iparkodnak a horvát parasztságot ezen mozgalmának oly színezetűt adni, amely leginkább megfelel céljának, hogy t. i. a délszláv államot kifelé egy egységes tömör államalakulatnak mutasson.

Csodálkozunk kell azonban azon, hogy egyes magyar politikuskok is hajlandók ennek a mozgalomnak ilyen beállítását és ezzel a délszláv államszerzettel homogen egységet tudomásul venni, sőt készek a délszláv állam egységében vetett ezen hitüket még újságy nyilatkozatok révén is az ezirányban ugyszólván teljesen téjékozatlan magyar újságyolvasó közönség korében propagálni.

Csodálkozunk ezen, mert az illető politikuskok ezen ténykedése igen alkalmas arra, hogy a magyar közvéleményben a jugoszláv államot, annak egységét, belső konszoliditását illetőleg téves fogalmakat keltsen s a jugoszláv államot úgy állítsa a magyar olvasó közönség elé, mint egy a belső egység erejétől duzzadó államalakulatot és ezáltal tudniillik önkénytelenül is oly gondolatkörbe vezetik a megszállott végek magyarságát, mintha rabtságuk még hosszabb ideig is, eltarthatna.

Ily gondolatvilág terjesztése pedig nemcsak hazafiatlan, hanem a történelmi igazság céljait sem mozdítja elő, mert szemben áll a legközismertebb tényekkel.

Ha a nyilatkozó politikuskok vették volna maguknak azt a fáradságot, hogy a katolikus horvát és szlovén nemzetnek a szerbekkel szemben táplált érzelmei iránt csak feltelesen is érdeklődjenek, látniok kellett volna azt az őrisai antagonizmust, mely egyrészt a horvátok és szlovének, másrészt a szerbek közt fennáll és melynek gyökerei messze régi időkbe nyulnak vissza a egyidősek Bizánc és Róma kulturárcáival.

Két világnézet harca dul ebben az antagonizmusban s ezt a délszláv egységet kimondó 1918. októberi zgrábrói és laibachi forradalom a maga pillanatai nyílvéltével távolról sem győzhette le, legfőbb a forradalmi mámoros ábrándokból vont eljele részeszínűt ködöt, amit azonban a realitás első fuvalma messze széthajtott.

De nem is lehetett máskép. A délszláv

vok forradalma különböző népekbel akart egy államot alkotni, tisztán ezen népek nyelvének azonosága vagy hasonlósága alapján. Mily tévedés! Az államalkotáshoz nem a népek nyelvének azonosága vagy hasonlósága, hanem azok muljának kulturális és gazdasági érdekközösségének azonosága kívánatik meg.

Azért állítjuk mi, hogy Jugoszlávia jelenlegi összetételében nem állhat meg, mert oly népekbel alakult természetellenesen, melyek egymással sem muljának, sein kulturájuknál, sem gazdasági viszonyaiknál fogyn semmiféle érdekközösségben nincsenek, nem is lehetnek.

Amélik, hogy közelebről vizsgálóink, hogy a tőlünk távol eső macedon bolgárok, a montenegrói, avagy a bosnyák és hercegovinai muzulmánok mennyire felkesednek a jugoszláv egységért, csak azt akarjuk kiemelni, hogy az államukat a közvetlen szomszedság révén leginkább érdeklő horvátoknak nyelva vidékenként lehet azonos vagy hasonló a szerbekével, de muljuk egészen más, történelmük a nyugati (római) kulturálval, vallással hozta őket össze, gazdasági érdekeik csak nyugaton's nem Belgráda nyerhetnek istápolást és kielégítést.

Ellenben közel egy ezer év jó és balsorsa, öröme és fájdalma a magyarsághoz köti őket, kik velük együtt öríték a nyugati civilizációt a bizanci térfoglalás, a tatáruldas és törökjárás ellen. Soha őket a magyarság nemzeti létükben nem fenyegette, ügyeiket horvát emberekkel itéztette. Ha voltak a két nemzet közt ellentétek, annak okai sohasem a két nemzet közt fennforgó valami érdekelletében, hanem mindig abban lették alapjukat, hogy a bécsi hatalom divide et impera politikája igyekezett a két nép között éket verni.

A szerb hegemonia nyomása alatt ma már ezt tisztán látja a horváttság is és akár csak a tatóknak, neki is csak egy óhaja van: el a „felszabadító testvér”-től, kik mindent elrekriválja, autonómiaját fitymálva rugja oldalba, vezető állásokba csak szerbeket enged. Nem esoda tehát, hogy a különben is erősen nacionalista érzelmű horvát parasztság nyílt zendülésben tört ki.

Kiábrándultak bizony a derék horvátok és szlovének az ő forradalmuk „legszebb” vivm”nyából, a délszláv egységből, akár csak mi magyarok a budapesti észirózás forradalomból, Károlyi Mihály és jeles legényei néptörvényeiből, kantonjaiból és egyéb tákolmányjaiból.

Ez a — különben állítólag már teljesben levert horvát parasztlázadás háttére. Ha a jugoszláv sajtóiroda azt hiszi, hogy ez a háttér nem politikai, ám hagyjuk meg öt ebben a hiedelmében. Saját közönségünknek azonban meg kell mondanunk, hogy a horváttság ezen érély tiltakozó ténykedése igen is azt dokumentálja, hogy ok már megelgéttek a „jugoszláv egység”. A parasztság tiltakozó szava nem száll el nyomtalanul a vezető horvát politikuskok füle mellett, hanem ok országuk földrajzi helyzetére és politikai muljára való tekintettel le fogják vonni a konzekvenciát s meg fogják keresni a magyarsággal való állami együttműködés lehetőségeit.

Es mi erősen hisszük, hogy a két ország között régi hitúr visszaállítása és tiszteltben tartása esetén ez a lehetőség önként adva is van.

Hírek.

AZ UR ÍTELETE.

*Ha majd egyszer robbannak az évek
S a hány nupja volt, annyi fél évig
Haragjával a megomlott világ,
Jaj lesz akkor a földieknek.*

*Károm, bosszu, harag, szörnyen fizet.
Forrásba hozza a fülő vizet,
Féher langba az órák végtelent,
Félve néztek, nem tudva mit jelent.
És a ronszott évek törmeléké
Lehullanak valahol a messzeségbe
Mint éltelen, bambó rímek.
Ha majd egyszer robbannak az évek.* N. L.

— **A ma esti szabaddyuceumi előadás** íránt az egész városban nagy érdeklődés mutatkozik. Mindenki érdekel Gáspár Örnagy kedden megkezdett nagyszerű előadásának folytatása, mely a már megkezdett kérdéssől, a fizikai és szellemi fejlődésről szól. A nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör vezetősége hangsúlyosn kívánja, hogy az előadások kivétel nélkül minden érdeklődőt szívesen lát. A mai előadás a városháza nagytermében pontosan hat órákor kezdődik.

— **Hivatalvesztésre ítélt postatizedtek.** Híre volt annakidején, hogy a postaigazgatóság három nagykanizsai mozgópostulizst, **Valter Mót, Stern Gabort** és **Vadász Ignácot** visszélések miatt állásuktól felfüggesztette. A nevezett postások nagy-mérvő csempésztést vittek végbe s a kaposvári postaigazgatóság kebeléből alakult döntőbírórság az elmult kedden döntött fejelemly ügyükben. Mind a hármukat hivatalvesztésre ítélte.

— **Házasság.** Tegnap délután kötöttek házasságot az ég. ev. templomban **Lajpczy Busy** és **Dilling** Nándor százados, főreüliskolai tanár. Az esketési teendőket **Horváth Olivér** evangélikus tiszteletes végezte, aki melytartalmu és megleghung beszédet intézett a fiatal párhoz. A kis templom szülőfősig megtelt az ifjú házastárs-cokonaival, jóbrátoival s ismerőseivel, akik meleg gratulációkban részesítettek a hosszú mátkaság után egybekelt boldog párt. A kórust a katonai főreüliskola énekkara szolgálta.

— **Koszorúcska.** Adorjáné, Mayersberg Frida befejezte városunkban tánckurzusát. Régi hírnevéhez híven, most is a szűköl legnyobog megelőgedése után tavózik kedves tanítványai közül. Ma délután 4—7-ig a kicsinyeknek lesz táncvizsgájuk s 8—12-ig a nagyobbaknak. A táncvizsgák cigányzene fog játszani, amikor is számat ad Adorjáné arról, hogy mily bámulatos sikert tudott elérni tanítványait a tánc művészetében, amikor sokszor teljesen járatlan s a táncépeleken eszelen tanítványait ebben a művészetben kioktatta.

— **Elespelt kommunista.** A napokban a Budapestről Karcagra induló vonaton a vonatyizsgdó csoportnak sikerült elfogni egy kommunistát, aki rópcédulákkal akarta előászítani az Alföldöt. Az egyik utasnál egy ötszörösen lepecsételt, címzés nélküli levélborítékot találtak. Igazoltatták, aki **Rudnai Rosenfeld Miklós** névvel mutatott íráskot. A lezáró levél tartalmáról azonban felvilágosítást adni nem akart. A csoport vezetője erre föl akarta tépni a borítékot, mire Rosenfeld hozzáugrott, kikapta kezéből a levelet és négy darabra tépve, s szájába gyömösözte, hogy megegye. Ezt sikerült

megakadályozni és a papírrongyokat összeszelve, roegállapíthatták a boríték tartalmát. Két különböző szövegű kommunista röpirat volt egy levél mellett, mely kéri **Scheiber** Imre karcagi lakost, hogy sokszorosítsa több ezer példányban a röpiratokat és Karcagon és a többi alföldi városban terjessze azokat. A levelet csehországi kommunisták küldték. Természetesen Rosenfeld „elvtárs” tagadja, hogy öszekötetéseivel volna a kommunistákkal. Azt mondja, hogy **Scheibert** sem ismeri s egyetlen egy cseh kommunistának sem tudja meg a nevét sem. A rendőrség nagy apparátussal nyomoz az ügyben.

— **A háztulajdonosok szövetsége** felkéri tagjait, hogy akik meszet és cement igényeltek, az ezekért járó összeget fizessék be mielőbb a szövetség irodájában. A cement és mész már utban van.

— **Szabaddkőművéség** világralmi főreülvéséről és programjáról hatalmas cikk jelent meg a **Hazánk** című keresztény nagy hetilapban **Moskók M.** egyetemi tanár tollából. Rendkívül érdekes cikke még a 16 oldalas lapnak: **Holnag Ferenc** „A tutista”, **Zsidók** a **Molnargok** alatt” (1878—1895), „A termelo munka”, „A jövő” stb. stb. Szép költemény az „Uj ázsák” **Béklyút.** **Orbán Dező** „Hatalmas” c. regénye s számban indul meg. A terjedelmes hetilap kapható az újságbódéokban.

— **Az Aranyvirág hírel.** Felkérjük az „Aranyvirág” operette korábbi előadásában résztvevő zenekari tagokat, hogy hétfőn este 6 órákor a gimnázium énektérmeben énekróbbára annál inkább is megjelenjen szíveskedjenek, mert az október 23-ának tartandó előadás előtt több próbát már nem igen tarthatunk. — Egyidejűleg köszönetet mondunk **Adorjáné Mayersberg Frida** urnőnek azért a szívszégért, hogy az operetben előforduló táncokat betanította. Hétfőn és a hét minden következő napján este 8 órákor a **Polgári Egyletben öszpörba**, kedden délután 6 órákor ugyanott **táncpróba** — utóbbit **Mujtinczi István** ur vezetése mellett — fog tartatni. Kérjük a közreműködő hölgyek és urak pontos megjelenését. — Az Irgalmi Kör nevében: **Dr. Mutschenbacher Edwin** és **Rácz János**.

— **Hamis postapénzek.** A Délvidéken nagyszámú hamisított postapénz került forgalomba. A hamis 20 koronások arról lehet megismerni, hogy a kék alapszínen a sorszám nem piros, hanem fekete színnel van nyomva. A zöld alapszínről az azon kék alapszínről 20 koronások jók, melyeknél a sorszám piros számmal van nyomva. A zöld alapszínről a sorszámok feketék.

— **Öngyilkosság.** Özv. **Viberát** Jánosné 72 éves asszony tegnap este Csengeri-utani lakásán felakasztotta magát. A helyszínen megállított rendőri bizottság már csak a beállott halált konstatálhatta. Az öngyilkos öregasszony holttetését a temető hullaházába szállították.

Dunántúli Újság

Holnap jelenik meg: **Tóth Zoltán** **hétfői lapja: a DUNÁNTÚLI ÚJSÁG.** Közöl érdekes **idegi híreket s a legfrissebb kül- és belföldi eseményeket.** A lap megjelenésének célja az, hogy **a mai sorsdöntő napokban a közönség egyetlen reggel se maradjon tájékozatlanul.** — **A Dunántúli Újság** négy hasábján **négy oldalas terjedelemben jelenik meg s ára 2 korona.** Kapható a rikkancsoknál s a **Moue** és a **Horváth-Jéle** elárusító-bódében

— **Közvetlen forgalom Jugoszlávia és Csehország között Magyarországon keresztül.** Belgrádból jelentik: A prágai közép európai vasúti kongresszuson részt vett valamennyi közép európai állam képviselője. A konferencián Jugoszlávia meghatalmazottai tárgyalásokat folytattak a magyar megbízottakkal acélból, hogy Magyarországon keresztül közvetlen forgalom induljon meg Jugoszlávia és Csehország között. A magyar küldöttség hajlandóan mutatkozott, hogy ezt a kérdést kedvezően intézze el a kormány. A részletek megállapítására Budapestben jugoszláv-magyar-cseh értekezlet fog összeülni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Kath. Legényegylet jávára **Franz Lajos** és **Fiai r. t. igazgatósága** ötszáz koronát, egy magát megnevezni nem akartó ur pedig a szüretmulatság alkalmából kettőszáz koronát adományozott. Fogadják érte halás köszönetünket és kérjük a jövőre is jóindulattal támogatásukat, illetve pártolásukat. — **A Kath. Legényegylet elnöksége.**

Holnap jelenik meg a

Dunántúli Újság

(x) **Orvosi hír.** **Dr. Haiser János** orvos, a dr. **Rácz-Féle** fogorvosi rendelőtől, amelyet eddig mint társ vezetett, megvált és saját rendelőjét Sugár-ut 12. sz. alatt megnyitotta.

— **Közös táncgyakorlat.** Ma este a Keresztény Ottokban táncestélyt tart a Keresztény Szocialista Egyesület. — Kezdeté este 8 órákor.

(x) **Adorjáné** tánciskolájába ma vizsgálnak a kisgyermekek 3 órákor, a felnőttek este 8 órákor a **Polgári-Egyletben.**

(x) **A nagy diákok** cím alatt hétfőn és kedden egy nagyon bőjos szerelmi történetet mutat be a **Világmozgó.** A film témája a nagy diákok életéből van merítve, melynek főszerepét a párisi Comedie francaisi hírneves művésze: **Lagrène** kreálja. — Ma vasárnap meg a „**Réztolygó**” II. része van műsoron.

(x) **Felhívás.** Felhívjuk a fafuvarozással foglalkozó összes fuvarosokat, hogy ma délelőtt 10 órákor a közellátási üzemeknél jelenjenek meg. **Közellátási üzemek.**

(x) **Mia May** jászka a főszerepét az **Uránia** egyik slágerében, „**A szívünk asszonya**” című szerelmi drámában. **Niggó Larsen** pedig „**A drágakögyömetény**” című szenzációs detektívdrámában. Mindkét sláger egy műsoron lesz ma bemutatva. Hétfőn és kedden **Alföldi Póns** szerepelével bemutatásra kerül „**Vissza a fegyvházba**” című nagyhatalus tragédia.

(x) **Uj fogorvos.** **Eötvös** 16. szám alatti fogászati rendelőmet **Dr. Lórá Aladár** átvette és megnyitotta. **Dr. Rácz Kálmán.**

(x) **Cottilonok** nagy választékban kaphatók **Fischel Fülöp** Fiai papírúrházában.

Görögország szenzációs események előtt.

Zürich, okt. 16. A „**Paris**” című athéni újság jelzi, hogy Görögország szenzációs események előtt áll. A lapok nyíltan írnak arról, hogy Venizelos államesinyre készül. Hír szerint arról van szó, hogy a beteg király mondjon le, mire Venizelos Görögország elnökévé és diktátorrá kiáltja ki magát.

Szerkesztői üzenet.

Fgy. „**Ébredő Magyarok**” című cikkének közlését a következő alkalomra halasztottuk. Irjon mások is, mindig aktuális témákról.

Apró hirdetések.

Eladó 4 db. 8 hónapos Mangalica Ártány-süléd. Megtekintés **BÁRÁN** Józsefől Magyar-utca 74.

Eladó bútorok I két hárszoba, szalon srongorival, két szimfonstélyes, csodaszép és könyvtáras kávéasztal, kávézó, fogorvosi berendezés műszerekkel. Érdéklőtől lebet a Tárházak igazgatójánál.

Homes lakáskeze eladó, lejo szagtalan. Cim a kiadóhivatalban 1627

Álvalmal vétel. Egy finom hárszobabútor eladó Kőkecsy-utca 10. sz. alatt. 1612

Kiállítás Pizanno keresztúron, háfa pedálal, jávorfából építve, remek kivitelben, eladó. Magyar-utca 28.

Gépezek keresték azonnali belépésre. 6239 Gótszállom, Sornán.

Két hírórt sertés eladó. Bővebbet Eötvös-ter 7. sz. alatt. 1037

Negy kétszékélyesét végzett értelmes fiú tanocnak félóra és előnégy szakemberré képez Zoóloos Gyula úrja Csogyorú-ut 2. sz.án.

Híndes és asakósnak, esetleg jóará takarított teljes kocsival a 51 füzettel felvettik Kifaludy-utca 17/a. 1. emelet alatt.

URANIA mozgóképpalota
Rozsgonyi-utca 9. — Telefonszám 239.

Vasárnap két sláger! **MIA MAY** szereplésével
A szívünk asszonya
szereplő dráma 4 felvonással és
Detektívzenzáción!
A drágakőgyűjtemény
Főszereplő: **Wiggo Larsen**

Vasár- és ünneppontok 3, 5, 7 és 9 órák.
Érdelők kérdése kőszámpoz 5/1, 7/1, és 9 órák.

Házak eladó. 80.000 koronától kisebb- nagyobb magános házak udvarral. Kertes házak. Azonnal beköltözhető 2-4 szobás magános házak. Nagyobb ipartelepre alkalmas emeletes ház. Bejárásban házhoz. Több gondozott szőlő eladó. Forgalm. us utcaban fűszerüzlet átadó lakászereléssel. Balatoni 3 holdas szőlő szép berendezett villával, kis birtokkal elcserélhető. — **Eladó birtokok:** 150 holdas dunántúli birtok, prima föld, város közelében. 5-60 holdas birtokok Vas- és Zala megyében. 24 holdas szőlőbirtok Révfülöpn. — Bővebbet:

Szigrist László ingatlanforgalmi irodája
Zelny Miklós-utca 33. sz. 1. em. Telefon 285.

Nagymozgó- Szarvas- színház. — **VILÁG** szálloda.

Pénteken, szombaton, vasárnap
REZGÖLYÖ II. rész
6 felvonás. — Főszereplő: **Juanita Hansen.**

Hétlőn és kétdőn szenzációs bemutató est
A nagy diákok díszelőadás 4 felvonással.
Pranczia művésztársulat. — Főszereplő: **Lagrange.**

Érdelők kezdete kőszámpoz 6, 7, 8 és 9 órák.
Vasár- és ünneppontok 3, 5, 7 és 9 órák.

Muraközi csikók
főli, egy és fől évesek kaphatók. Ugyiszint uradalmark részére idősebb nehézlovak kaphatók:

Szoliva János és Társánál, Murakeresztúron.
Levelek és sürgöny **Fleiner Ödön** Murakeresztúr címre küldendők. 1559

Ingatlanok eladását és vételét
nagy Oricti Összekötetésből kifolyólag foglányosabban a leggyorsabban csközli
Szántó Vilmos ingatlanforgalmi irodája
Nagykanizsa, Eötvös-ter 29. lakás 29.

Holnap jelenik meg a
Dunántúli Újság

Diót, tojást, babot

mézet, mákot, zabot élő- és leolt sertéseket minden mennyiségben készpénzfizetés mellett, legmagasabb napi áron vásárol a **Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság** Nagykanizsa, Csogyorú-ut 6. sz. Telefon 59. Távirati cím: Transdanubia.

Özv. **Kondor Adolf** szillettett **Staber Gizella** uga maga, mint gyermekkel **István, Ferenc és György** valamint az egész rokonság novében fájdalomtól megtört szívvel jeleni, hogy forrón szeretett férje, a legjobb apa, gyermek, testvér és rokon

KONDOR ADOLF takarankodó életének 54. és boldog házasságának 23. évében hosszas szenvedés után folyó hó 14 én Kaposvározt csendesen jobblőre szenderült.

A meghaldogultat ugyanott folyó hó 15-én helyezték örök nyugalórn.

Áldás és béke lengjen poral felett!
Özv. **Kohn Simonné** édesanyja. — **Kondor Béla, Kondor Géza** testvérel. **Özv. Staber Jakabné** anyja és nagyszámu rokonság.

Hölgyek és urak, kiknek kiterjedt ismeretűgük van, életbirtások szerzésével szép mellékkeresetbe juthatnak. — Ugyanott üzágazatban üzletszerzők alkalmasnak vődeli munkáknal, magas jutalék és fix fizetés mellett. Irábeli ajánlatok benyújandók Hajza-utca 8. sz.

HIRDETESEK
felvételnek a kiadóhivatal.

BÉLYEGILLETÉK-TÁBLÁZAT

Okirati illetékek						Számák illetéke									
I. fokozat Váltak stb. után		Illeték tétel		II. fokozat Munkák, édes-nyelvek, köze- birtokok stb. után		Illeték tétel		III. fokozat Beszállásoknál stb.		Illeték tétel		Számák, drujjegyek stb. illeték alap		Illeték tétel	
K	F	K	F	K	F	K	F	K	F	K	F	K	F	K	F
100 K-ig	—	30	50	50 K-ig	1	50	50 K-ig	1	—	20 K-nál nem nagyobb irvat	—	02	—	—	—
100—250	—	75	50—100	1	—	50—100	2	—	—	K-től K-ig	—	10	—	—	—
250—500	1	50	100—200	2	—	100—200	4	—	—	100—500	—	20	—	—	—
500—750	2	25	200—400	4	—	200—400	8	—	—	500—1000	—	50	—	—	—
750—1000	3	75	400—600	6	—	400—600	12	—	—	1000—10000	1	—	—	—	—
1000—1250	3	25	600—800	8	—	600—800	16	—	—	10000—50000	3	—	—	—	—
1250—1500	4	50	800—1000	10	—	800—1000	20	—	—	50000 K-nál nagyobb	5	—	—	—	—
1500—1750	5	25	1000—1500	15	—	1000—1500	30	—	—	—	—	—	—	—	—
1750—2000	6	—	1500—2000	20	—	1500—2000	40	—	—	—	—	—	—	—	—
2000—2500	7	50	2000—2500	25	—	2000—2500	50	—	—	—	—	—	—	—	—
2500—3000	8	—	2500—3000	30	—	2500—3000	60	—	—	—	—	—	—	—	—
3000—3500	10	50	3000—3500	35	—	3000—3500	70	—	—	—	—	—	—	—	—
3500—4000	12	—	3500—4000	40	—	3500—4000	80	—	—	—	—	—	—	—	—
4000—5000	15	—	4000—5000	50	—	4000—5000	100	—	—	—	—	—	—	—	—
és 5000 K-nál minden megkezdett, vagy egész 1000 K után 3 korona			és 5000 K-nál minden megkezdett, vagy egész 1000 K után 10 korona			és 5000 K-nál minden megkezdett, vagy egész 1000 K után 20 korona									

ZALAI ÉS GYARMATI
Könyvnyomda — Könyvkötészet — Vonalzóintézet.

Nyomdai telefon: 117.

Művek, folyóiratok, meghívók, eljegyzési- és esketési kártyák, névjegyek, számlák, üzleti nyomtatványok, falragaszok, röplapok stb. e szakba vágó munkák legizlésebb kivitelben készülnek. Szépirodalmi művek és iskolai könyvek kötése, aranyozás, üzleti könyvek csinos és gyors kivitelben állíthatnak elő.

Kiadóhivat. telefon: 78.

NAGYKANIZSA, FŐ-ut 13.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: F6-ut 13. sz.

Interurban-telefon 78.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
személyi, 469-1616

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hónap 25 K. Egyes szám ára 1 K.

E héten érkezik Budapestre a román misszió.

Felvilágosítás a misszió céljáról és a románokkal való gazdasági és diplomáciai összeköttetés helyreállításáról.

Budapest, okt. 18. Hírek terjedtek el arról, hogy a román misszió ma érkezik Budapestre. Az egyik esti lap tudósítója érdeklődött ez ügyben és azt a felvilágosítást kapta, hogy a misszió még nem jött meg, de még e héten Pestre érkezik. Ugyanez a forrása következő nagy értékű felvilágosítást ad a misszió céljáról, valamint a románokkal való gazdasági és diplomáciai összeköttetés helyreállításáról.

A román misszió élén egy főkommisszárius áll, épp úgy mint az angol és francia missziók élén. A ratifikálás tényével azonban ez a misszió

át fog alakulni követséggé. Annnyira ismerjük a helyzetet, hogy biztos az, hogy a misszió élén Stercea eredeles áll, aki Ferdinánd király egyik szárnysegéde és aktív katonai és diplomáciai működését eléggé ismerik. A misszió egyik főcsoportja a gazdasági, az úgynevezett gazdasági bizottság, amelynek vezetője Juan Lapadat, az Albina, nagysebességi lakarek-pénztár helyettes igazgatója, aki a román egyházi és kulturális életben is jelentékeny szerepet játszik, Lapadat a gazdasági relációk ujra felvétele érdekében fog ill dolgozni.

A kormányzó székesfehérvári beszéde.

Budapest, okt. 18. Horthy Miklós kormányzó vasárnap részt vett Székesfehérváron a bevonulása egy éves emlékére emelt emlékoszlop leleplezési ünnepségén, ahol az idővölzö beszéde a többek között ezeket mondta:

— Egy évvel ezelőtt e helyen fejeződött be egy sötét korszak és innen indult hódító utjára a magyar hadsereg. Az országunk megbizható hadserege, a külföld kezd megbecsülni bennünket, az építő munka éledezik. És ha én ma mégis fellegetek látok a magyar égen, annak oka az, hogy nem úgy alakult minden, amint elképzeltém.

— Azt gondoltam, hogy annyi megpróbáltatás és megpróbáltatás után egyfő for a nemzet. Ez nem történt meg. Mindenki vezetni akar és mindenki politikail, de különösen egyes csoportok egymaguk akarják a kérdések egész tömkelegét megoldani. Egy jogállamban tömegek és felelőtlen elemek nem diktálhatnak és az alkotmányos fórumnak, ennek intézkedéseinek mindenki engedelmeskedni tartozik.

— Mindenki igazságosan élhet a kritika jogával, de nem engedheti meg, hogy a politikát egyesek oly mértékben izzák, hogy az már a tömegek lázításába eszajpon át. Elhatározott akaratom, hogy Magyarország végleges megnyugvása érdekében a demagógiát egyszer és mindenkorra elnémítom.

— Ujjabban mind sürűbben észleltek a törekvés, mely a király személyét tolja előtérbe. Mindnyájan egyetértünk abban, hogy az ország, meg nem tagadva ezérvés múltját, a királyság állásipontján van, odáig azonban nagy külpolitikai feladatok és a belső konszolidáció munkáját kell megvalósítani. Azok, akik a királykérdést idő előtt boldogítják, a nemzet egységét bontják meg, az ország polgárságának a lelket forradalmasítják, megakasztják a belső konszolidációt és ezzel békítják külpolitikai cselekvőképességünket.

— Jól tudom, hogy vannak olyanok, kiket nem a mult, hanem önző szempontok tartanak ébren, hogy megzavarják a gyógyszeres folyamat. Ezek a gyanúsítások piszkos eszközével nem kimélik az én személyemet sem. Flovott mindenkinél tudnia kellene, hogy Magyarországon a királyi hatalom egyenlőre szünetel és ennek alkotmányos elhatározásából a kormányzó az ideiglenes birtokosa és mint ilyen nem élhet ezzel vissza, nem nyul-

hat a királyi hatalom és nem nyulhat a királyi trón után. En így fogom fel kötelességemet.

Értsen meg ezt mindenki és aki nem akarja megérteni, azzal megfogjuk érteni. Aki nem alkalmazkodik ehhez, az bűnhődni fog. Ha azonban egyetemes lesz Magyarország, gárdát és hatalmas lesz koronás királlyal az éden, akít tárt karokkal fogad.

Tárgyalják a földreformot.

Budapest, okt. 18. A földreform tárgyalására hivatott bizottságok ma délelőtt Gaál Gaszton elnöklésével ülést tartottak, amelyen Teleki miniszterelnök, Rubinek, nagyatádi Szabó, sokorópátkai Szabó miniszterek is résztvettek. A bizottság folytatta a javaslat részletes tárgyalását, amelynek során az állami elővásárlás jogával foglalkoztak. Elfogadták tőbb nélkül a 18 és 19-ik szakaszokat, majd több felszólalás után a vitát délben berekesztették és délután 4 órakor folytatták.

Tomcsányi a waggonlakók elhelyezéséről.

Budapest, október 18. A menekült waggonlakók a napokban gyűlést tartottak, amelyen elégedetlenségüknek adtak kifejezést amiatt, hogy lakásokban való elhelyezésük még mindig késik.

E kérdésre vonatkozóan Tomcsányi igazságügyminiszter nyilatkozott egy újságíróknak és a többek között ezeket mondotta:

— Megnyugtathatom a waggonlakókat, a lakáskiutalások sorrendjében továbbra is őket illeti meg az elsőbbség. Változtatlanul remélem, hogy november elsejéig minden menekült waggonlakó biztos hajlék alá jut.

Köszötte meg a miniszter, hogy a föld-birtokreform bizottsági letárgyalása után sora kerül az állam és társadalom hatályosabb védelmérlől szóló törvény bizottsági, majd nemzetgyűlési tárgyalása.

Magyarországnak is.

Zürich, okt. 18. A „Südszlavische Korrespondenz” jelenti Hágából: Egy javaslatot terjesztettek elő, amely a pénzügyminisztert felhatalmazza, hogy Ausztriának, Magyarországnak és csen államnak, épp úgy, mint Jugoszláviának, Romániának, a balti országoknak és Georgiának 125 millió holland forint erejéig hitelt nyújthasson a Hollandiából és gyarmataiból a felsorolt országok számára való szállítások kifizetésére.

Detekтив-főnök változás Budapestben.

Budapest, okt. 18. Az eddigi detektiv-főnök, dr. Nagy Károly, a hivatalos rendőri jelentés szerint október 15-től nyári szabadságra ment. A belügyminiszter azonban állásától most felmentette és hat heti szabadságának letelte után a toloncház vezetőjévé nevezte ki. Az új detektiv-főnök Csizbor Ferenc dr. rendőrtanácsos lett. Az új detektiv-főnök és helyettese dr. Döbel József rendőrtanácsos szerdán veszik át hivatalukat.

A szatmári káptalan 500 holdja.

Budapest, okt. 18. A szatmári káptalan 500 holdas birtokát nemrégiben Benárd Agoston dr. népléleli miniszternek ajánlotta fel vítezi telkek gyanánt. A miniszter az adományt föntartással fogadta el, még pedig azon oknál fogva, mert a káptalan birtokán ezidőszent 120 szert gazdálkodik, akiket nem lehetne egykönnyen elhelyezni. A miniszter a birtokból 150 holdat katonáknak öhajt adni, a másik 350 holdon pedig maga fog gazdálkodni.

Lázadás az illavai fegyházban.

Prága, október 18. Az illavai fegyházban, ahol mintegy 300 politikai fogly van internálva — lázadás tört ki. Szombaton délután egy fogly kiadta a megbeszéllet jelet, mire a foglyok nekiesetek öreiknek, lefegyverezték őket és futásnak eredtek. Az időközben elindított segítőcsapatok a foglyok után vetették magukat és valamennyiüket elfogták. Üldözés közben több foglyot agyonlöttek.

Kiew az ellenforradalmárokról.

Bukarest, okt. 18. Hír szerint Odesszát a bolszevistik kiűrtették.

Páris, okt. 18. (Szikratávirat.) Több lab hatalmas ellenforradalmak híret közli Kiewből.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 18. A magyar korona állása ma Zürichben 162-5 szantim.

TŐZSDE.

Budapest, október hó 18. A valutapiac rendkívül szikföld volt.
Napoleon 1150, Font 1290, Léva 580, Dollár 385, Frank (francia) 2890, Márka 665, Lira 1550, Bécsi 100, Rubel 380, Lf. 725, Szokol 480, Frank (svajci) 5800, Koronásdár 1140, Franklár 1140, Lengyel márké 180. Ezüst ára —

GROSS ES TARSA

bank- és tőzdebizományosok
— NAGYKANIZSA —

— Külföldi pénznemek: —
(dollár, dinár, márka stb.) valamint
értékpapírok vételére és
eladására a legutóbbi 63
napi árákon. —
Tőzsdé megbízások pontos és
kulans effectuálása. — Telefon 44.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13. sz.
Interurban-telefon 78.
Megjelenik mindíg kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzeti, képviselő

FELÉLŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:
Évige 400 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hónap 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Osztrák orientálódás Magyarország felé.

Czernin gróf — külügyminiszter — November elején ül össze az új parlament.

Bécs, okt. 19. A „Neues Wiener Journal” a lap élén egy volt magasrangú államhivatalnok véleményét közli a választások eredményéről. A választások legjelentősebb eredménye a kommunizmus teljes bukása. A megválasztott parlament legkiemelkedőbb egyetemes Czernin-Otokár gróf, akinek vezetésére lesz a külpolitikai kérdésekben. Beavatott körökben őt tekintik a jövő külügyminiszterének. Egyébként csakhamar be fog következni Ausztria orientálódása Magyarországra felé.

Bécs, okt. 19. Az új osztrák alkotmány

Törvényjavaslat a színházokról és mozikról.

Budapest, okt. 19. A kultuszminisztériumban új törvényjavaslat van készülében a színházakra és a mozikra vonatkozólag. E tárgyban Haller István kultuszminiszter a következő nyilatkozatot tette:

— A törvényjavaslat készülében van és az célja, hogy a szóbanforgó intézményeket, színházakat és mozikat erkölcsi és hazafias szempontból emelje és teljesebben a magyar kultúra szolgálatába állítsa. Hogy ezt elérhesük — úgy a színházakat, mint a mozikat, az eddiginél sokkal szigorúbb felügyelet alá kívánjuk helyezni. Az egyetemi előadások megkezdéséről a következőket mondta a kultuszminiszter:

— Pénteken megindulnak az egyetemen az előadások. Meggyőződésem szerint, az előadások megkezdésének nem lesz semmi akadály.

A földreform.

Budapest, okt. 19. A nemzetgyűlés együttes bizottsága ma délelőtt folytatta a földreform tárgyalását. A bizottság a 32. §-nál kimondotta, hogy házhelyekre nemcsak az illető község, hanem esetleg a szomszédos község lakói is igényt tarthatnak és ezt az igényüket a lehetőség szerint figyelembe kell venni. Az ottlakás feltételét 5 évről 10 évre emelték fel.

Fáy Gyula indítványozta a 34. §-nál, hogy ne legyen kizárhatóak a földbirtok ama része sem, amely a mezőgazdasági eszközök folytatásához nélkülözhetetlenül szükséges. Nagyatádi Szabó ellenzete a kivételnek, mert ezek a birtágoknak sok nehézséget okoznának.

Kenéz Béla a dohánnyövedéki igazgatóság indítványát mutatta be. A javaslatot nem ajánlotta elfogadásra.

A bizottság Fáy indítványát elfogadta, továbbá elfogadta Csáti Gasztonnak azt az indítványát, hogy a fürdőügyi célokra szolgáló területek mentesek legyenek a kizsájtítás alól.

A tanácskozási holnap délután folytatják.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 19. A magyar korona állása ma Zürichben 160 szantim.

értelmében az új nemzetgyűlés november első napjaiban ül össze. A mostani kormány még mintegy hat hétig marad hivatalban. Ami az osztrák új kormányt illeti, politikai körökben a választás eredményére való tekintettel meg van a hajlandóság arra, hogy a keresztény-szociálisták és a szocialdemokraták koalíciójáról beszéljenek. Szocialdemokrata körökben azonban erre névze kevés hajlandóság van. A kancellári állásra parlamenti körökben elsősorban a minisztertanács mostani elnökét: Mayr államtitokart, aztán Weisskirchner dr. volt bécsi polgármestert és Gurtler dr. grázi egyetemi tanárt emlegetik.

A magyar békeszerződés francia előadója Budapesten.

Budapest, október 19. A francia képviselőház tagja, Danielou, aki a francia kamarában a magyar békeszerződés előadója lett — Budapestre érkezett és érintkezésbe lépett az illetékes ténnyezőkkel, hogy a magyar kérdésben részletes tájékozódást szerezzen. Danielou kizárólag informatív jellegű tanácskozásokat folytat és semmi pozitív irányban nem tárgyal. Küldetésének célja, hogy itt Magyarország tanulmányozza a magyar békeszerződésről összefüggő, kérdéseket és személyes tapasztalatok alapján tehessen meg odahaza jelentést. Danielou eddig Teleki miniszterelnökkel, Csáki külügyminiszterrel, Bethlen Istvánnal és Apponyi Alberttel folytatott beható eszmecserét. Itt tartózkodásának ideje sincsen határozottan megállapítva, de valószínű, hogy hosszabb időt fog Párisban tölteni.

Egy neves színművész gyanus halála.

Budapest, okt. 19. A mai reggeli lapok megírják, hogy Mészáros Alajos, a Nemzeti Színház művésze lakása lépcsőházában szívdühűds következtében meghalt. A család több tagja azonban fájdalmas megdöbbenéssel konstátálta, hogy a holttest nemcsak a koponyán és az orron van megsebesülve, hanem másból is sebesülések, ütések nyoma látható rajta. Az észlelt sérülések annyira gyanúsak voltak a családtagok előtt, hogy jelentést tettek a rendőrségnek. Ez alapon most megindult a nyomozás, vajjon természetes halállal halt-e meg Mészáros, vagy pedig büntény áldozata lett-e.

Egyelőre nem jön Pestre román misszió.

Budapest, okt. 19. A prágai sajtó jelentése szerint a román misszió csak a békeszerződés ratifikálása után jön Budapestre. Illetékes helyen az ügy állásáról legújabbant az az információk adták, hogy a magyar kormányának nincsen határozott tudomása arról, hogy mikor jön a román misszió.

A román misszió megérkezését már egy hét óta naponta várta a budapesti közvélemény. A lapok is többször megírták, majd ismét megcáfolták a misszió érkezésének időpontját. Most végre kisl, hogy egyelőre nincs is szó a misszió Pestre érkezéséről.

HIREK.

— **Rákosi Jenő díszpolgársága.** A Dunántúli Közművelődési Egyesület átiratban kérte Nagykanizsa városát, hogy Rákosi Jenőt, a magyar zsurnaliztika ősz apostolát, mint Dunántúli szülőjét, 50 éves iró jubileuma alkalmából válassza meg díszpolgárává. A közművelődési bizottság foglalkozott az átirattal s arra az elhatározásra jutott, hogy ebben a megtiszteltetésben nem illeke részesíteni a kiváló irót, mert Rákosi Jenőnek semmiféle nagykanizsai vonatkozása nincs. Nem a vármegye szülőtte, a városban is csak egy alkalommal járt s munkáiban sincs semmiféle nagykanizsai vonatkozás. Mindezek mellett azonban Nagykanizsa város a legnagyobb tisztelettel üdvözlö a nagy magyar irót s elismerésének a hódolatának tolmácsolására kéri a Dunántúli Közművelődési Egyesületet.

— **A népfelkelési pótszemlék ideje a vármegye területén.** Zalavármegye alispánjától leérkezett a várososk a leirat, amely az egész vármegye területére előírja a népfelkelési pótszemlék pontos idejét. A leirat szerint az egyes járásokban és városokban az alábbi napokon történik a szemle: Zalaegerszegén f. hó 22-én, a zalaegerszegi járásban 25-én, a novai járásban 27-én, a nagykanizsai járásban f. hó 30 és 31-én, a letenyei járásban nov. hó 2-án, a pacsai járásban okt. 22-én, zalaszentoróti járásban 24—25-én, Keszthelyen 27-én, Sümegen 29-én, Tapolcán 31—1-én, Balatonfűröden nov. 4-én.

— **Kmetty szingizgató nem kapta meg Nagykanizsát.** Megírta, hogy Kmetty Lajos, jelenleg Sümegen tartózkodó szingizgató kérvényét a szingizgató bizottság elutasította. A szingizgató bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy tisztán humanitási szempontból Nagykanizsát nem szingizgát-hatja ki a társulatnak. A minisztérium beosztását pedig nem respektálhatja. mivel a város egyedül saját magát tartja illetékesnek dönteni afelől, hogy ki kapjon jászatszi engedélyt Nagykanizsán. Így tehát a teli időny alatt nem lesznek szingizgató Nagykanizsán.

— **Polgári iskolai tanfolyam.** Katonai pénzügyi, rendőrségi alisztiek részére 18-án este a polgári fiúiskolában tanfolyam nyílt meg, melynek keretében az alisztiek két év alatt elvégezhetik a polgári iskola négy osztályát. Ismétlően figyelembe ajánljuk a tanfolyamot nemcsak hatonai, de civil hatóságoknak is, mert a tanfolyam szervezete értelmében tartalékos alisztiek is részt vehetnek a tanfolyam s szabályszerű bizonyítványt kaphatnak annak elvégzése után, amennyiben legalább husz hónapit frontszolgálatuk van, vagy egyszer sebesültek. Nem kárjuk annak horegjezt méltán, ha az alisztiek a szal egy kataszterben álló hivatalhokikar nivóitól minél magasabbra emelkedik. Katonai alisztiek illetékes parancsmókáigknál civil állású tartalékos alisztiek a MOE irodában jelentkezhetnek.

— **A soproni és a zalai gyalogezredek labdarúgó csapatai.** f. hó 23-án, szombaton délután három órákor mérkőznek. Előtte és a szünet alatt, valamint a játék után a katonai zenekar hangversenyez. Hely-árak: Fenntartott hely 8 korona, tribünjegy 5 korona, állóhely 2 korona.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

terkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13. sz.
Interurbán-telefon 78.
Megjelenik mindíg kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
nemzetgy. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

BIÓffizetési árak:
Egész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hónap 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Apponyi nagy horderejű elhatározása.

Kilép passzivitásából és kiveszi részét a politika munkájából.

Budapest, okt. 21. Apponyi Albert gróf ma egy újságíró előtt a következőket mondta: — Kozéletünk oly jelenségét nyomolnak előtérbe, amelyek lehetetlenné teszik, hogy mint lelkiismeretes hazafi és nemzetgyéltési képviselő előtérbe passzivitásomban megmaradjak. Nagyon természetes, hogy ha aközbe lépek, az a legkövetkezőbb objektivitással és a személyi szempontok kizárásával fogom tenni.

Apponyi aktivitásba lépésének eshetőségeiről kormányáért vezetők a következő felvilágosítást adták:

— Apponyi állásfoglalása a párt kizsákdázására előtt feltétlenül szimpatikus lesz, egyrészt annál az általános tekintélynél fogva, amely őt körülveszi, másrészt azért, mert a pártban vannak kimondott régi hívei: Bottlik, Wéber János, Gál Gaszton, Kerekes György stb., akik keresni fogják a módját annak, hogy Apponyi esetleges vállalkozását a párt erőlyesen támogassa. Nem szenved kétség, hogy Apponyi készséggel honorálja az agrár demokráciát azon kívánásait, melyeken a párt programja nyugszik és így a támogatásnak semmiféle tárgyi sikere nincsen.

Más forrásból viszont az hallható, hogy amennyiben Apponyi aktivitásba lépne és új pártalakulatot akarna létesíteni, amely a kizsákdázást céljával ellenkeznek — sikerre nem számíthatna.

Budapest, okt. 21. A M. T. I. jelenti: Egyes politikai körökben Apponyi Albertnek azt a nyilatkozatát, amelyben a passzivitásból való kilépését jelenti be — úgy magyarázták, mintha Apponyi új pártot akarna alapítani és már arról is beszélne, hogy egyes mérsékeltbb politikai irányok vezetélvül tárgyalásokat folytat. Apponyi erre vonatkozólag a M. T. I. munkatársának a következőket mondta:

— Senkivel sem tanácsoktam és egyszerűen csak azért tettem meg nyilatkozatomat, mivel kötelességemnek tartom, hogy ha bizonyos bajok látnak előbb a bajokra mutatók rá és csak aztán azok orvoslására. Semmiféle pártalakítást, vagy pártbomlasztást kísérletet nem tettem, egyszerűen a magam egyszerű gondolkodását fejtettem ki.

A Landau-ügy.

Budapest, okt. 21. A „8 Órai Újság” munkatársa érdeklődött a főkapitányságon a Landau ügy rendőri nyomozása iránt és azt a felvilágosítást kapta, hogy Dobé Nándor a rendőrség foglya. Ugyancsak elfogták dr. Ruzics Ferenc ügyvédet, de Siposs Kamillót nem tudta elfogni a rendőrség. A nyomozó hatóságok úgy tudják, hogy Siposs a katonaság Margitkörtüi fogházában van néhány nap óta. Megkérést is intézett a rendőrség a katonasághoz, hogy Siposs kísérjék át a rendőrségre, a további nyomozásuk érdekében és főként azért, hogy Siposs Kamilló illetékes bírósága, a polgári bíróság elé kerüljön.

Elégedetlenség Rakovszkyval szemben.

Budapest, okt. 21. Az egyik estilap értesülése szerint a kormányzópárt ma esti értekezletén többen szóba akarták tenni Rakovszkyt az utóbbi időben történt állítólagos tendenciáinak elkövetését. A felszólalások az a kifogásuk, hogy Rakovszky túrelmen azokkal a szónokokkal szemben, akik döntő kérdésekben nem egy bizonyos képviselői csoport felhőgását vallják. Ezek a képviselők ma a márc. egyizben felhőgásuknak a nyilvánosság előtt hangot adtak, most pedig a pártértekezleten akarják a kérdést tisztázni. Ugy tudják, hogy semmiesetre sem kerülhet ez ügyben konfliktusra a sor, mert egyik frakció sem akarja ebből az ügyből kifolyólag kenyértörésre vinni a dolgot. De viszont kétségtelen, hogy az ellentétek csirág megvan, egyébként a házszabályi revizió kérdésében közzétett történt Rakovszky felhőgása és Eörfly házszabálytervezete között, amelyet ugyanis Rakovszky csak most olvasott át teljes egészében és amelynek egyes rendelkezéseit a maga részéről is helyesnek és elfogadhatónak tartotta. Más oldalról ugy

hírlík, hogy Rakovszky egy reggeli lapnak ma ellene intézett támadását maga akarja szóvá tenni.

Konsten ornagy adatokat szolgáltat Károlyiék ellen.

Budapest, október 21. Konsten német őrnagy, akinek neve a világháború utolsó esztendőjében vált Magyarország ismertetésé — néhány nap előtt egyik budapesti bizalmasához üzenetet küldött, hogy mindazok az okmányok, fényképfelvételek és feljegyzések, melyet ő Károlyi Mihály és társa: bűnös mesterkedéséről 1917-ben és 18-ban nagy gonddal megszerzett — birtokában vannak és ő hajlandó azokat a forradalom bűnöiseinek teljes leleplezésére rendelkezésre bocsátani.

Fjedelmi adomány a debreceni muzeum céljaira.

Budapest, okt. 21. Déry Frigyes selemgyáros, aki 48 évvel ezelőtt Bajáról származott Bécsbe, — hazája iránti szeretetből 14 milliót érő párralunag gazdag, szép gyűjteményt a magyar államnak adományozta egy Debrecenben felállítandó muzeum céljaira. (M. T. I.)

Lemond a francia hadügy-miniszter.

Páris, okt. 21. Az „Echo de Paris” híradása szerint a francia hadügyminiszter elhatározta, hogy lemond. Lemondását a két éves katonai szolgálat életbelpéztetésének időpontjára vonatkozó nézeteltérésekkel indokolják.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 21. A magyar korona állása Zürichben 1:65 szantim.

Olasz—délsláv tárgyalások.

Róma, okt. 21. Az olasz—délsláv tárgyalásokon nemcsak a két külügyminiszter, hanem a két miniszterelnök is részt vesz. A tárgyalások megkezdése küszöbön áll.

Az angol belpolitikából.

Páris, okt. 21. A „Daily Mail” szerint Lord Grey hajlandó volna a miniszterelnökséget vállalni, ha Lloyd Georg visszalépne.

Bonyodalom a karintiai népszavazás miatt.

Berlin, okt. 21. Egy itteni újság arról értesül, hogy a nagykövetség értekezlete tegnap a jogszláv kormányhoz ultimátumot intézett, még pedig 48 óra határidővel. Ez az erélyes fellépés azt a lázatot kelti, mintha Hártsban nem igen binának a jogszláv kormány abbéli ígéréteben, hogy a megszálló csapatokat kivonják a megszállott területekről.

Hírek.

— Hams hírek a pénzről. A legutóbbi napokban ismét lábrakaptak olyan hírek, amelyek a pénz devalvációját erősítik. Ezek a minden alapot nélkülözvő híresztelések a konszolidáció felé törekvő belnyugalumnak felborítására töreksenek. Mindezek a hírek az osztrák szocialdemokrata pártba vezet-hetők vissza. Onnan terjesztik azt a rémhírt, hogy nálunk a közel jövőben 30—40 százalékos levonással becserélik a pénzt. Minderről a legilletékesebb helyen semmit sem tudnak. — Különösen a földművesek és a kereskedők között terjesztik ezeket a híreket, amelyeknek célja az is, hogy a már ügyis túrhitelet drágaságot növeljék. A hírek kapcsán az élelmiszerekben, különösen a husneműfélékben a drágaság napról-napra érezhető. A céljuk az is érik, hogy a fogyasztók között az elégedetlenség napról-napra emelkedjen. Ezek a rémhírtjesztők ügyönkök a munkásságot sem hagyják békében. Házafias kötelességet teljesít mindenki, ha ezeket a rémhírtjesztőket a legelső rendőrnök vagy katonai parancsnokságnak átadja, hogy elvégyék méltó büntetésüket gaz aknamunkájukért, melyel a békét megzavarják és az elégedetlenséget szitani akarják.

— Bámulatos az a nagy érdeklődés, ami annak a lelkes csoportnak fáradozását kíséri, amelyik Mutschbacher Edwin bíró vezetése alatt ügyes alakításokban, újabb szereplőkkel az Aranyvirág című operettet fogja bemutatni szombaton. A Polgári Egylet nagytermében. Az előkészületek nagyban folynak már s a rendezőség ritka agilitása, a szereplők nagy ambíciója biztos sikert nyújt az estélynek. Az előadás után tánc lesz, amelyre valószínűleg hosszabb terminust is ki tudnak eszközölni a rendezőnégnél.

— Mennyi postapénz van forgalomban? A postakártyapénztár jelentése szerint október 15-én 1,397.830.000 K értékű postakártyapénztárjegy volt forgalomban.

— Birközöverseny. A Nagykánizsai Torna Egylet f. hó 27-én este fél nyolc órakor a Polgári Egylet nyertemében názi birközöversenyt rendez négy sulyptomban.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: F6-ut 13. sz.

Interurban-telefon 78.

Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

csmagyi. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Égész évre 250 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy óra 25 K. Egyes szám ára 1 K.

Lemondatják az osztrák szociálistá minisztereket.

A keresztényszociálisták veszik át a kormányt. — Nem lesz koalíció.

Bécs, okt. 22. Parlamenti körökben híre jár, hogy a szociáldemokrata párt mai ülésén azt határozta el, hogy a kormány szociáldemokrata tagjait azonnal lemondatták. Az indítvány a baloldali szociálistáktól indult ki, de a párt többi frakciói is helyeselték.

A szociáldemokrata miniszterek lemondása nem egyéb tüntetésnél, minthogy két hét múlva ugyanis át kell adni a kormányt. Az új kormány megalakulásáig a keresztényszociálista miniszterek az államtitkárokkal vezetik a kormány ügyeit.

Bécs, okt. 22. Legújabb értesülés szerint a szociáldemokrata államtitkárok és kormánytagok feltétlenül viszálnak. Nem akarják tovább viselni a felelősséget a kormány-

zásért és nem akarják bevárni a parlament összehívását. A keresztényszociálisták elhatározták, hogy egyedül alkotnak kormányt. — (M. T. I.)

November 1-ig ratifikálni kellene a békét.

Budapest, okt. 22. Telegi Pál gróf miniszterelnök a kormányzópárt tegnapi esti értekezletén közölte, hogy az antant a békeszerződés ratifikálását ez év november elsejéig követeli. Ennek a terminusnak a betartása technikai okok következtében nem lesz lehetséges. A kormány tehát a terminus betartásáért garanciákat vállalni nem tud.

A békeszerződés tárgyalását a nemzetgyűlés a jövő héten a maga számára foglalja le. A pártfegyelmének ennek a törvényjavaslattal a tárgyalásánál demonstratív módon kell megnyilvánulnia.

Meskó Zoltán államtitkár az internálásokról.

Budapest, okt. 22. A belügyminisztériumban törvényjavaslaton dolgoznak, amely egyrészt revidálni fogja az eddigi internálási rendeleteket, másrészt az újabb intézkedések jelentős változtatásokat hoz a megbízhatatlanok, uszások és láncserkedők internálása körül.

Az internálási rendelet módosításáról Meskó Zoltán belügyi államtitkár a következőket mondta:

— Az utóbbi időben többnyire csak láncosokat ítélték internálásra. A bolsevizmus bűnei, akik erre rászolgáltak, mind internálva vannak. Az internálási tábor létszám-növekedése tehát az első kategóriába tartozókból került ki. Az új rendelet értelmében bizottságok utaznak a zalaegerszegi internálási táborba.

— Tudjuk, hogy a hajmáskéri tábor megszűnt és minden egyes internáltat felülvizsgáljuk az ügyét röviden, igazságosan. Az eddigi hivatalos eljárás ugyanis nagyon hosszadalmas volt.

— Azon ügyeikről, hogy szoktak, akik nem követték el megbecsülhetetlen bűnt — visszaadjuk a társadalomnak próbára, hogy betudnak-e illeszkedni az új rendbe.

A békeszerződés francia referense beutazta a Dunát.

Budapest, okt. 22. A M. T. I. jelenti: Charles Danielou, a trianoni békeszerződés referense a francia kamarában — ma reggel Fauchet francia főmegbízott és titkára kíséretében hadihajón beutazta a magyar Duna egy szakaszát.

A kormányzó diaszzemléje a vérmezőn.

Budapest, okt. 22. A M. T. I. jelenti: Holnap, szombaton délelőtt 9 órakor Horthy Miklós kormányzó szemlélet tart a budapesti helyiörség legénysége felett és ezen a szemlélen elvonulnak előtte a budapesti rendőrség lovas s gyalogos csapatai is. A diaszemlére a kormányzó kivül Sréter István honvédelmi miniszter, a vezérkari főnök, Budapest városparancsnoka és a kormányzó kísérete vesznek részt. Először a helyőrség csapatai vonulnak el szemelvényben a kormányzó előtt, majd bejáratják a menetet a diszruhás lovas és gyalogos rendőrök, akiket Beniczky Tamás rendőrfőparancsnok vezényel.

Francia tudós hivatalos küldetése Budapestre.

Budapest, okt. 22. Louis Eisenmann, a párisi Sorbonne tanára ma hivatalos küldetésben Budapestre érkezett. Eisenmann felkereste Telegi gróf miniszterelnököt, Csáky gróf külügyminisztert, Apponyi Albert grófot, Andrássy Gyula grófot, Wekerle Sándort, báró Korányi pénzügyminisztert, nagyatádi Szabó földművelésügyi minisztert, Bethlen István grófot, valamint közgazdasági és kulturális életünk számos kiválóját. Eisenmann itteni tanácskozásáról elaborátumot készít és visszatérése után párisi mértékadó körök elé terjeszti.

Panaszodik az exkirály.

Bécs, okt. 22. A „Neues Wiener Journal“ ma beszélgetést közöl, amelyet dr. Ackersau Albinnal folytatott, aki látogatást tett Pranginsban Károly exkirálynál. Ackersau a következőket mondta:

— A kastélyban beszélgetést folytattam Károly exkirálynal és Zita exkirálynővel. Károly keserű szavakkal emlékezett meg a rágalomokról, amelyekkel ellenségei elhalmozták. Senki sincs, — mondotta — aki megemlékezne arról, hogy a birodalom akkori összetétele mellett csak népem érdekeit tartottam szem előtt és feladatomat akkor-fogtam fel helyesen, amikor arra törekedtem, hogy a monarchia egyik népe se állapíthassa meg azt, hogy én egyiket a másikkal szemben előnyben részesítem. Senki sincs, aki tagadhathná, hogy én békét akartam, mert láttam azt, hogy a szerencsétlen háború teljesen szétrombolja mindazt, amit békés megegyezéssel lehetett volna elintézni. A szociálisták ezeket is tagadhatják, pedig éppen Seitz szociálista képviselő volt az, aki a leve folytatott beszélgetésem után az előszóban úgy nyilatkozott, hogy az osztrák szociálisták minisztereket, de ha a köztársaság hívei volnának, akkor is engem kívánának a kóztársaság elnökének.

A reminiscenciák után a jövőről beszélt az exkirály. Gondolatait a nagy Desák Ferenc szavaival lehet összefoglalni: „Várhatunk!“

Régenat választ a görög országyűlés.

Athén, okt. 23. A görög kormány össze hívta az országgyűlést acélból, hogy a beteg király helyett régenről gondoskodjék.

A Landau-ügy.

Budapest, október 22. Meskó Zoltán belügyi államtitkár egy újságíró előtt nyilatkozott a Landau-ügyben folyó nyomozásról és a többek között ezeket mondotta:

— Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy a legérthetesebben fogunk nyomozni és hogy a bűnösök nem fogják elkerülni büntetésüket. Ha nem így volna, én egy percig sem maradnék meg a helyemen s levonnám a következményeit. A honvédelmi és belügyi kormány teljes egyértelműséggel dolgozik azon, hogy világosságot derítsen a Landau-ügyre.

— Ruppert, interpellációjában az igazsághoz hiven elismerte, hogy egy belügyi, mint a honvédelmi kormány — amikor hozzájuk fordult — készséggel siettek segítségére. Egyébként teljes erőnkkel azon vagyunk, hogy minden atrocitást megakadályozzunk. A szükséges preventív intézkedéseket megtettük, köztünk és a katonaság között semmi ellentét nincs. Hiszem, hogy a nyomozásnak meglesz az eredménye és a bűnösök kézrekerülnek.

Budapest, október 22. Spassz Kamiló és két detektívűrsége le vannak tartóztatva és jelenleg a Margit-köruti fogházban őrzik őket. A katonaság is nagyarányú vizsgálatot indított, amelyet Pelikán hadbírószádos vezet. Az eddigi jelentések szerint valamennyi katona azzal védekezike, hogy ők nem bántották Landaut.

Budapest, okt. 22. Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter ma egy újságíró előtt kijelentette, hogy a kormány helyzete szilárd és ebben nagy része van Sréter honvédelmi miniszter intézkedésének, amelyeket a Landau ügyből kifolyólag foganatosított és amelyek nagy horderejűek.

Litvániaiból.

Riga, okt. 22. Zeilikovszki tábornok ma két rendeletet bocsájított ki. Az egyikben a litván állam fejének és főparancsnokának proklamálja magát és megállapítja az állam címerét és határait az 1920-ban kötött litván szerződés szerint. Nyugaton a határ az a vonal, amelyet a bolsevisták a jülást offenzívára előtt foglaltak el. A második rendeletbe kinevezt a minisztereket.

A korona Zürichben.

Budapest, október. 22. A magyar korona állása ma Zürichben 1'60 szantim.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13. sz.
 Intermó-ban-telefon 78.
 Megjelenik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
 szerkesztő, képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírlétszám árak:
 Egész évre 280 K. Félévre 140 K. Negyed-
 évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes szám ára 2 K.

Rákosi Jenő ünneplése.

Ünnepségek az „Otthon” körben.

Budapest, okt. 23. Rákosi Jenőnek a nagy írónak és publicistának 50 éves jubileumára tervezett ünnepek ma délután kezdődtek meg az „Otthon” írók és Hírlapírók Körében.

Mintegy 53 egyesület és testület jelent meg Rákosi tiszteleire, köztük az összes kulturális egyesületek, jótékonyági egyesületek, növegyetek és kaszinók. Az első sorokban ültek: *Wekerle* Sándor, báró *Wlassits* Gyula, *Berzeviczy* Albert, báró *Hazai* Samu, báró *Szurmay* Sándor, gróf *Bánffy* Miklós, *Beáthy* Zoltán, *Rubinek* Gyula, *Székler* István, gróf *Széchényi* László, gróf *Fürstenberg* német főherceg, *Kozma* tábornok, báró *Perényi* Zsigmond, báró *Lukacsik* Géza, *Nemes* Antal és *Rajffy* Sándor püspökök, *Glasswein* Sándor, gróf *Wenckheim* László, *Horváth* Lajos, *Habay* Károly, *Sándor* Pál, *Lanczy* Leó, báró *Chorin* Ferenc és nagyon sok hölgy, köztük *Apponyi* felesége és leányai.

Pont fél három órakor érkezett meg *József* főherceg, akit igen zajosan megjelenezték.

Szünni nem akaró óváció fogadta *Rákosi* Jenőt, akinek *Hoitsy* Pál, az Otthon elnöke szép beszéd kíséretében adta át az Otthon ajándékát, a Rákosi-plakettet, amelyet *Beck* Odón Fülöp alkotott. A kormány nevében *Pekár* Gyula államtitkár, majd *Apponyi* Albert, a főváros nevében dr. *Sipocz* Jenő polgármester, az Akadémia nevében *Hercegy* Ferenc, a Kisfaludi társaság nevében *Szász* Károly, a Petőfi-társaság nevében *Császár* Elemér, a Magyarországi Újságírók Egyesülete nevében pedig *Márkus* Miksa elnök tartottak üdvözlő beszédeket.

Rákosi megható szavakkal köszönte meg az ünneplést, majd *Ivánfi* Jenő elszavalt *Szöcsy* Gyula alkalmi ódáját. Ezután a küldöttségek járultak egyenkint az ünneplést, mindegyik egy szál virágot adván át neki egy jaimondat kíséretében. Az első szál virágot *Wekerle* Sándor nyújtotta át Rákosinak.

A Népszínház régi tagjai *Blahótvöl* és *Pálmay* Ilkával az élükön üdvözltek a Népszínház megalapítóját és első igazgatóját. A lelkes és megható ünneplés este a Nemzeti Színházban folytatódott.

Katholikus nagygyűlés.

Budapest, október 23. Ma kezdődött meg a katolikus nagygyűlés, amely alkalomból Budapestre érkezett *Csernoch* János vezetésével az egész püspöki kar és amelyen Monsignore Lorenzo Schioppa pápai nuncius is részt vett. Az elnöki tisztelet *Zichy* János töltötte be. A nagygyűléssel kapcsolatos ünnepek sorát ma délelőtt a Szent-István Akadémia nyitotta meg Szent-Tamás halálának 15 százados emlékeztetőnek szentelt rendkívüli üléssel.

A nunciust *Glasswein* praelatus fogadta és ő mondta el latinul az elnöki megnyitót. Az előadás végetérvél a nunciust megtekintette a Szent-István Társulat nyomdáját. Ezalatt a teremben *Szekely* István tartott előadást.

Nagyatádi Szabó a politikai helyzetről.

Budapest, okt. 23. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter az általános politikai helyzetről egy újságíró előtt a következőket mondotta:

— Alig hiszem, hogy éppen ma a ratifikálás nagy és nehéz kérdésének napjában érvényesülhessenek pártbomlasztó törekvések. Nem pártgyűről, nem személyes kérdésekről van most szó, hanem egy szomorú kényszerűségről, amely miatt az egész ország áll. E kérdésben mindenkinek egynek kell lennie. A kormány vállalja hazafias felelősségének teljes tudatában az a nehéz feladatot, hogy a ránk kényszerített békét ugyancsak kényszerből ratifikálja. Ezt leszámítva is, ma még feltétlenül biztos a párt egysége, legfeljebb egyesek vannak különvéleményen a részletkérdésekben.

Friedrich István Németországban.

Budapest, okt. 23. Friedrich István ma Németországba utazott, ahonnan valószínűleg Münchenbe is ellátogat.

A békeszerződés ratifikálása.

Budapest, okt. 23. A békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslat benyújtásával kapcsolatosan a kormányelnök és a külügyminiszter a pártok vezetőit pártközi konferenciára hívta össze. Ez az összejövetel bizonyos modalitások megbeszélését — célozza és kész helyzetet akar teremteni a törvényjavaslat tárgyalási menetére. Az értekezlet időpontja még nincsen megállapítva, előreláthatólag hétfőn, vagy kedden lesz.

Angliának szüksége van a magyar Dunára.

Bécs, október 23. *Troubridge* tengernagy, aki csütörtökön Pozsonyba érkezett — a „Prager Tagblatt” munkatársa előtt nyilatkozott a Duna problémáról. Elmondta, hogy Nagybritánia már a Habsburgok alatt nagy érdeklődéssel viseltetett a Duna flotta iránt, mert nagyobb érdeke van ebben, mint bármely más államnak. Magától értetődő tehát, hogy az angol nagytöke minél nagyobb részt kíván venni a dunai forgalom kihasználásában. A békeszerződés elrendeli a Jászostornra kiépítést, amely a Rajna és a Duna halózatát egymással össze fogja kapcsolni. Pozsonyot kedvező fekvése és jó kikötője fontos szerepre jelölik a dunai hajózással. Érthető, hogy a különböző államok nem egyfelélen vannak érdekelve a Duna nemzetközivé tételében.

A korona Zúrichban.

Budapest, október 23. A magyar korona állása ma Zúrichben 1:55 szantim.

Az Ébredő Magyarok.

Még a porba-sárbá tiport Magyarország szomorú sorsán keseregünk, mikor a romok fölött egy kisdéd, de bátor és mindenre élszánt csapat jelent meg, Krisztus keresztjével ékesített nemzeti színnü lobogóján ezzel a felirással: *Ébredő Magyarok*.

Kik voltak ők? A lelkes magyar ifjúság, a szabadságharc márciusi hőselnek méltó utódai.

Micsoda szent hevület vezette őket? Az Imádott magyar hazának és a magyar fajnak lángoló szeretete.

Mit akartak? Egy új, az eddiginél boldogabb Magyarországot, olyat, amelyben a keresztény magyarság legyen az ur, az a magyarság, amelynek dicső elődeit ezt a földet, ezt a hazát a vérük hullásával szerelték és védtek meg ezer éven át, az a hazát, amelynek fiatal századokon át vétkes nemtörődomséggel Pató Pálak módjára túrték, hogy a testükön férgékként élőködő s a vérüket a pióca makacsságával szívó zsidóság lassan-lassan, szinte észrevétlenül a nyakukra ülhesen.

Az Ébredő Magyarok elévülhetetlen érdeme, hogy feljuttatták az átkos közöny posványába sülyedt nemzet szemét s oda döngték a (ülébe: Ébredj magyar, mert elveszel, ha most sem akarsz tisztán látni!

És íme, a vészkiáltás nem lett a pusztában elhangzott szó; az országszerte meghordózott véres kard nyomán egyre nőtt a tábor s ma már másfél millió ébredő magyar szive dobban össze egy közös célért: megtörni a zsidóság hatalmát s felépíteni Keresztény Magyarországot.

Ne gondolja senki, hogy ezek a szent akarások minden komoly ok nélkül, pusztán a hagyományos zsidógyűlöletből születtek meg.

Nem. A keresztény lelkekben történt ennek a hatalmas változásnak más, mélyebben fekvő okai vannak, olyan komoly okok, amelyek csak a legutóbbi időkben váltak ismeretessékké.

Ugyebár, eddig csak azt láttuk, hogy a zsidóság egyre nagyobb és nagyobb teret foglal el s ahol egyszer már megvetette a lábát, onnan leszorítani nem lehet. Láttuk azt, hogy a nagytőkét képviselő pénznitézékek, gyárak, vállalatok, kereskedelmi házak zsidó kézen vannak. Láttuk azt, mint csúszik ki a keresztény-lába alól és megy át zsidókéze a mindenféle Ingatlan, úgy, hogy a hivatalos statisztika szerint 1910-ben Magyarorszá-

gon 9 millió hold föld volt a zsidók tulajdonában, 4 millió hold pedig bérletben. Láttuk azt, hogy a zsidóság, amely pedig hazánk egész lakosságának csupán 5% -át teszi, egyes pályákon, mint például a pénzügy, mérnöki arad, kereskedői, orvosi, ügyvédi, nőmunkai, földbirtokosi, irvi, újságírói stb. 30—50—60%-ig van képviselve. (Az újságírói pályán 90%-ig. Szerk.)

Mind Ezeket láttuk, de egészen a mai időkig senkinek sem jutott eszébe az után kutatni, vajjon ez a fellángoló forralás nem bizonyos természetű történelmi-e?

Meg kell döbennünk, amikor leolrom, hogy igenis komoly és elfogultalan tudósok, akiknek állásaitban kötelekednünk nincs jogunk, írásból bizonyítékokkal tulajdonig igazolják, hogy a kereszténység uralmának megdöntésére és a zsidó faj világuralmának előkészítésére törekszik.

Hogy ez nem rémkép, nem dajkamese és nem falra fűtött bűzög, hanem vértforraló valóság, az e század elején sült ki és története a következő:

A világ zsidóságának vezető emberei az elmúlt évtizedben Baselen kongresszusra gyűltek össze. Az orosz kormány, melynek a zsidókérdés még több főfaját okozott, mint nekünk bármikor, megsejtele, hogy ott fontos kérdések tárgyalatnak, az egyik kongresszus tagot megvesztegette. E zsidó az ülésen felveti a jegyzőkönyvet ellopja, felvitte Augsburgba, ahol az orosz kormány futárja azokat lomosolta és átadta kormányának. Az eredeti jegyzőkönyvet azután az áruló zsidó visszacsempészte Baselbe.

Mi volt ezekben a jegyzőkönyvekben? Egész röviden ez:

A zsidóság, mely ezer és ezer éven át rendületlenül várja az igazretföldjére vezető Messliást, nem adja fel a reményt arra nézve, hogy a szivós és kitartó munkával sikerülend a kereszténység uralmát megdönteni és a felgázolt kereszténységet a Messliásnak tálcán prezentálni. Minden eszközt, legyen az bármily alávaló, ennek a szent (?) célnak szolgálátaba kell állítani. A gójokat (ez a keresztények neve) először anyagilag kell tönkre tenni, azután pedig a pénz, a sajtó és az irodalom segítségével erkölcsileg is lezüllesztelni, hogy ellenálló képességét minden irányban elvesztve, teljesen a zsidóság uralma alá kerüljön. Mellékeszközök: gazdasági harcok, elégtelenség szítása, strájkok, lázongások, osztályharcok, forradalmak rendezése, a különböző keresztény társadalmi osztályok egymásra uszítása, háborucsinálás stb.

Mikor azután a chaos, a zürzavar minden rendet felborított és a helyzet köllöképen beérett, a zsidóságban levő átkeresztények támogatásával átvenni az országok vezetését és az államhatárral kezükben fokolatosan előkészíteni az utat a teljes zsidóuralomhoz: Dávid országának megteremtéséhez.

Főbb vonásokban ezek a gyalázatos törekvések voltak megőrkítve azokban a baseli jegyzőkönyvekben s el kell ismerünk, hogy minden jelenség teljesen igazolja is e törekvéseket. Látnuk a lázas pénzügyiést, a mohó birtokvásárlást, a sajtó és az irodalom kiszáradását, érezzük a zsidó erkölcsietlenség fertőző hatását s most már érthetőnek találhatjuk azt is

hogy a magyar, orosz és német forradalmak vezetői miért javarésben zsidók.

Most már csak az a kérdés, mikor hajlandó a kereszténység egyszer már észbe kapni s a operatív szemérlő azt a vastag hályogot, ami tisztálattában gátolja, mikor hajlandó, felismerni a létét fenyegető veszedelmet és mikor látja be azt, hogy immár élethalál harcra lép a szó, amelyben csakis a gyengébb, a kevésbé szervezett fél bukhat el.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete felvette a harcot a zsidóság ellen, de tökéletes diadalról csak akkor lehet szó, ha egy minden keresztényt magába foglaló hatalmas tábor alakul, amely a maga rettelens társadalmi sulyával és mindent elsöprő erejével, a kormányokat a zsidókérdés gyökeres megoldására kényszerítihet.

Fel tehát a nagy harcra keresztény testvérek, főleg ti, szerencsétlen nagykanizsalvó magyarok, ti minden iránti közönyös, lomha, vizesvérűek, akik öbibe tett kezekkel néztek hazátok és magyar fajok romlását, ti végleteire megérett tynya tömeg, ti mindent lemosolygók, ti óvatosak!

Ébredjetek s jertek táborunkba, mert e romlott városban nem ezerkésztáz, hanem tízezer ébredő magyarnak kellene lenni.

Jöjjetek, nehogy ébredetek késő legyen és fialnak vétkes közönye miatt ez a jobb sorsra érdemes magyar nemzet elpusztuljon!

(Jgy.)

A szociáldemokrácia lecsuszamlása.

Különbítük el a szociáldemokráciát mint tant a szociáldemokráciától, mint gyakorlatot. A szociáldemokrácia mint tan már akkor bukkott elő, mikor a test és lélek, anyagi és szellemi lét kettősségét tagadva a feltétlen anyagelvűséget tette filozófiája alapjává s a Hegeli dialektikára épített történelmi materializmussal akarta a világproblémákat megfejtetni. Sikerülhetett-e ez neki? Adhatott-e csak egyetlenre is feleletet azon kérdések közül, melyek mindenféle világnézetnek legelső és legsürgetőbb kérdései? Hogy mi a világ? Honnan a világ? Mi a célja? Mi az ember? Mi a célja? Mi lesz vele az elmúlás után? Ezekre a kérdésekre a materializmus nem adhat egyéb választ lelket marcangoló kétségbeesés s így mint világnézet, mint filozófiai rendszer minden magára törő aspirációnak hóhéra. S adhat-e megnyugtató megoldást az egyéni s társadalmi élet ezernyi szociális kérdésére, mikor a lelket, szellemi valóságot tagadja, azoknak igényeit az anyagnak törvényei szerint akarja elbirálni. A testből és lélekből álló embert pusztán mint az anyag egy erőmegnyilvánulását állítja a világba s természetes, hogy az ignorált lélek vágyai és követelése, mint örökösen lézongó kérdések állanak előtte. A szociáldemokrácia mint filozófiai rendszer halva született, mert csak a fél embert, a testi embert ismeri el s ezzel az elismeréssel-akarja az egész ember: a testből és lélekből álló ember problémáit megoldani.

A szociáldemokrácia mint gyakorlat sokáig felszinen tudta magát tartani. Miért? Mert a fanatizált és vasfegyelem korlátai közé szorított tömegek lelketanára támaszkodott. A tömeg nem vizsgálja azokat a

filozófiai abszurdumokat melyeket bibliája magában rejt. Nem veszi észre azokat a szarvas elleneteket sem, melyeknél a szociáldemokrácia mint tan és a szociáldemokrácia mint gyakorlat valósággal kiszurja a tisztán létők szemét. A tömeg csak egy lét, illetve egyet hall, mint a fanatikus zsekket, illyenkor: rusai: a neki ígért földi paradicsomot. Az nem jut eszébe, hogy ez a földi paradicsom még a szociálizmus apostolainak Marxnak és Engelmannek szemében is a messze jövő zenéje.

Sokáig egészen a legutóbbi időkig így volt ez. Ma azonban mintha fordult volna a szék. A szociáldemokrácia mint gyakorlat is kezd itt is, ott is kiemni a nyeregből. Mi lehet ennek az oka? Mert nem lehet már tovább tárgyalgati azt, hogy a szociáldemokrácia a maga egészében világcsalás. Mást ígér a tömegnek és de fakto mást ad a tömegnek. Gardasági jélléte, egyenlőséget, magasabb kultúrát ígér. Helyes, erre szükség is van s bár ma megadhatná neki igen ám, de Marx elméletének harmadik dogmája szerint (mert nekik is vannak dogmái, melyek helyét zenetek és megdönthetnek, mint a vallásnak általuk kigunyolt dogmái) — a Verelendungstheorie szerint akkor következhetik be, ha a töké összehalmozás következtében a proletariátus előbb teljesen lezüllik; a melyre sülyedt világ után kirobban, szétveti a régi társadalmi rendet s erőszakon felépíti a sokat emlegetett paradicsomot. No de mit tesz Isten? A proletariátus helyzete nem hogy fokról-fokra sülyedt volna, de fokról-fokra javult. Munkásjóléti intézmények alakultak, — a higiénikus viszonyok javultak, szociális törvények születtek, — egyzóval Marx teóriája és a valóság nem klappoltak. A szociáldemokrácia spiritusz rektorának tehát mesterésgesen kellett elődéznie a „Verelendung“-ot, hogy saját tervek szerint következze be a szociális világreform. Szemelget hazudtak a tömegnek, valójában pedig megfojtották erkölcsi világát, felnyergelték szexuális érzékét, nevetésgéssé tették hitét s ilyen formán az erkölcsi zülles azelőtt állították. Ezenkívül utjába állottak minden komoly törekvésnek, — mely tényleg javítani akart gazdasági helyzetükön, — mert nekik a proletariátus teljes erkölcsi és anyagi züllese kellett a Verelendungstheorie miatt.

Ezen a szítán azonban mindenféle kezdenek álltani. Miért ábrándultak ki a forradalmi mámor elpörögása után Magyarországi tömegei közül, Ausztria tömegei a szociáldemokráciából? Itt is, ott is, sőt Csehországban is, Jugoszláviában is, Németországban is, Oroszországban is, kezükben állott minden hatalom, hogy az ígért paradicsomból, — bár egyetlen fát is erre a földre plántáljanak s valóra tudtak-e váltítani a világrengető programból csak egy porszeminty is? De vajjon akartak-e komolyan — hiszen nekik előbb teljes pauperizmus kellett. Ha akartak s nem tudtak akkor is világcsalók, — ha nem akartak s hazudtak akkor is világcsalók.

Kereszty Géza.

— A Balnton-express új megállóhelye. A Délvutast nagykanizsai állomásfőnökségének közlése szerint a Balnton-express vonatok hetven hó 1-től kezdve Lepsény állomáson az utolsó le- és felszállása céljából megállanak.

Hirek.

— A középiskolai tanúvizsgáló-bizottság kinevezése. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1920/21. tanévtől kezdődőleg 5 év tartamára a budapesti orsz. középiskolai tanúvizsgáló-bizottság elnökévé dr. Szinyei József tud. egyetemi nyilvános r. tanárt, alelnökévé dr. Erdődi Harrach Béla nyug. tankerületi kir. főigazgatót, ügyvezető alelnökévé dr. Flináczy Ernő, dr. Hegedűs István tud. egy. nyilv. r. tanárokat és dr. Schach Béla felső keresk. isk. kir. főigazgatót, jegyzővé dr. Melich János magyar nemzeti múzeumi igazgatót nevezte ki. Ebben kinevezte a miniszter az egyes szakcsoportok és tudományágak vizsgáztató tanárait is. Mindet a Budapesti Közlöny okt. 22-iki száma részletesen hozza.

— Nagyszerűen sikerült az Aranyvirág előadása. Tegnap este került színre Nagykanizsán már második rendben az Aranyvirág című operett, az Irodalmi és Művészeti Kör keretében. Dr. Mutschenbacher Edvin bírő és Rátz János karnagy fáradságot nem ismerve, tanították be a darabot, mellyel a szereplők nagy sikereket arattak. Különösen ki kell emelnünk Göde Helénét játékát, aki az egész publikumot elbűvölte kedvességével. A hangja értékes kincse lehetne a legjobb primadonnának is. Göde Helénét perecekig taposolta a közönség minden jelenete után. Kenedy Aura ismét, mint a multkor is élvezte az előadást. Sok taposó kapott. Derekasán megállták a helyüket Rátz János és Ollap Géza. Horváth Jenőné, Tóth Böske eleven játékkal s othonosságukkal vonták magukra a figyelmet. Igen bájosak voltak Kenessey Mancsi, Lajpczy Edith. Müller Bella, Németh Magda, Fesselhofer Valéria, Sörlei Ilus, Mágics Mancsi, Eppinger Mancsi s mindnyájan, akiket már helyszűke miatt csak legközelebbi számunkban tudunk megdicserni. Az előadást okt. 25-én megisméltük.

— Amikor a rendőr lopott. Pető József a mult héten boros állapotban a kiskánizsai Simon-féle vendéglőben egy kártyázó társaság egyik tagjától 6000 koronát lopott. A jelenlevő, szolgálatot teljesítő rendőr-társai meg akarták motozni s akkor a pénzt óvatosan a földre dobták. Észrevették s azonnal leartóztatták.

— A vagonlakkórt. (Levél a szerkesztőhöz.) Igen tisztelt szerkesztő úr! A vagonlakkók és menekült véreink ügyét s szomorú helyzetét szívenem viselem úgy, mint bárki más s hogy jelen levelemet önhöz intézem, ezt is csak az 5 érdekükben teszem. Jölekki, tehetséges művészek igen szép célzattal járnak városra városra, hogy vagonlakkóknak művészetükkel gyűjtsenek pár koronát. A tett nagyon szép és meghajlok előtte. Azonban, ha az eredmény néztem, nem hagyhatom szó nélkül. Csak azt szeretném tudni, hogy hány vagonlakkó nyer hathatós támogatást ezuton. Hány kap lakást, ruhát stb. Az itt járt művészek legszebb és legnemesebb intencióiban nincs okom kételkedni, de ilymódon a vagonlakkókat nem segítyezük. Nagyon rossz hatása még ott is fellelhető a dolognak, hogy a közönség, aki az alacsony belépődíjas előadásra megjelent, azt hiszi, hogy ezzel leróttta kötelességét, holott a vagonlakkók semmi, vagy nagyon minimális támogatásban

részesültek. Így volt a hadifogoly akcióval is. Boldog, boldogtalan gyűjtött, énekel, zenélt hadifoglyaink javára s végeredményben mégsem tudunk számottevő összeget felmutatni. A vagonlakkók segítyezésére szorulnak, de ez a segély ne menjen anyyi kézen keresztül mert így nem sokat segítünk rajtuk. Maradhat a tekintetes szerkesztő urnak ...

— Windisch mester hipnotizál. Windisch Dénesnek, az egyik kanizsai hipnotizálóknak ugrátszik nincs sok szorencsége dunántúli körútján. Legutóbb a „Vasvármegye” lelkéztette meg alaposan a fiatal embert, most pedig a szombathelyi „Hír” írja róla a következőket: „Windisch hipnotizátor mesternek, — aki működése közben Szombathelyen is tapintatlanságáról tett bizonyosságot, — Győrött szintén botrányos szereplést volt. A saját bevallása szerint is kezdő fenoménnek előadás közben egy Berta József nevű hivatalnok megtöltötte, hogy feleségét továbbra is médiumnak használja fel. Erre a mester azt a nagyhangú kijelentést tette, hogy akár a csendes óceán legyen is közte és a médium között, ő képes rá hatni. Ez a kijelentés alkalmas volt arra, hogy az asszonyban bizonyosfokú önszuggesztiót keltsen, aminek hatásaképpen az asszony rosszul lett, idegeskedni kezdett s még Windisch, a mester sem tudta megnyugtatni. Nemakóra egy. Arvai Mancsi nevű fiatal lány is hasonló állapotba jutott és Windisch mesternek az előadást befejezetlenül abba kellett hagyni”. S a hatóságok mindezek ellenére behunyják a szemüket!

A katasztrófálussá vált papirinség miatt a „Dunántúli Újság” megjelenése egyelőre — remélhetőleg igen rövid időre — elmarad.

— Birközéverseny. Ma este 7^{1/2} órakor tartja a nagykanizsai Torna-Egylet a híri birközéversenyt, a Polgári Egylet nagyereményben, amelyen a közönség igen szép sportcseményben gyönyörködhetik. Nagykanizsán amatőr birkózást a közönség csak egy alkalommal látott, amikor is a legszebb és legelvezetesebb mérkőzések köztölték le, egy egész délután figyelmét. Ma esti versenyeken 16 pár kerül össze, ifjúsági iskola birkózással egybekötve, úgy, hogy ismét élvezetes látványban lesz része a közönségnek. Jegyekről mindenki előre gondoskodik.

— Sportnév. A napokban olvastuk az egyik sportújságban, hogy az egyik budapesti footballcsapat Németországban vendég-szerelést a dícsőiséget szerettek a magyar labdarúgó sportnak, mert nagy fölényrel verték meg a németeket. A sportújság azonban a győzelmi kommentárhoz hozzáfűzte, hogy a magyar sportolók kivétel nélkül mind német nevéik voltak, úgy, hogy a németországi sportpályán a téjekozatlan tömeg azt sem tudta, hogy melyik is a vendég-csapat. Az újság azt ajánlja, hogy a sportsmanok is, mint a szimponézsek, vegyének fel egy magyar nevet, amelyet „sportnévnek” kivan nevezni.

— Közös táncgyakorlat. A Keresztény Otthonban minden vasárnap és csütörtökön közös táncgyakorlat tartatik. Kezdeté este 8 órakor A keresztény táncokvedelő ifjúság pártfogását kéri a rendezőség.

(x) A Gazdasági Önségélyező Szövetkezet felkéri tagjait, hogy járulékaik feltevéle végett pénték és szombati napokon jelentkezzenek.

VILÁG Nagymozgó színház
Szarvas-szálloda.

Pénteken, szombaton, vasárnap

Rézgolyó

III-ik és utolsó része 6 felv.

Főszereplő: JUSZTA HANSEN.

Író a világ legnagyobb cirkusz-attrakciója HARRY PIELL folkpénel

A Barré-Cirkusz cím alatt.

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 órakor. Vasár- és ünneppapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Menyasszonyok és völgyének figyelmébe!

Mielőtt fényképfelvételt készítenek, tessék megtekinteni a legújabb jegyspár képekől alakított kirakataimat.

Halász Sándor modern fényképfestő műtérme

Nagykanizsa, Kaszinó-u. 11. földszint.

A műtérme egész éjszaka holnapra átve van. Rati felvételek villanyfény mellett kövönnek.

URANIA Mozgókép-palota.

Pénteken, szombaton, vasárnap

Az őszi szezon legszebb filmje!

NAPSUGÁR

Szerelmi dráma 5 felvonásban. — Főszereplők: Reinhold Schünzel és Manja Tatzschava

Csodás rendezés! — Mesés kiállítás! Igazlans fordulatok!

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 órakor. Vasár- és ünneppapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

Nagyobb vidéki sörgyár

mielőbbi belépésre keresünk, sportolóképesek számára adunk intratív munkaköröt a főnök helyettesítésére.

Keresztény pártások előlgi életpályák leírását tartalmazó, nyelvtanulást felülvizsgáló részletes ajánlatokat bizonyítványtanulásokkal és fényképpel felszerelve, Kereskódomoni munkacseré 2872. jelűre Blockner J. hirdetés 1920. irodájába Budapest, IV. Semmelweis-u. 4. küldjék.

Ingtatlanok eladását és vételét

nagy üzleti összeköttetésből kifolyólag legelőnyösebben a leggyorsabban cszkóll

Szántó Vilmos ingatlanforgalmi irodája

Nagykanizsa, Eötvös-tér 29. Teléka 322.

Diót, tojást, babot

méz, mákot, zabot

elő- és leölt sertéseket

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett, legmagasabb napi áron vásárol a

Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság

Nagykanizsa, Csengery-ut 6. sz.

Telefon 59. Távirati cím: Transdanubia.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut 13. sz.
Interurbán-telefon 78.
Megjelenik mindíg kora reggel

FŐZSZEKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

FELELŐSSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírlétszám árak:

Egyszeri ár 280 K. Félévre 110 K. Negyedévre 70 K. Egy hónap 25 K. Egy év 240 K.

Mikes püspök a katolikus mozgalmakról.

A katolikus nagygyűlés második napja.

Budapest, okt. 26. A katolikus nagygyűlés ma Mikes János gróf szombathelyi püspök tartott előadást Zichy János gróf előnk felkérésére. A nagy tudású egyházfejedelem a többek között ezeket mondotta: — Azt a feladatot adták élelem, hogy a katolikus mozgalmak egyesítését vizsgáljam. A katolikus nagygyűlésekről indultak ki egymásután a katolikus mozgalmak: az iskola, a karizma, a hitbuzgalmi élet, a sajtó és a katolikus közélet tárgyait. — A magyar katolicizmus letette a vizsgát az utóbbi nehéz esztendő alatt. Letette a háború alatt, a forradalmunkban és a kommunizmus alatt. A katolikus egyházakat és a katolikus mozgalmak szervezeteit nem lehet forradalmasítani. —

Minden eredmény amit a katolikusok Magyarországon elértek, a katolikus mozgalmaknak köszönhető. A katolicizmus munkálkodásának egyesítése éle akadályokat és nehézségeket gödítette a mulban és gördítenek ma is. Az ország nyomja rá az ő magyar és keresztény karakterét erre a főútra és az ebből kiinduló mozgalmakra. (Taps.) Ebben az országban a különböző keresztény jelképeknek egy és ugyanaz az éleltsükletek és egy és ugyanaz a törekvésük kell hogy legyen. Hajtsa végre az ő mozgalmait minden felekezlet teljes erővel, hogy azután együttes eredményként kiirihassák a hitelenséget, a vallásatlanságot, a kereszténytelenséget és a hazafialanságot. (Taps, eljénzés).

Az egyetem kérdése újra a képviselőház előtt.

Budapest, október 26. A nemzetgyűlés mai ülésének Balog György interpellációján adott mozgalmak színt.

Gr. Csáky Imre külügyminiszter beterjesztette a béke ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot. Azután Lingauer Albin visszavont a sajtó ügyében bejelentett indítványát, mint időszzerűtlen élve azaz a jogával, hogy ha majd a cenzura zavaros szerepét rendezték, újra előterjeszhesse indítványát. A sürgős interpellációk során első helyen Vasady Balog foglalkozott az egyetemen minduntalan felütdött zavarokkal. A numerus clausus nem teremtett rendet az egyetemen. A folyamodók felvételt nem a tanárokból álló bizottság bírálta felül, hanem az ifjúság döntött, sokszor karhatalommal sőt súlyos testi inzultussal súlyosbítva döntést. Rokkantan, harceler jelt hallgatók szolgáltak ki ilyenformán az egyetemről. Az ifjúság ilyenképen felbírálja a nemzetgyűlés törvényeit.

Haller kultuszminiszter azonnal válaszolt az interpellációra. Nem helyes az, hogy a nemzetgyűlés színe ele nolyan után egyoldaluan bedőlített kérdéseket hoznak. Az egyetemi zavarok híreire személyesen ment el az egyetemre a mikor onnan visszatért, tényleg történtek súlyos atrocitások. Semmi kihatást sem hajlandó elűrni. Az ifjúság megbízhatatlán magához kérte nem azért, hogy velük alkudozon, hanem hogy tisztán lássa: mik azok okok, melyek miatt az egyetemen nem állhat helyre a rend. Kijelentette a megbízhatatlant előtt, hogy kívánásigakat, amelynyben azok nem érnék az egyetem autonómiáját és a tanári kar tekintéltét — teljesíti. Ha azonban az ifjúság a tanári karra szembe helyezkedik — feltétlenül a tanári kar álláspontját foglalja el. Akik engedélyt kaptak beiratkozásra, be is iratkoztak; ha mégis sérelem ért valakit, az incidensek elődéből meg fogják kapni méltó büntetéseket.

Vasady Balogh György a miniszter válaszáat tudomásul vette. Zákány Gyula az internáltak szomorú helyzetét teszi szóvá. Véget kell végre vetni az internálásoknak. Sokkal veszedelmesebb emberek járnak még szabadon pályáiban katonai szuba alatt, akiknek módjukban volt záruivel élelnteteni ügyüket. Sürgős orvosfál

kér és vegyes bizottság kiküldését, amely az internálási táborokat felülvizsgálja és a háznak jelentést tegyen.

Ferdinánd igazságügyminiszter kijelenti, hogy sürgős intézkedik a bizottság kiküldéséről és kérlelhetetlenül fog minden visszaleletet lesújtani.

A választ tudomásul veszik és ezzel az ülés háromnegyed 3 órakor véget ért.

Sürgős-e a béke ratifikálása?

Budapest, okt. 26. A nemzetgyűlés mai ülésén Csáky külügyminiszter beterjesztette a ratifikálásról szóló törvényjavaslatot. A javaslatot nemcsak a külügyi, hanem a közügyi és közgazdasági bizottságnak is kiadtták tárgyalás végett. Ez a tárgyalás menetét kétségteletlenül meghosszabbítja néhány nappal és ezért a folyosón ma olyan hírek terjedtek el, hogy a kormány nem is kívánja a sürgőséget. Ezt azért indokolják, hogy az antant jegyzéke óta állított arról győződtek meg, hogy a nyghatalmak tulajdonképpen nem is kívánják november 1-ig a ratifikálást és csupán a mielőbbi ratifikálásra hívták fel a magyar kormány figyelmét. Egy újságíró érdeklődött erre vonatkozólag illetékes helyen és a következők felvilágosított nyerte:

— Ez a híresletés teljesen valótlán. A békekonferencia jegyzéke már egy hete Budnpesten van és határozatlan felhívta a kormányt a békeszerződésnek november 1-ig való ratifikálására. Minden olyan híresletés, amely ezzel ellentétbe áll — hamis. A kormánynak felvetett ászándéka, hogy a ratifikálásról szóló javaslatot a lehető legrövidebb időn belül törvényerőre emeli.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 26. A magyar korona állása ma Zürichben 1:55 szantim.

TÖZSDE

Budapest, okt. 26. A nyüzsepiapotok érént viharos kereslet volt. A valutapiacot igen mérsékelten indult, amely az úrlet folyamán fokozódott.

Váltópapok: Napoleon 1250—1225, Font 1410—1470, Léva 500—588, Döllér 478—432 5—423, Frank (francia) 2787 50—2700, Mária 6000—6125, Lira 1570—1580, Német 1000—1000—70 5, Rubel 1355—1350, 1 el 730—745—730, Széklet 520—528—511, Románláré 1240—1200—1253, Frankláré 1200—1225—1270, Mária (Gyógy) 101—104, Érest 19—20.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete nov. 20-án nagy műsoros estét rendez.

Hírek.

— A női választójog eltörlése ellen a nőegyesületek országos szövetségé 27-én nagy demonstratív gyűlést és felvonulást rendezt lesten. A gyűlére Nagykanizsa nőegyesületei is felküldötték megbízottaitak és memorandumaitak. A választójog eltörlésében sok igazságot is látunk, de sok viaszszágot is. A keresztény közvélemény a női szavazatok kikapcsolásával a politikai súlypont otloldásától fél. Tény az, hogy a keresztény párt szavazatainak többségét a női szavazatok adták meg. Ez a felelem elkeseredett ért a törlés elleni tiltakozásnak. A tervezet szerint aktív és passzív választójog csak férfiakat illet meg. Ugyan e tervezet szerint passzív választójoghoz kis és nagy községekben az irni ólvasni tudás nem szükséges. Piropítói községben tehát Nagy Kis István uram, aki ezidőközben kondási minőségében számlálgató a mezőn az unalmas haladó percekét a legvadabb idegen előtte a ténta meg a betűi választható, intézheti a község ügyét, hivatta van arra, hogy egy nagy község társadalmának életét bekapcsolja a rohanó világ életébe, — ellenben ugyanannak a nagy községnek nem kevésbé érdemes tanítónője, postamatérnője csetleg polgári iskolai tanárnője erre nem hivatottak. Ebben bizony van némi igazságtalanság.

— Az iskola a területi integritás szolgálatában. A polgári iskolai tanárok, a sopron-vasmegyei köre legutóbbi gyűléseken elfogadta azt az Irrendelvény szempontjából végtelenül fontos indítványt, hogy az iskolát az integritás szolgálatába állítja. A területi integritás viaszszervezése a jövő generáció feladata, az erre a feladatra tervezett munkával és gyilkos fanatizmussal kell nevelni. Az iskola irrendenta munkáját négy körbe kell osztani: bele kell nevelni az ifjúság lelkébe, hogy 1. nekünk az elszakított részekre, 2. azoknak reánk szűkségük van, tehát 3. vissza kell szerzenünk és 4. ha mindenki megteszi munkáját, vissza is fogjuk szerezni. Ezt a nevelő munkát előre kidolgozott szisztematikus terv szerint kell végezni, be kell állítva annak szolgálatába minden tárgyat, különösen történelmet, földrajzt, természetrajzt. A tanári testületet időnként külön tanári értekezleteken viathatnak meg ennek a munkának lehetőségeit, hiszen így dolgozott hat éven át a Narodna Obrana; így a román kultúrluga, így a cseh szokolai egyesületek.

— Gyászrovat. Özv. Szalóku Elekné szül. Bödnány Eszter, néhai Szalóky Elek surdi ág. ev. lelkész özvegye hosszas szenvedés után 73 éves korában meghalt. Temetése, melyen a surdi ág. ev. hitközség is képviseltette magát, tegnap d. u. 3 órakor volt a róm. kath. temető halottsházából, nagyszámú gyászoló közönség részvétele mellett. A gyásztervezet Horváth Olivér helybeli ág. ev. lelkész vezegte. — Sulyos csapás érte Iudavicsa János, a róm. kath. főgymnasium tornatanárát. Edesanyja, özv. Iudavicsa Iánosné urnő 57 éves korában súlyos szenvedés után meghalt. A temetésén, mely tegnap d. u. 5 órakor volt a róm. kath. temető halottsházából, megjelent a főgymnasium tanári kara is.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 15. i. sz.

Interurban-telefon 78.

Megjelentik mindig kora reggel

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY

nemzetg. képviselő

FELELŐSZERKESZTŐ:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egész évre 280 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyszeri szám ára 1 K

Nemzetgyűlés.

Interpellációs nap a Házban. — Korányi és Erek afférja.

Budapest, okt. 27. A mai ülésen Korányi pénzügyminiszter válaszlát Ereknek arra az interpellációjára, melyben Umann levélv. miniszteri tanácsos felüggesztését kérte egy állítólagos kukorikanpa miatt. Kijelentette, hogy a minisztertanácsos közte és Erek között sohasem volt ellentét. Most azonban sokasodás árára, hogy ha a miniszterium nem fogadja el egy bizonyos cég ajánlatát, fog egy képviselőt és megintrepallja az illetékes minisztert. Ez tulajdonképpen a zsarolásnak egy formája. Tudtával még sohasem történt meg, hogy a magyar képviselőházban egy pénzügyminiszter és tisztviselőjéről leráncigálják a piszokba és pengellengé állítják. Biztosíthatom a Házat, hogy minden csak rágalom. Ha valaki mást megrágalmaz és kiderül, hogy ez nem igaz, el lehet venni, hogy az illető bocsánatot kér. Es én itt nyilvánosan kijelentem, hogy nem indítom meg Umann ellen a fegyelmi vizsgálatot, mert nem szolgált rá.

Erek: Kijelenti, hogy neki azt állanak rendelkezésére és a pénzügyminiszter volt az, aki a kétképz kisempesztését elősegítette.

Korányi: Hazugság! Gazság!

Erek: A pénzügyminiszter urat nyilvánosan megvádolom panamával.

Az elnök felszólítja Erekot, hogy a nyílt ülésen tett súlyos vádjait igazolja, amennyiben ezt nem tudná azonnal bebizonyítani, rendutasítja.

Erek állításait igyekezik bizonyítani és kijelenti, hogy hajlandó a pénzügyminiszter ellen emelt vádjait egy parlamenti bizottság előtt igazolni. Minthogy a pénzügyminiszter politikájával nem ért egyet, kéri a Házat, hogy a választ ne vegye tudomásul.

Korányi személyes kérdésben előbb bocsánatot kér a hazugság, gazság kifejezésért és kéri válasza tudomásvételét. A Ház a választ tudomásul veszi.

Ezután Sréter honvédelmi miniszter válaszlát Ruppert interpellációjára. Kijelenti, hogy a Landau-ügy egy nagyon komplikált bűnyű, amely a leggravasabb módon van meg szervezve. Az ügyben a legszigorúbb vizsgálattal indította meg és bejelenti, hogy a katonai ügyesség mellé ki lett rendelve a polgári ügyészségnek is egyik tagja.

Rubinek Gyula válaszlát ezután Kerekes Mihály és Magyar Kázmér interpellációjára. A válaszlát a Ház tudomásul veszi.

Ezután Kenéz Béla általános élénzés kíséretében benyújtja a négyes bizottság jelentését a földbírtokreformjavaslat tárgyában. A javaslatot kinyomtatják és annak idején napirendre tűzik.

Rátérnek az interpellációkra. **Csukás** Endre rámutat arra, hogy az állatforgalom korlátozása tárgyban kiadott földmívelésügyi miniszteri rendelet ma már nem felel meg céljának. Kéri a minisztert, hajlandó-e a rendelet módosításáról gondoskodni. **Budavány** László a nem állami és kántorantóniok a drágasági segélyek miatt esett sérelmet tárja a nemzetgyűlés-elé. **Karaffai** Jenő a

megszállott területeken elkövetett atrocitásokat teszi szóvá és egész sor példát sorol fel. Kéri a külügyminisztert, hogy a rendelkezésére álló eszközökkel igyekezze a bajkötő segíteni. Csáky külügyminiszter válaszában kijelenti, hogy c pillanatban nem áll más mód a rendelkezésére, mint a nagyhatalmakhoz intézett jegyzék, annak pedig — sajnos — nem sok hatása szokott lenni. Erek és Kuna B. András interpellációját után az ülés 4 órakor véget ért.

Nemzetközi konferencia a Dél- vasut ügyében.

Budapest, okt. 27. Fall Gusztáv dr. a Délvasut vezérigazgatója tegnap érkezett vissza hosszabb római utjáról, amelyen a Délvasut legaktuálisabb ügyét intézte el. Újra eredményről a következő felvilágosítást adta:

— Utam legnevezetesebb eredménye az, hogy a saintgermaini szerződés 320. §-a értelmében, ami megengedezik a trianoni békeszerződés 304. §-ával — össze kell hívniuk egy konferenciát, amelyen részt vesznek mindazoknak az államoknak a megbízottai, amelyek területén a Délvasut vonalai haladnak. Elhatároztuk, hogy ezt a konferenciát a lehető leggyorsabban nyélbe ütjük. A tanácskozás e héten meglesz. Magyarország küldöttje természetesen részt vesz a konferencián. Az olasz kormány még nem döntött az annuitások fizetése dolgában, de a legközelebbi időben dönteni fog róla és az eredményt tudatni fogja velem.

Kassa magyarsága püspökeiről.

Budapest, okt. 27. Kassa környékének lakossága tiltakozó küldöttséget menesztett a kassai zsupánhoz, aki előtt a küldöttség erőlesen követelte, hogy a kormány álljon el attól a tervétől, hogy *Calbria* Ágost püspököt elmozdítja állásától. Ertesülés szerint a cseh kormány a tüntetés után a püspök elmozdításának tervét elvetette.

A korona Zürichben.

Budapest, okt. 27. A magyar korona állása ma Zürichben 145 szantim.

TŐZSDE.

Budapest, okt. 27.

Váltópapia: Napoleon 1205—1248, Font 1480—1470, Léva 590—575, Dollár 430—420, Márka 016—020—018, Lira 1090—1030, Bécsi 101—102—76, Rubel 302—357, Lei 744—747, Szokol 520—528, Frank (francia) 2828, Frank (svajci) 0565, Koronadár 1200—1270, Frankóár 1200, Márka (pénz) 151—154.

GROSS ÉS TÁRSA

bank- és tőzsdébizományosok
— NAGYKANIZSA —

— Külföldi pénznemek: —
(dollár, dinár, márka stb.) valamint

értékpapírok vételére és
eladására a legújnyosabb
napi áron.

Tőzsdél megbízások pontos és
kulans effectuálása. — Telefon 44.

Megindult a magyar—román kereskedelmi forgalom.

Budapest, okt. 27. A Máv. igazgatósága távirati rendeletet adott ki, amely szerint Romániába Lökösháza, Köpetyám és Bihar-keresztes állomásokon át megindul korlátlanul az áruforgalom. Feladni Romániába azonban csak egész kocsiakrományt lehet és csakis új fuvarlevelekkel.

Mért sürgette az antant a magyar béke ratifikálását?

Bécs, okt. 27. A „Mittagspost” állítólag hiteles diplomáciai forrásból szerezte azt az értesülést, hogy az antant Magyarországot a szomszédos nemzeti államok unszolására szólította fel ultimátumban a békeszerződés ratifikálására. A kisanant volt az, amely Belgrádból és Prágából minduntalan sürgette a nagyköveteket tanácsát, hogy intezzen ultimátumot Magyarországhoz. Az, hogy az ultimátum határidejét 18 nappal meghosszabbították, valószínűleg az az eset, hogy a most megszabott időpontot ismét ki fogják tolni. Amik a békeszerződés végrehajtását illeti, annak módját maga a szerződés állapítja meg és a jóváételti bizottság ellenőrzi. A reparációs bizottság oly intézmény, amely a befektetések súlyos terheit könnyíteni képes s nem büntető intézmény, mert Ausztriában sem bonyolult annak. Magyarország tehát számít arra, hogy a jóváételti bizottság enyhíteni fogja a nehéz feltételeket.

Lengyelország a kisanantban.

Bécs, okt. 27. A „Neue Freie Presse” jelenti Berlintől. Itteni diplomáciai körökben majdnem bizonyosnak mondják azt, hogy Lengyelország belép a kisanantba.

Németország végrehajtotta a lefgyvezést.

Berlin, okt. 27. Az „United Telegraph” jelenti: A spaai megállapodás értelmében a német kormány elrendelte és végrehajtotta a fegyverek összegyűjtését. Közel 1 millió puska és több ezer gépfegyvert szállattak be.

Az ir helyzet.

London, okt. 27. Angol kormánykörökben az ir helyzetet kedvezőnek tartják. Jó hatást keltett az a körülmény, hogy a corki polgármester halála nem okozott nagyobb tüntetéseket.

Az olasz—délsláv tárgyalások.

Róma, október 27. Mint a „Corriere Della Sera” értesül, az olasz—jugoszláv tárgyalások előreláthatólag a jövő héten kezdődnek meg.

— Új vasutvonal Nagykanizsára.

Értesülésünk szerint a kormány Nagykanizsa—Csömödér között egy vasuti vonal kipitést vette terbe. A kereskedelmiügyi miniszterium a tervet illetőleg előzetes megbeszélést folytatott a polgármesteri hivattal. A vasuti hálózat határmenti kibővítése gazdasági szempontból is, katonai szempontból is végtelenül fontos volna.

ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Póst 13. sz.
Interurban-telefon 78.
Megjelenik mindig kora reggel

FOSZTERKESZTŐ:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY
személyi képviselet

FELELŐSZERKESZTŐ:
BODROGKÖZY ZOLTÁN

Hírlétszói árák:
Égész évre 280 K. Félévre 140 K. Negyed-
évre 70 K. Egy hóra 25 K. Egyes száma 10 K.

Keresztény kurzus és keresztény hitélet.

Bangha páter a minap Szegeden azt mondta, hogy nem kurzus kereszténységre, hanem hitéleti kereszténységre van szükségünk.

A világ — a szalmaszál után kapkodó fuldoklók mohóságával kapott Bangha páter szavain, hogy üthessen egyet a keresztény kurzuson.

Hát hiszen Bangha páternek keserűen igaza van. Nem keresztény „kurzusra” van szükségünk. A kurzus az ingatag értékeknek, spekulációnak, a haussenak — baissenek skálája, melyen ami ma égic emelt nagyság, az holnap utcára dobott szemét. A kurzushoz tapad a spekulációnak, kiméltellen embernagyúsnak minden büze és minden átka. Erre a fogalomra keresztelték el a keresztény reneszansz gondolatát szerencsétlen keresztiszőlő.

Nem ilyen kurzus skálán haussera szokott kereszténység kell nekünk, hanem *intenzív keresztény hitélet*. Ebből pedig vajmi kevés van mifelénk. Sehoh anyni és olyan perverz káromkodásokat nem lehet hallani, mint épen Zalában. Az emberek *óvasóval* kezükben *etetik egymást a rosszabból*; a lopás, csalás ellen lehetetlen védekezniük; az emberi szenvedélyeknek, önbíráskodásnak alig lehet gátat vetni. Az *önzés, szeretetlenség, helykeség* típus *hajzját* találja itt az, akit a sors Erdélynek vagy a felvidéknek arany-szivű népe körül ide vet. A templomok mégis tele vannak, a gyakori áldozók száma elég nagy; a körmenetek roszkodznak a tömegektől s általában „bigott”-nak mondják a dunántúli népet. Hát ez bizony nem öntudatos kereszténység, hanem valami beteges vallásosság. Itt óriási feladatok előtt áll elsősorban a papság.

A keresztény restauráció gondolatát a közelmúltban a liberális világ-nézettel s annak minden sárdékával: defaitista farradalommal, köztársasággal, kommunál szemben agitációs eszközül használtuk fel. „Kur-zussá” tettük a kereszténységet. Ez ugyan alacsony moralitás, de magasabb moralitás elérésére szükségünk volt rá. Most azonban itt az ideje, hogy ezt a magasabb moralitást megteremtjük; a kurzusból csináljunk lelkeket kitöltő életet. A kurzus labilis, a hitélet szilárd fundamentum. Ez a munka az intenzív pasztorációnak s a tanítók apostolkodásainak feladata. Leggyönyörűbben és legtekéletesebben

X. Pius felmondatában van kifejezve: *restaurare omnia in christo*.

Itt van azonban az a pont, amelyben óriásit tévedett a világ. Ne gondolják a budapesti és vidéki *világok*, hogy jobb lesz ugy nekik, ha a keresztény kurzus a keresztény hitélet vállja fel. A Krisztus szelleméből fakadó hitélet ugy elsöpörné őket Estüdtől, Népszavástól, páholyostól, pereputyostól, mint a tavaszi zápor a nyúveket.

Mert a keresztény hitélet nem passzívus, hanem ellenállhatatlan forradalmi erő; első nekilendülésével elsöpörte Bizánc hagyatékát, szembeállott a római imperiummal, gátat ve-

telt! a népvándorlás hordáinak s a saját képére formálta át a világot. Ez az erő automatic meorzsolná fel az uszorának, láncolásnak, papirtalpu bakkancsoknak, atheizmusnak, fajtalanságnak, erkölcsi nihilizmusnak liberális vitezeit és világát. Mert az Irásban nemcsak az mondatik: „Aki téved megdöb kövel, azt dobd vissza kenyérrrel”, hanem említés tétetik egy olyan Krisztusról is, aki korbáccsal verte szét a szentségtelen kufárokat.

Ez volna a keresztény hitélet. Örüljenek a világok, hogy csak keresztény kurzus van, mert most gyűnyen megy nekik. Elég bizonyosság erre, hogy még itt vannak. K. G.

Apponyi székesfehérvári beszéde.

„A ratifikálás nem egyéb, mint a béke kínos ügyének egyik bürokratikus stádiuma.”

Székesfehérvár, okt. 30. Apponyi Albert gróf ma reggel ideérkezett, hogy személyesen köszönje meg Székesfehérvár városa közönségének diszpolgárrá történt megválasztását. Az egész város lakosságának üdvözlőgő sorfala között hajatott Apponyi a városküzára, ahol dr. Zavaros Aladár polgármester üdvözlő beszédre a többek között ezeket mondotta a béke ratifikálásáról:

— *Külpolitikai helyzetünk ma kedvezőtebbnek látszik, mint amilyen még pár hónappal ezelőtt volt. Ez annak a rovására irandó, hogy a belpolitika megszilárdulása terén nem feleltünk meg egészen annak a várakozásnak, amelyen tekintélyünk emelkedése felépült. Rajtunk áll, hogy ezen segítsünk. Akik kívülről — némelyek a családottság, mások a karöröm érzetével — tekintenek ránk, azok nem déggé merlegelik azokat a roppant nehézségeket, amelyekkel a háboru alatt, a két forradalom csapásai, a társadalmi feljogtatás pusztításai és a közjog folytonosságának megszakítása közepette rettentő fájdalomon keresztülment nemzetünknek küzdenie kell. A haza ellen bűn régi ellentéteket feleleveníteni és újak megteremtése oly tényezőktől, amelyek a haza újászülletésére és megerősödésére dolgozni akarnak.*

— *A lelkeket e pillanatban a béke ratifikálása foglalkoztatja. Én ennek a bizonyára sajáldalmas csokelménynek nem tulajdonítom azt a tényleges fontosságot, amellyel az érzelmek hullámmása felruházta. A ratifikálás nem egyéb, mint a béke kínos ügye elintézésének egyik, hogy ugy mondjam, bürokratikus stádiuma. Érthető, ha ez a formáság, amely a nemzetközi jog szerint befejeztékkel a békeszerződést, amelynek jogi jelentőségét senki sem tagadja, — újból teszkerbu-csofja mindazokat a szenvedélyeket, amelyek a ránk kényszerített béke ellen rangyalnak. Érthető és jogos kétségbe kellene esniünk, ha nem volna így, ámdé a higgadt megfontolás nem lát a ratifikálásban sem nagyobb katasztrófát, sem újabb megaláztatást, hanem csak végső mondatát egy fejezetnek, amelyet le kell zárunk, hogy történelmiünk újabb, szent, biztosabb, dicsőbb fejezést megnyissuk. Emlékeztet igiten a ratifikálás arra, hogy hová süllyedtünk és emlékeztet arra hogy hová kell emelkednünk: türelem, elszántság, munka és belső egyetértés!*

Vesztét érzi a szovjet.

Trockij ijedthangu könyörgése ruhaneműekért a déli front katonái számára.

London, okt. 30. Koppenhágai télvárt szerint Trockij riadthangu felhívást bocsájított ki, amelyben a déli hadsereg számára egyenruha sürgős beszerzését kéri, mert különben a déli front felbomlása elkerülhetetlenül válik. Az élelmiszerhiányon kívül óriási nehézséget okoz az a szörnyő helyzet, amely a tüzelőanyaghiányból fakad. Az éhség lehetetlenül pusztít s ezer és ezer ember esik áldozatul. — Az éhségterror borzalmasan tulleszt a vörös terror rettenetességéin.

